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10 χρόνια µετά το 2015: 
υπήρχε άλλοσ δρόµοσ;

σελ. 16-18, 19, 20-21

Η θυελώδης επιστροφή του Τραµπ
σελ. 26-27

Φύλλο Νο 511 | 5 Φλεβάρη 2025 | 3€

Γαζα: µετά 
από 15 µήνες 
γενοκτονικού 
πολέµου
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ÁÐÅÑÃÉÁ 28 ÖËÅÂÁÑÇ: ÏËÏÉ-ÅÓ ÓÔÏÕÓ ÄÑÏÌÏÕÓ
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Φύλλο Νο 511 | 5 Φλεβάρη 2025 | 3€

Γαζα: µετά 

σελ. 28-31



• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ:
Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: Τηλ.: 210-3306286, e-mail: sidaxi@dea.org.gr

 ΓΙΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗΣ
• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα

2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ 5 ΦΛΕΒΑΡΗ 2025

της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...
Τα συλλαλητήρια της 26ης Γενάρη απο-

τέλεσαν το µεγαλύτερο κινηµατικό γεγονός 
της τελευταίας δεκαετίας. Ο συγκλονιστικός 
όγκος  των συγκεντρώσεων, η ευρεία κοινω-
νικοπολιτική τους σύνθεση, το άπλωµά τους 
σε πλατείες και κεντρικά σηµεία δεκάδων µι-
κρών και µεγάλων πόλεων από τον Έβρο ως 
την Κρήτη, οι δράσεις σε πολλές πόλεις του 
εξωτερικού, αποτελούν στοιχεία που χαρα-
κτηρίζουν πολύ µεγάλες «στιγµές».   

Η γενικευµένη λαϊκή αντίδραση στην 
τραγωδία των Τεµπών συµπύκνωσε από την 
πρώτη στιγµή και συνεχίζει να συµπυκνώ-
νει το αίσθηµα καθηµερινής επισφάλειας κι 
ανασφάλειας, την αγανάκτηση που συσσω-
ρεύεται απέναντι στη µίζερη καθηµερινότη-
τα που µας επιφυλάσσει η «Ελλάδα 2.0», το 
θυµό απέναντι στην αλαζονεία της κυβέρ-
νησης που καθοδηγεί την πολιτική που µας 
καθηλώνει στην σε αυτήν. 

∆εν είναι η πρώτη φορά που τα δραµα-
τικά τελευταία λόγια ενός θύµατος κρατικού 
εγκλήµατος γίνονται πολεµική κραυγή των 
ζωντανών: «I can’t breath!» («δεν µπορώ να 
ανασάνω») φώναξε συλλογικά το Black Lives 
Matter το 2020. «∆εν έχω οξυγόνο!» φώνα-
ξαν συλλογικά οι εκατοντάδες χιλιάδες που 
κατέβηκαν στους δρόµους στις 26 Γενάρη. 

Είναι µια κραυγή ενάντια σε όλα όσα 
«µας πνίγουν», όλα όσα προκαλούν «ασφυ-
ξία» στην κοινωνική πλειοψηφία. Η υπο-
βάθµιση και η ταξική διαφοροποίηση του 
εκπαιδευτικού συστήµατος και οι διώξεις 
ενάντια στους εκπαιδευτικούς που αντιστέ-
κονται σε αυτά. Η κατάρρευση των δηµόσι-
ων νοσοκοµείων που έχει πάρει διαστάσεις 
µείζονος απειλής για την υγεία ή και τη ζωή 
των φτωχών. Η διαρκής πίεση στο εργατικό 
εισόδηµα, που οδηγεί χιλιάδες ανθρώπους 
που ζουν (;) από τη δουλειά τους να κάνουν 
σκληρές καθηµερινές επιλογές που υπο-
βαθµίζουν τις συνθήκες ζωής τους, χωρίς 
να ξέρουν αν µπορούν να προγραµµατίσουν 
τα στοιχειώδη µέσα στις συνθήκες επίµο-
νης ακρίβειας. Η διάλυση ζωτικής σηµασίας 
υποδοµών -από τα προβλήµατα στον ΗΣΑΠ 
και τις προειδοποιήσεις των Ελεγκτών Ενα-
έριας Κυκλοφορίας, µέχρι την κρατική ανε-
πάρκεια απέναντι σε πληµµύρες και πυρκα-
γιές. Η ένδεια που πιέζει χιλιάδες φτωχούς 
αγρότες προς την έξοδο από την ενασχόλη-
ση µε τη γη. Η εµπορευµατοποίηση κάθε 
δηµόσιου αγαθού, που φτάνει σήµερα να 
απειλεί «ακόµα και το νερό». 

Η σκλήρυνση του κρατικού αυταρχι-
σµού σε όλα τα επίπεδα, µε την εγκληµατική 
(µε όλες τις έννοιες…) δράση της ΕΛΑΣ να 

αποτελεί την πιο εµφανή πτυχή µιας λειτουρ-
γίας που περιλαµβάνει διώξεις, παρακολου-
θήσεις, αδιαφάνεια γύρω από σκοτεινούς 
µηχανισµούς επιτήρησης. Τα διαρκή εγκλή-
µατα στα χερσαία και τα θαλάσσια σύνορα 
ενάντια σε πρόσφυγες και µετανάστριες, µε 
την «Πύλο» να µπαίνει δίπλα στα «Τέµπη» ως 
ένα ακόµα συνώνυµο της πολιτικής που θυ-
σιάζει ανθρώπινες ζωές. Οι γυναικοκτονίες, 
η έµφυλη βία, η ανισότητα και η επίθεση στα 
γυναικεία δικαιώµατα που έκανε πρώτες τις 
φεµινίστριες να µιλήσουν για την «επισφά-
λεια της ζωής/ζωή στην επισφάλεια». 

Η κλιµάκωση της εξορυκτικής στρα-
τηγικής που απειλεί µε νέες καταστροφές 
καθώς η κλιµατική κρίση παίρνει όλο και 
πιο άγρια µορφή. Οι θηριώδεις δαπάνες για 
τα όπλα που θα «υπερασπίσουν» τις εγκα-
ταστάσεις των πετρελαιάδων, απειλώντας 
µε κοινωνική κατάρρευση σήµερα -καθώς 
στερούν πολύτιµους κοινωνικούς πόρους- 
και µε πολεµική ανάφλεξη αύριο -καθώς 
αυξάνει ο πειρασµός να χρησιµοποιηθούν. 
Η στενή συµµαχία του ελληνικού κράτους 
µε το Κράτος του Ισραήλ, το οποίο επιχει-
ρώντας να εκκαθαρίσει τη Γάζα από Παλαι-
στίνιους, ανέλαβε και να «κανονικοποιήσει» 
γενοκτονικά εγκλήµατα σε µια εποχή που οι 
ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί και οι εθνικι-
σµοί απειλούν την ειρήνη.  Το κλίµα αγριαν-
θρωπιάς που καλλιεργούν αυτές οι πολιτικές 
και η αποπνικτική προπαγάνδα που τις συνο-
δεύει, δίνοντας ευκαιρίες και δυνατότητες 
στα πιο αντιδραστικά πολιτικά ρεύµατα, µε 
την έναρξη της δεύτερης θητείας Τραµπ να 
προειδοποιεί για το µέγεθος της απειλής που 
σηµατοδοτεί µια πιθανή άνοδός τους στην 
εξουσία.  

Όλα αυτά µας στερούν οξυγόνο, όλα αυτά 
αποτελούν απειλή για τις ζωές µας, είτε µιλά-
µε για την καθηµερινότητά µας, είτε µιλάµε 
κυριολεκτικά για την επιβίωση. Απέναντι σε 
αυτές τις απειλές, το παλιό και διαχρονικό 
σύνθηµα «Οι ζωές µας πάνω από τα κέρδη 
τους» οφείλει να λειτουργήσει ως ενοποιη-
τική σηµαία για τους πολλαπλούς αγώνες 
που ξεδιπλώνονται στα σχολεία, στα νοσο-
κοµεία, στα αγροτικά µπλόκα, στις κλαδικές 
απεργίες (οικοδόµοι, ταχυµεταφορές κ.ά.), 
στη δηµοσιοϋπαλληλική διεκδίκηση του 
κοµµένου 13ου και 14ου µισθού (χρόνια µετά 
την «έξοδο» από τα µνηµόνια), στη µάχη για 
το νερό, στη διαδήλωση αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη στις 8/2, σε όλες τις κινητοποιή-
σεις που µπορούν και χρειάζεται να ξεδιπλω-
θούν στο δρόµο για την απεργία της 28ης 
Φλεβάρη. 

Το ξεδίπλωµα αυτών των κινητοποιή-
σεων µπορεί να διευκολυνθεί από τη διαθε-
σιµότητα που καταγράφηκε στις 26 Γενάρη. 
Αλλά και αντίστροφα, η οργανωµένη προ-
σπάθεια για πιο συστηµατική κινηµατική 
δράση µπορεί να αποτρέψει την «εξαΰλωση» 
αυτής της µαζικής διαθεσιµότητας µέσα 
από τις πιέσεις της επιστροφής στην σκληρή 
καθηµερινότητα. 

Η «παρέµβαση των µαζών» σε 
αυτά τα συλλαλητήρια είχε άµεσες πολιτικές 
συνέπειες, ταρακούνησε τον Μητσοτάκη, 
επέβαλε ατζέντα και απέδειξε ότι «ο δρόµος» 
µπορεί να κάνει πολιτική, δίνοντας στον κό-
σµο µας µια «χειροπιαστή» απόδειξη της δύ-
ναµής του, σπάζοντας την ηττοπάθεια του 
«γιατί να κατέβω, αφού δεν αλλάζει τίποτα». 
Απέναντι σε αυτό το κλίµα έχουν άλλωστε 
συγκεντρωθεί τα πυρά των συστηµικών δη-
µοσιογράφων, που δαιµονοποιούν ή απαξι-
ώνουν τον παράγοντα του «από τα κάτω». 

Στα χρόνια µετά την συνθηκολόγηση της 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και την ήττα του 2015, 
χύθηκαν τόνοι µελάνι για να πείσουν ότι ακο-
λούθησε η «ωρίµανση της ελληνικής κοινω-
νίας», που άφησε τις «πλατείες» πίσω της. Ο 
ισχυρισµός λειτουργούσε διαβρωτικά στο 
έδαφος αποθάρρυνσης κι αποσυσπείρωσης 
που είχε διαµορφώσει η ήττα της «αντιµνη-
µονιακής» περιόδου. Σήµερα οι ίδιοι δηµο-
σιολογούντες, σχολιάζοντας τις προοπτικές 
µετά τα συλλαλητήρια, ξορκίζουν το φά-
ντασµα των «πλατειών» και καταχεριάζουν 
προληπτικά όποια δύναµη θελήσει να κάνει 
«πολιτική πεζοδροµίου».

Η 26η Γενάρη (και οι πιθανότητες αυτή 
να βρει συνέχεια) ρίχνει ένα πολύ διαφορε-
τικό-επίκαιρο φως στην επέτειο των 10 χρό-
νων από το 2015 και τη συζήτηση που έχει 
ήδη ανοίξει γύρω από αυτήν. Η δυνατότητα 
του «πεζοδροµίου» να κάνει πολιτική, η πα-
ρέµβαση δυνάµεων της αντικαπιταλιστικής 
και της ριζοσπαστικής Αριστεράς στα «πολυ-
συλλεκτικά» κινήµατα για να δώσει την µάχη 
να κινηθούν αυτά αριστερόστροφα, η εκτί-
ναξη του ΣΥΡΙΖΑ µέσα από αυτές τις διεργα-
σίες και την ανάληψη της πολιτικής ευθύνης 
που αντιστοιχούσε σε εκείνη την περίοδο, 
είναι εµπειρίες που θα χρειαστεί σήµερα «να 
θυµηθούν οι παλιοί και να µάθουν οι νεότε-
ροι». Για να µπορέσει να επιχειρήσει ξανά η 
ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική Αριστερά. 
Το ίδιο ισχύει και για τις αιτίες της ήττας, τις 
στρατηγικές που οδήγησαν σε αυτή, τις ανε-
πάρκειες που δεν µπόρεσαν να την αποτρέ-
ψουν. Για να µπορέσουµε την επόµενη φορά 
να επιχειρήσουµε καλύτερα. 
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Ό 
ταν µια κυβέρνηση και 
ένα κόµµα έχει µπει 
στην περίοδο απαξί-
ωσης, αστάθειας, και 

τελικά παρακµής, τότε συχνά βρί-
σκεται µπροστά στη σύντοµη εναλ-
λαγή εκτιµήσεων και συναισθηµά-
των, µεταξύ της ελπίδας εύρεσης 
διεξόδου ανασύνταξης και της γρή-
γορης διάψευσής της.

Μόλις ένα µην πριν, περιγράφαµε 
τους ελιγµούς του Μητσοτάκη που, 
υπολογίζοντας στην παραλυτική 
κρίση της αντιπολίτευσης, στρεφό-
ταν προς την «τακτοποίηση» του 
εσωτερικού της Ν∆ (µε την πρόταση 
Τασούλα για Πρόεδρο της ∆ηµοκρα-
τίας) και σχεδίαζε την αξιοποίηση 
του πολιτικού χρόνου ως το 2027, 
µε στόχο την επιστροφή της Ν∆ στη 
«στρατηγική της αυτοδυναµίας». Το 
σύνολο των δηµοσκόπων και των 
πολιτικών αναλυτών συµφωνούσε 
ότι αυτή η τακτική ήταν βάσιµη, ότι 
ο Μητσοτάκης θα κατόρθωνε τελι-
κά να επαναφέρει την (υπό την ηγε-
σία του) Ν∆ στη θέση του κόµµα-
τος-κορµού για το σχηµατισµό της 
επόµενης κυβέρνησης, όποτε κι αν 
γίνουν οι επόµενες εκλογές. 

Τέµπη
Και µετά ήρθαν οι θηριώδεις διαδη-
λώσεις για το έγκληµα στα Τέµπη. 
Με το εντυπωσιακό µέγεθος, τη 
διασπορά τους σε πολλές µεγάλες 
και µικρές πόλεις της χώρας, και την 
αντικυβερνητική οργή που ανέδειξαν 
στο κέντρο των πολιτικών εξελίξεων. 

Ήταν ένα σηµείο «καµπής» που, 
όπως συνήθως στην πολιτική ιστο-
ρία, ξεκινώντας από ένα συγκεκριµέ-
νο «γεγονός» συµπύκνωσε τα αισθή-
µατα της κοινωνικής πλειοψηφίας 
απέναντι στο σύνολο της οικονοµι-
κής και κοινωνικής πολιτικής. Την 
ώρα που ο κόσµος διαπίστωνε την 
απόπειρα συγκάλυψης των κυβερ-
νητικών και συστηµικών ευθυνών 
στο έγκληµα στα Τέµπη, οι αγρότες 
είναι «στα κάγκελα», οι µισθωτοί 
αντιµετωπίζουν διαδοχικά µέτρα δι-
άβρωσης του µεροκάµατου και των 
εργασιακών σχέσεων, τα λαϊκά νοικο-
κυριά δοκιµάζονται από την ακρίβεια 
και τη φοροληστεία, ενώ πληθαίνουν 
οι προειδοποιήσεις ότι µετά τα τρέ-
να τώρα και τα πλοία, τα αεροπλάνα, 

τα δηµόσια νοσοκοµεία κλπ έχουν 
οδηγηθεί πίσω από τα ελάχιστα στά-
νταρντς ασφαλείας, λόγω της από-
λυτης κυριαρχίας του κριτηρίου του 
κέρδους. Το σύνθηµα «το κέρδος 
δολοφονεί!» είναι µια συγκλονιστική 
προειδοποίηση προς την κυβέρνηση 
για το τι µπορεί να ακολουθήσει. 

Μπροστά σε αυτήν την επίδειξη 
δύναµης της κοινωνικής αντιπολί-
τευσης από τα κάτω, ο Μητσοτάκης 
υποχρεώθηκε σε άτακτη αναδίπλω-
ση. Το τηλεοπτικό διάγγελµά του 
ήταν µια οµολογία ότι το σύνολο 
των κυβερνητικών επιλογών ήταν 
«λάθος», ενώ άφηνε ορθάνοιχτη την 
προοπτική να θυσιαστούν κάποιοι 
αποδιοποµπαίοι τράγοι, προκειµέ-
νου να ελαχιστοποιηθούν οι συνέ-
πειες για το σύνολο της κυβέρνη-
σης. Η µανούβρα δεν θα είναι ούτε 
απλή ούτε εύκολη. Οι ευθύνες που 
οµολόγησε ο Μητσοτάκης αφο-
ρούν, µεταξύ άλλων, τον Τασούλα 
(τον καθοδηγητή της σκανδαλώ-
δους Εξεταστικής Επιτροπής που 
«ξέπλυνε» όλα τα πολιτικά στελέχη 
από τις ευθύνες για το έγκληµα), 
ενώ µεταξύ των υποψήφιων αποδιο-
ποµπαίων τράγων συγκαταλέγονται 
«βαρώνοι» της Ν∆ µε όχι ευκατα-
φρόνητη επιρροή. Η τακτοποίηση 
του εσωτερικού µετώπου της ∆εξι-
άς βρίσκεται ξανά στον αέρα. Όµως 
αυτό είναι πλέον το µικρότερο πρό-
βληµα για τον Μητσοτάκη. 

Οι ευθύνες για τα Τέµπη είναι 
τώρα πολύ δύσκολο να µην οδηγή-
σουν στην ακύρωση της σύµβασης 
της HellenicTrains, αλλά και στην 
κατάρρευση της ιδιωτικοποίησης 
των σιδηροδρόµων. Σε αυτό το 
σηµείο υπήρξε µέχρι σήµερα συ-
στηµατική πολιτική προστασία. Η 
κυβέρνηση και η «ανεξάρτητη ∆ικαι-

οσύνη» έχουν µέχρι τώρα φροντίσει 
να µην συµπεριληφθεί κανένα στέ-
λεχος της ιταλικής «µητρικής» στον 
κατάλογο των κατηγορούµενων. 
Την εποµένη των Τεµπών, ο Τσί-
πρας είχε ζητήσει «επαναδιαπραγ-
µάτευση» της σύµβασης µε την 
FdSI (παραµένοντας σταθερός στην 
πολιτική της ιδιωτικοποίησης του 
ΟΣΕ που η κυβέρνησή του ολοκλή-
ρωσε), ενώ το ΠΑΣΟΚ ζητούσε µεν 
να καταγγελθεί η σύµβαση µε τους 
Ιταλούς, αλλά και το να αναζητηθεί 
άλλη εταιρεία που θα αναλάβει την 
ευθύνη του (ιδιωτικοποιηµένου) σι-
δηροδροµικού έργου. Σήµερα, την 
ώρα που κυκλοφορούν εκθέσεις 
που ζητούν την αναστολή (!) για δύο 
χρόνια όλου του επιβατικού έργου 
προκειµένου να αποκατασταθούν οι 
συνθήκες ασφάλειας των σιδηρο-
δρόµων, και την ώρα που η προσο-
χή της κοινωνικής πλειοψηφίας έχει 
στραφεί άγρυπνα προς όλους αυ-
τούς τους χειρισµούς, θα είναι πολύ 
δύσκολο να σταθεί η πολιτική της 
ιδιωτικοποίησης. Η επαναφορά του 
ΟΣΕ σε καθεστώς δηµόσιου ελέγ-
χου είναι ένα αίτηµα που θα πρέπει 
να γίνει κεντρικό, και µάλιστα ως 
αρχή για τη γενικότερη αντιστροφή 
των ιδιωτικοποιήσεων. 

Όµως το έγκληµα στα Τέµπη έχει 
και πτυχές που αφορούν γενικό-
τερες κυβερνητικές αλλά και «συ-
στηµικές» ευθύνες. Η ευκολία µε 
την οποία παράνοµα και επικίνδυνα 
φορτία µπορούσαν να µετακινού-
νται µεταξύ των κεντρικών σιδηρο-
δροµικών σταθµών της χώρας δεν 
µπορεί πλέον να µείνει «προστατευ-
µένη». Και η ευαισθητοποίηση της 
κοινής γνώµης ανοίγει ερωτήµατα 
όπως το σε τι «δραστηριότητες» 
ήταν απαραίτητα αυτά τα φορτία και 

το ποιοι άρχοντες του «κόσµου του 
επιχειρείν» επιδίδονται σε αυτές τις 
δραστηριότητες. Έχει αρχίσει το ξή-
λωµα της οµερτά, που επιχειρήθηκε 
µε το «µπάζωµα» και τη συστηµατι-
κή καταστροφή των αποδεικτικών 
στοιχείων, και στο τέλος είναι πιθα-
νότατο η κυβέρνηση να υποχρεωθεί 
να ονοµατίσει επικίνδυνες και απε-
χθείς δράσεις κερδοφορίας, αλλά 
και επικίνδυνα ονόµατα µεγαλοκα-
πιταλιστών ή «αξιοσέβαστων» Οµί-
λων. Τα απόνερα αυτών των αναπό-
φευκτων αποκαλύψεων µπορεί να 
αποδειχθούν ιδιαίτερα επικίνδυνα 
για τον Μητσοτάκη. 

Προοπτικές
Οι εξελίξεις στις ΗΠΑ, στη Γερµα-
νία και αλλού δείχνουν ότι η απο-
δυνάµωση των «παραδοσιακών» 
συντηρητικών κυβερνητικών ρευ-
µάτων δεν είναι σε µονοσήµαντη 
κατεύθυνση. Ο ολιγάρχης Βαγγέλης 
Μαρινάκης, µιλώντας πρόσφατα σε 
εκδήλωση του Economist, κάλε-
σε τις πολιτικές ηγεσίες να συγκε-
ντρώσουν την προσοχή τους στην 
πολεµική οικονοµία («και για την 
τόνωση της οικονοµίας και για την 
ενίσχυση της ασφάλειας») αλλά και 
σε σκληρότερη πολιτική κατά της 
µετανάστευσης («ολόκληρες περιο-
χές έχουν χάσει την ευρωπαϊκή τους 
ταυτότητα… η woke culture δεν 
βγάζει νόηµα ούτε για την πραγµα-
τική οικονοµία, ούτε για το µέλλον 
των παιδιών µας…»). Αυτή η στροφή 
επιφανών επιχειρηµατιών προς την 
πλατφόρµα της AltRight, στο πεδίο 
των πολιτικών εξελίξεων υποδεικνύ-
ει τους Βελλόπουλους και τις Λατι-
νοπούλου (τουλάχιστον) ως «εφε-
δρείες» της κυβερνητικής ∆εξιάς. 

(συνέχεια σελ.4)

Της Μαρίας Μπόλαρη

Ο Μητσοτάκης στο δρόµο που οδηγεί στο «χωρίς Μητσοτάκη»

Η αντιπολίτευση από τα 
κάτω µπορεί να νικήσει!
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Η  
εκλογή  του  Τασούλα  στη 
θέση  του  Προέδρου  της 
Δημοκρατίας, θεωρείται δε-
δομένη.  O  Τασούλας  ανα-

μένεται  να  ψηφιστεί  από  τους  156 
βουλευτές της ΝΔ καθώς και από ορι-
σμένους  ανεξάρτητους  βουλευτές, 
όπως ο Αντώνης Σαμαράς και ο Μάρι-
ος Σαλμάς (και τους Π. Σαράκη-εκλέ-
χτηκε με την Ελ. Λύση, Χ. Κατσιβαρ-
δά-εκλέχτηκε  με  τους  Σπαρτιάτες), 
στην  τέταρτη  ψηφοφορία  της  12ης 
Φεβρουαρίου.

O  προτεινόμενος  από  τον  πρωθυ-
πουργό για ΠτΔ υπήρξε «πολιτικό τέ-
κνο»  της  αβερωφικής  πτέρυγας  της 
ΝΔ και βαμμένος αντικομμουνιστής, 
κάτι που καθιστά αστείους τους ισχυ-
ρισμούς της κυβέρνησης ότι είναι μια 
ενωτική  προσωπικότητα.  Επιπλέον, 
κατηγορήθηκε  για  διαφθορά  όταν 
ήταν  δήμαρχος  Κηφισιάς,  ενώ  ως 
πρόεδρος  της  βουλής  είχε  καθορι-
στική  συμβολή  στη  συγκάλυψη  του 
σκανδάλου  των  υποκλοπών  και  του 
εγκλήματος των Τεμπών. 

Ο Μητσοτάκης σπάει έτσι την άτυ-
πη παράδοση που θέλει την εκάστοτε 
κυβέρνηση να επιλέγει πρόσωπο που 
προέρχεται από το χώρο της αντιπολί-
τευσης. Είναι προφανές ότι η επιλογή 
Τασούλα αντανακλά τη δεξιά στροφή 
Μητσοτάκη, συμβατή με τις «τραμπι-
κές  πινελιές»  στην  πολιτική  γραμμή 
που  εκπέμπει  τελευταία  το  Μαξί-
μου. Σε ομηρία από τη σκληρή δεξιά 
του κόμματός του και με την ανάγκη 
ανάσχεσης των διαρροών προς Βελό-
πουλο  και  Λατινοπούλου,  κατέληξε 
σε  έναν  κομματικό  υποψήφιο.  Μια 

υποψηφιότητα από τον χώρο της κε-
ντροαριστεράς  θα  έφερνε  σίγουρα 
«αντάρτικες» ψήφους, εντός ΝΔ, στη 
διαδικασία εκλογής.

Η  συσπείρωση  της  εκλογικής  βά-
σης  της  ΝΔ  και  τα  ανοίγματα  στα 
ακροδεξιά ακροατήρια, κρίθηκαν ως 
σημαντικότερες προτεραιότητες από 
τη συναίνεση με  το ΠΑΣΟΚ, που  για 
την ώρα δεν φαίνεται  να απειλεί  την 
πρωτοκαθεδρία της ΝΔ. Το ίδιο μήνυ-
μα εκπέμπει και η επιλογή του Κακλα-
μάνη  για  να  διαδεχθεί  τον  Τασούλα 
στην  προεδρία  της  βουλής.  Τα  δύ-
σκολα  για  τον  ελληνικό  καπιταλισμό 
είναι  μπροστά. Ο Μητσοτάκης  ξέρει 
ότι χωρίς τη στήριξη της «βαθιάς ΝΔ» 
και  των  αντιδραστικών  μηχανισμών 
στο κράτος, δεν πρόκειται να τα βγά-
λει  εύκολα  πέρα,  τη  στιγμή  μάλιστα 
που η λαϊκή δυσαρέσκεια εντείνεται. 

Μια τόσο δεξιά υποψηφιότητα βρί-
σκεται βέβαια σε ευθεία αντίφαση με 
τα ανοίγματα στο  «μεσαίο χώρο» και 
την προσπάθεια του Κυριάκου να εμ-
φανιστεί ως συνεχιστής  του  «εκσυγ-
χρονισμού» και της κληρονομιάς του 
Κώστα  Σημίτη. Μια  τέτοια  απόφαση 

δεν  είναι  χωρίς ρίσκο.  Υπενθυμίζεται 
ότι  οι  ψηφοφόροι  που  αυτοπροσ-
διορίζονται  ως  «κεντρώοι»  αποτε-
λούσαν  για  συνεχόμενες  εκλογικές 
μάχες  προνομιακό  πεδίο  του  Μη-
τσοτάκη,  στις  τελευταίες  δημοσκο-
πήσεις όμως φαίνεται να στρέφονται 
προς το ΠΑΣΟΚ.

Στο  ΠΑΣΟΚ,  για  να  εμφανιστούν 
ως  ο  εναλλακτικός  πόλος  στη  ΝΔ, 
έχουν επιλέξει να κοιτούν δεξιότερα. 
Όπως  ακριβώς  δηλαδή  και  η  ΝΔ.  Η 
άτολμη και  «υπεύθυνη» αντιπολίτευ-
ση  του  Ανδρουλάκη  δεν  μπορούσε 
να  βρει  καλύτερη  αποτύπωση,  από 
την  πρόταση  Γιαννίτση  για  την  Προ-
εδρία. H συγκεκριμένη επιλογή έγινε 
στο πλαίσιο της στρατηγικής του Αν-
δρουλάκη  για  τον  διεμβολισμό  του 
κέντρου. Αλλά φαίνεται πως δεν έχει 
αποτέλεσμα.  Αφού  περίμενε  το Μη-
τσοτάκη, να προτείνει τον Βενιζέλο ή 
άλλο πρόσωπο που θα μπορούσε να 
ψηφίσει το ΠΑΣΟΚ, η πρόταση της Χ. 
Τρικούπη ήταν τελικά ένας από τους 
πιο λαομίσητους υπουργούς της πε-
ριόδου Σημίτη. 

Και  μάλιστα  με  το  γνωστό  νεοφι-

Εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας

κλίνατε επί δεξιά…

Ο Μητσοτάκης στο δρόμο που οδηγεί στο «χωρίς Μητσοτάκη»

ή αντιπολίτευση από τα κάτω μπορεί να νικήσει!
(συνέχεια από σελ.3)
Γι’  αυτό  παραμένει  κρίσιμος  ο 

ρόλος  της  αντιπολίτευσης.  Στις 
συνθήκες μετά τα συλλαλητήρια 
για τα Τέμπη, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά και η ΝΕΑΡ κλιμάκωσαν 
την στα λόγια πολεμική κατά του 
Μητσοτάκη,  προσπαθώντας  να 
κερδίσουν από τις αντικυβερνητι-
κές διαθέσεις. Όμως όλοι τους με 
ιδιαιτέρως «προσεκτικά βήματα». 
Καμιά από τις προτάσεις τους δεν 
βγαίνει από τα όρια της αντιπαρά-
θεσης μέσα στη Βουλή, δεν φτά-
νει σε προτάσεις προς τον κόσμο, 

δεν αφορά την κλιμάκωση, τη γε-
νίκευση, τη συνέχεια του κινήμα-
τος μετά τα συλλαλητήρια. 

Ασφαλώς  το  ΚΚΕ  κινείται  σε 
διαφορετική  κλίμακα.  Δυστυ-
χώς,  ο  εγκλωβισμός  του  σε  μια 
λαθεμένη  εκτίμηση  σχετικά  με 
τις  ιδιωτικοποιήσεις  (είτε  ιδιωτι-
κοποιημένες,  είτε  υπό  δημόσιο 
έλεγχο,  οι  μεγάλες  επιχειρήσεις 
παραμένουν…  καπιταλιστικές) 
το  εμποδίζει  να  πάρει  σήμερα 
την  κομβική  πρωτοβουλία:  την 
απαίτηση για ανατροπή της ιδιω-
τικοποίησης του ΟΣΕ, ως σημεί-

ο-αφετηρίας  για  ένα  γενικότερο 
ξήλωμα  των  νεοφιλελεύθερων 
αντιμεταρρυθμίσεων. 

Παρόλα  αυτά  τα  σημαντικά 
κενά, ο Φλεβάρης θα είναι πολι-
τικά  ένας  κρίσιμος  μήνας.  Αρχί-
ζει  με  τις  διαδηλώσεις  αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη (8/2), που 
συνδυάζονται με την καταγγελία 
της  ευωατλαντικής  πολιτικής 
του  Μητσοτάκη,  και  ολοκληρώ-
νεται  στις  28/2  με  την  απεργια-
κή  κινητοποίηση  και  τις  διαδη-
λώσεις  που  θα  συνδυάζουν  την 
απαίτηση  για  δικαιοσύνη  σχετι-

κά  με  τα  Τέμπη  με  τα  εργατικά 
και  συνδικαλιστικά  αιτήματα 
ενάντια  στις  νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. 

Ο αντίπαλος από τα κάτω, που 
εμφανίστηκε  στα  μαζικά  συλ-
λαλητήρια  για  τα  Τέμπη,  θα  εμ-
φανιστεί  ξανά  στους  δρόμους, 
στις  πλατείες,  στα  σχολεία  και 
τις  σχολές,  στους  χώρους  εργα-
σίας.  Αυτή  είναι  η  δύναμη  που 
μπορεί πραγματικά να ανατρέψει 
τον Μητσοτάκη και την αντιδρα-
στική και επικίνδυνη κυβέρνησή 
του. 

Του Σπύρου Αντωνίου

λελεύθερο  επιχείρημα,  ότι  αν  είχαν 
εφαρμοστεί  οι  προτάσεις  Γιαννίτση 
το 2001, θα είχαμε αποφύγει την χρε-
οκοπία. Όταν ακριβώς αυτές οι αντι-
μεταρρυθμίσεις,  όπου  προχώρησαν, 
οδήγησαν  στη  μαζική  φτωχοποίηση 
των  εργαζομένων.  Οι  μεγαλειώδεις 
κινητοποιήσεις  ενάντια  στο  Ασφα-
λιστικό  έκτρωμα,  η  άτακτη  υποχώ-
ρηση  και  η  παραίτηση  Γιαννίτση, 
αποτελούν  μια  εμβληματική  νίκη 
του  εργατικού  κινήματος.  Επιπλέον, 
οι  διαβόητες  αλλαγές,  συνάντησαν 
τότε  και  ισχυρές  αντιδράσεις  στο 
εσωτερικό  του  ΠΑΣΟΚ.  Από  αυτή 
την  παράδοση  θέλει  να  ξεκόψει  ο 
Ανδρουλάκης. 

Ο  Γιαννίτσης  θα  πάρει  λιγότερες 
ψήφους  από  την  Κατσέλη  που  προ-
τείνει  ο  ΣΥΡΙΖΑ.  Σε  μια  μάταιη  από-
πειρα της Κουμουνδούρου να εμφα-
νίσει  κοινό  «προοδευτικό  μέτωπο» 
με το ΠΑΣΟΚ και να αναθερμάνει τα 
σενάρια  συμπόρευσης  των  «προ-
οδευτικών  δυνάμεων»,  επέλεξε  να 
πιέσει  το  ΠΑΣΟΚ  «δεξιόστροφα»,  με 
μια  υποψηφιότητα  εντελώς  ΠΑΣΟΚ. 
Στην επιλογή αυτή σύρθηκε και η Νέα 
Αριστερά,  όχι  χωρίς  αντιδράσεις  στο 
εσωτερικό  της.  Το  50%  των  μελών 
του  Πολιτικού  Γραφείου  και  το  40% 
των μελών της Κεντρικής Επιτροπής, 
διαφώνησαν  με  τη  γραμμή  υπερψή-
φισης της πρότασης του ΣΥΡΙΖΑ, ση-
ματοδοτώντας την αντίθεση της μει-
οψηφίας  στο  ενδεχόμενο  σύγκλισης 
με την Κουμουνδούρου.

Η  διαδικασία  της  εκλογής  Προ-
έδρου  της  Δημοκρατίας,  ελάχιστα 
απασχολεί  την  κοινωνική  πλειοψη-
φία, με την κρίση του κόστους ζωής 
να  ροκανίζει  το  εργατικό  εισόδημα. 
Είναι  ενδεικτική  όμως  για  τη  μετα-
τόπιση  του  πολιτικού  άξονα  όλο  και 
δεξιότερα,  καθώς  και  πρόβα  για  τις 
μετεκλογικές  συνεργασίες  των  κομ-
μάτων. Αλλά και μια μέτρηση της δι-
αθεσιμότητας του αστικού πολιτικού 
προσωπικού,  για  λύσεις  «ευρύτερων 
συναινέσεων»,  που  απαιτεί  το  σύ-
στημα. Ειδικά στους «αβέβαιους και-
ρούς» που ζούμε.
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΝΕΟ ΚΟΥΚΟΥΛΩΜΑ
Ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου, 
Αχιλλέας Ζήσης, έθεσε στο αρχείο τις 
µηνύσεις του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, 
Νίκου Ανδρουλάκηκαι του δηµοσιο-
γράφου Θανάση Κουκάκη,κατά του 
προσώπου-κλειδί στην υπόθεση των 
παρακολουθήσεων, Αιµίλιου Κοσµί-
δη. Θυµίζουµε ότι στο όνοµα του τε-
λευταίου είχε εκδοθεί προπληρωµένη 
κάρτα της Εθνικής Τράπεζας µε την 
οποία έγιναν οι αγορές των σχετικών 
υπηρεσιών για την αποστολή µολυ-
σµένων γραπτών µηνυµάτων µέσω 
SMS center. Οι δικαστές υιοθέτησαν 
το ευφάνταστο σενάριο ότι η κάρτα 
ενεργοποιήθηκε από έναν «άγνωστο», 
χωρίς τον κωδικό PIN, που τη χρησι-
µοποίησε εν αγνοία του κατόχου της. 
Ωστόσο, σε δηµοσίευµα της «Εφ.
Συν.», η Εθνική Τράπεζα «αδειάζει» 
τους ανώτατους εισαγγελείς, καθώς 
σηµειώνει: «Η κάρτα µπορούσε να 
ενεργοποιηθεί µε PIN που µόνο ο κά-
τοχος της κάρτας κατέχει. Η έκδοση 
του PIN γίνεται µε αυτοµατοποιηµένο, 
ηλεκτρονικό τρόπο, ενώ το PIN παρα-
µένει κωδικοποιηµένο στα συστήµα-
τα της Τράπεζας σε συνθήκες ασφα-
λείας που καθιστούν αδύνατη την 
αναπαραγωγή του». Είναι προφανές 
ότι (και) στην υπόθεση των υποκλο-
πών, έχουµε να κάνουµε µε ακόµα µια 
απόπειρα συγκάλυψης της κυβερνη-
τικής ευθύνης, σε αγαστή συνεργασία 
µε τµήµατα της δικαστικής εξουσίας. 
Το αίτηµα να καταργηθεί όλο το νοµο-
θετικό πλέγµα που επιτρέπει χιλιάδες 
παρακολουθήσεις και η απαίτηση να 
χυθεί άπλετο φως στις υποθέσεις των 
θυµάτων κρατικού ή ιδιωτικού χα-
φιεδισµού, µε προτεραιότητα στους 
ανθρώπους των κινηµάτων αντίστα-
σης, συνδικαλιστών κλπ., παραµένει 
επιτακτικό.

DeepSeek
Η νέα έκδοση του κινεζικού µοντέ-
λου τεχνητής νοηµοσύνης DeepSeek 
προκάλεσε τριγµούς στους µεγάλους 
τεχνολογικούς κολοσσούς της ∆ύ-
σης, βλέποντας την χρηµατιστηριακή 
αξία των εταιρειών τους να κάνουν 
βουτιά την περασµένη εβδοµάδα. 
Με κόστος ανάπτυξης µόλις 6 εκα-
τοµµύρια δολάρια -πολύ λιγότερα 
από τα δισεκατοµµύρια που έχουν 
επενδύσει οι αµερικανικοί κολοσ-
σοί- και µικρότερη ενεργειακή κατα-
νάλωση, η DeepSeek κατάφερε να 
δηµιουργήσει ένα σύστηµα τεχνητής 
νοηµοσύνης εφάµιλλο του ChatGPT.
Πώς; Αξιοποιώντας τη δύναµη του 
ανοιχτού κώδικα και της συλλογικής 
νοηµοσύνης (OpenSource). Η επι-
τυχία της DeepSeek, ανεξαρτήτως 
πώς θα εξελιχθεί η εφαρµογή καθώς 

ενδεχοµένως αποτελεί «πιόνι» στον 
ανταγωνισµό ΗΠΑ-Κίνας, µας δείχνει 
ότι υπάρχει εναλλακτική στο µοντέ-
λο των κλειστών συστηµάτων. Αυτό 
που διακυβεύεται δεν είναι απλώς η 
µοίρα κάποιων µετοχών στο χρηµα-
τιστήριο. Είναι το ίδιο το µέλλον της 
τεχνολογικής καινοτοµίας και το πώς 
αυτή θα παραµείνει στον έλεγχο των 
ισχυρών και εργαλείο καταστολής του 
εποπτικού καπιταλισµού ή θα συµβά-
λει στην κοινωνική ευηµερία. Αξίζει 
εδώ να σηµειώσουµε πως η ελληνι-
κή κυβέρνηση δεν είναι και ιδιαίτερα 
δηµοκρατική στην πολιτική χρήσης 
δεδοµένων των πολιτών από τα συ-
στήµατα OpenAI. Ο νέος κανονισµός 
της ΕΕ υποχρεώνει τις ελληνικές Αρ-
χές, πριν προµηθευτούν ένα σύστηµα 
τεχνητής νοηµοσύνης, να εκτιµήσουν 
τις επιπτώσεις του στα θεµελιώδη 
δικαιώµατα (Fundamental Rights 
Assessment, FRIAs). Η έρευνα «Εφ.
Συν.»-Investigate Europe -Reporters 
United τεκµηριώνει µε έγγραφα ότι 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη, στις δι-
απραγµατεύσεις για την υιοθέτηση 
του κανονισµού, έπαιξε παρασκηνια-
κό-πρωταγωνιστικό ρόλο στην απόρ-
ριψη περιορισµών στη χρήση της ΑΙ, 
ανοίγοντας τον δρόµο για µαζικές και 
ανεξέλεγκτες παρακολουθήσεις µε 
την επίφαση της «εθνικής ασφάλει-
ας». Όπως ακριβώς συνέβη και στο 
σκάνδαλο των υποκλοπών. Αυτή τη 
φορά, όµως, µε όπλο την τεχνητή 
νοηµοσύνη.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ 
ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΕ-ΙΣΡΑΗΛ
Ένας συνασπισµός περισσότερων από 
200 ευρωπαϊκών ΜΚΟ και συνδικά-
των ξεκίνησε εκστρατεία τον Σεπτέµ-
βρη του’ 24 ζητώντας την αναστολή 
της Συµφωνίας Σύνδεσης ΕΕ -Ισραήλ.
Την Κυριακή 26/1 πραγµατοποιήθηκε 
µεγάλη διαδήλωση στις Βρυξέλλες, 
από πολλές συλλογικότητες, κόµ-
µατα και οργανώσεις, µε αίτηµα την 
αναστολή της Συµφωνίας. Μάλιστα, 
ενόψει της συνεδρίασης του Συµβου-
λίου Σύνδεσης ΕΕ-Ισραήλ, που έχει 
προγραµµατιστεί για τις 25 Φεβρου-
αρίου, πάνω από 250 βουλευτές και 
ευρωβουλευτές από 17 χώρες της ΕΕ, 
ζήτησαν µε επιστολή τους προς την 
Κοµισιόν την αναστολή της Συµφωνί-
ας. Σε αυτήν επικαλούνται τις παραβι-
άσεις του άρθρου 2 από το Ισραήλ, τη 
λεγόµενη ρήτρα «ανθρώπινων δικαιω-
µάτων» της συνθήκης. Αλγεινή εντύ-
πωση προκαλεί η παντελής απουσία 
των ελλήνων και κυπρίων βουλευτών 
και ευρωβουλευτών στους υπογρά-
φοντες την επιστολή και φυσι-
κά από τις κινητοποιήσεις. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

Αγροτικές 
κινητοποιήσεις 
σε όλη τη χώρα

Α 
πό τον Έβρο µέχρι την 
Κρήτη, συνεχίζεται ο 
αγώνας των αγροτών 
για αξιοπρεπή ζωή. Με 

τα µπλόκα να παραµένουν στις 
θέσεις τους και να ενισχύονται, 
µε συντονισµένες και πολύµορ-
φες δράσεις όπως άνοιγµα διοδί-
ων, αποκλεισµούς εθνικών οδών, 
µηχανοκίνητες πορείες µέσα σε 
πόλεις και άλλες αγωνιστικές πα-
ρεµβάσεις, οι µικροί αγρότες και 
κτηνοτρόφοι δίνουν καθηµερινά 
µαχητική απάντηση στην άρνηση 
της κυβέρνησης να εξετάσει τα 
αιτήµατά τους. Πάντα µε πρόσχη-
µα το περίφηµο «δηµοσιονοµικό 
κόστος». 

Και φέτος, τα µπλόκα της Θεσ-
σαλίας αποτελούν το επίκεντρο 
αυτής της µάχης, µε καθηµερι-
νούς αποκλεισµούς του Ε65 από 
τους αγρότες της Καρδίτσας και 
των Φαρσάλων, παρά την αστυ-
νοµοκρατία, τις κλούβες των ΜΑΤ 
και τις απειλές των τοπικών παρα-
γόντων της Ν∆. Σταθερά ενισχύ-
ονται και τα αντίστοιχα µπλόκα 
στους νοµούς Τρικάλων, Λάρι-
σας και Μαγνησίας, που βρίσκο-
νται σε συντονισµό µεταξύ τους. 
Μπλόκα και κινητοποιήσεις πραγ-
µατοποιούνται από την Πέλλα και 
την Άρτα µέχρι την Ηλεία και την 
Κρήτη.

Με τη γεωργία και την κτηνο-
τροφία να φθίνουν χρόνο µε το 

χρόνο, οι φετινές κινητοποιήσεις 
έχουν ορισµένα ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά, όπως η µεγάλη συµ-
µετοχή της νέας γενιάς αγροτών. 
Έχοντας συνειδητοποιήσει ότι η 
ΚΑΠ της ΕΕ και η κυβερνητική πο-
λιτική, συρρικνώνουν το εισόδη-
µά τους και ευνοούν προκλητικά 
το αγροτοδιατροφικό κεφάλαιο 
και τις µεγάλες βιοµηχανίες τρο-
φίµων, η νέα «φουρνιά» αγροτών 
δυναµώνει τη δράση των αγροτι-
κών συλλόγων. Πιο αναβαθµισµέ-
νη είναι επίσης και η συµπαράστα-
ση των τοπικών κοινωνιών. Ειδικά 
από τη στιγµή που η ακρίβεια στο 
ράφι, πλήττει ενιαία τα εργατι-
κά-λαϊκά στρώµατα, οι διεκδική-
σεις των αγροτών για παραγωγή 
φθηνών και ποιοτικών προϊόντων, 
αφορούν όλους/ες µας. 

Η µικρή φετινή παραγωγή και οι 
ζηµιές, λόγω καύσωνα και πληµ-
µυρών,  οι χαµηλές τιµές πώλη-
σης των αγροτικών προϊόντων, η 
ακριβή ενέργεια (ηλεκτρικό ρεύ-
µα και πετρέλαιο) που εκτινάσσει 
το κόστος παραγωγής, το θέµα 
της άρδευσης, είναι τα σηµαντι-
κότερα προβλήµατα που χρειάζε-
ται να λυθούν άµεσα. Καταλαβαί-
νει κανείς ότι η ικανοποίηση των 
δίκαιων αιτηµάτων του αγροτικού 
κόσµου, προϋποθέτει την κλιµά-
κωση του αγώνα και την πλατιά 
αλληλεγγύη της εργατικής τάξης. 
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∆ 
ύο χρόνια µετά το τραγι-
κό έγκληµα των Τεµπών 
τίποτα δεν έχει αλλάξει. Η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη 

επιµένει στη συγκάλυψη, η Hellenic 
Train συνεχίζει να κερδοσκοπεί, η 
δικαστική εξουσία εξακολουθεί να 
προκαλεί µε την αδιαφορία της και 
τα συστηµικά ΜΜΕ δεν σταµατούν 
να αναπαράγουν το κυβερνητικό 
αφήγηµα. Οι οικογένειες των 57 θυ-
µάτων των Τεµπών βρίσκονται αντι-
µέτωπες µε το πιο βάναυσο πρόσω-
πο του αστικού κράτους. Όµως δεν 
έχουν σκύψει το κεφάλι και ζητούν 
δικαίωση.

∆ολοφονικές πολιτικές
Το έγκληµα των Τεµπών ξεγύµνωσε 
πλήρως τη ρητορική του νεοφιλε-
λεύθερου κατεστηµένου στην Ελλά-
δα που σε κάθε ευκαιρία αποθεώνει 
την ιδιωτική πρωτοβουλία και ζητά 
την αποκρατικοποίηση των πάντων. 
Έδειξε µε τον πιο σκληρό τρόπο την 
αδιαφορία του ιδιωτικού κεφαλαί-
ου µπροστά στην ανθρώπινη ζωή. 
Η συνειδητοποίηση ότι οι αµαξο-
στοιχίες ανεβοκατέβαιναν τη χώρα 
µε µοναδική εγγύηση το άγρυπνο 
βλέµµα του εκάστοτε σταθµάρχη 
υπήρξε κυριολεκτικά ανατριχιαστική 
και τροµαχτική. Παρά τα όσα φαιδρά 
ισχυριζόταν η κυβέρνηση, αυτή είναι 
η µοναδική αλήθεια. Τα συστήµατα 
ασφαλείας ήταν ανύπαρκτα ή κατά 
πολύ ξεπερασµένα. ∆ε λειτουργού-
σαν ούτε τα φωτοσήµατα, ούτε το 
σύστηµα τηλεδιοίκησης και ελέγχου 
κυκλοφορίας, ούτε το σύστηµα επι-

κοινωνίας µεταξύ µηχανοδηγών και 
σταθµών. 

Αυτό ήταν το αποτέλεσµα της χρό-
νιας υποβάθµισης και υποχρηµατο-
δότησης των σιδηροδρόµων στην 
Ελλάδα προκειµένου να συκοφαντη-
θεί ο δηµόσιος χαρακτήρας τους και 
να εµφανισθεί ως από µηχανής θεός 
το ιδιωτικό χέρι που θα έδινε τη λύση. 
Μόνο που αυτή η λύση δεν ήρθε 
ποτέ. Αντίθετα, προκλήθηκε ένα από 
τα µεγαλύτερα σιδηροδροµικά δυ-
στυχήµατα στην Ευρώπη διαχρονικά. 
Όσοι είχαν την πολιτική ευθύνη για 
αυτό το µακελειό, λίγες µόλις ηµέρες 
πριν τη σύγκρουση των τρένων, ωρύ-
ονταν στη βουλή για την ασφάλεια 
των σιδηρόδροµων και καταφέρο-
νταν εναντίον των εκπροσώπων των 
εργαζοµένων που επανειληµµένα µε 
καταγγελίες τους έκρουαν τον κώδω-
να του κινδύνου. Είναι οι ίδιοι που πα-
νηγύριζαν κάποια χρόνια πριν για τις 
ιδιωτικοποιήσεις, που έχυσαν κροκο-
δείλια δάκρυα τις πρώτες ηµέρες του 
δυστυχήµατος και που συνέχισαν πα-
νηγυρικά και προκλητικά τις πολιτι-
κές τους καριέρες µέχρι σήµερα, πα-
τώντας κυριολεκτικά επί πτωµάτων.

Αντίσταση και αλήθεια
Οι οικογένειες των θυµάτων από την 
πρώτη στιγµή επέδειξαν τεράστια δύ-
ναµη απέναντι σε ένα κράτος που µε 
κάθε τρόπο επεδίωκε τη συγκάλυψη. 
Ξεκίνησαν έναν πολύµορφο αγώνα µε 
µοναδικό σκοπό την αποκάλυψη της 
αλήθειας και τη δικαίωση των δικών 
τους ανθρώπων. Βασικό συστατικό 
αυτής της προσπάθειας ήταν η απεύ-
θυνσή τους στην κοινωνία, η διάδοση 
των αιτηµάτων τους σε κοινωνικούς 
χώρους και η συλλογική συσπείρωση 
απέναντι στην κυβέρνηση Μητσο-

τάκη. Οργάνωσαν τη νοµική τους 
υπεράσπιση, προσέλαβαν πραγµατο-
γνώµονες, έδωσαν συνεντεύξεις, κά-
λεσαν συγκεντρώσεις και διοργάνω-
σαν πολιτιστικές εκδηλώσεις µνήµης. 
Όλες αυτές οι ενέργειες αγκαλιάστη-
καν από τον κόσµο των κινηµάτων και 
του αγώνα σε κάθε ευκαιρία. Πολιτι-
κές συλλογικότητες της Αριστεράς, 
εργατικά σωµατεία και φοιτητικοί 
σύλλογοι βρέθηκαν στο πλευρό των 
θυµάτων από την πρώτη στιγµή.

Αποτέλεσµα αυτής της συλλογικής 
προσπάθειας ήταν οι µαζικές συγκε-

ντρώσεις που διοργανώθηκαν σε όλη 
τη χώρα, αλλά και σε πολλές πόλεις 
του εξωτερικού, την Κυριακή 26 Γενά-
ρη. Η στήριξη του κόσµου στα καλέ-
σµατα που απηύθυναν οι οικογένειες 
των θυµάτων υπήρξε πραγµατικά 
συγκλονιστική και τάραξε συθέµελα 
την εικόνα της «κραταιάς κυβέρνη-
σης» του Κυριάκου Μητσοτάκη που 
διατυµπάνιζαν από το πρωί ως το 
βράδυ τα συστηµικά ΜΜΕ τις προ-
ηγούµενες ηµέρες. Ο κόσµος βγήκε 
µαζικά στο δρόµο να εκφράσει την 
αλληλεγγύη του από τον Έβρο µέχρι 

την Κρήτη. Ειδικά όµως οι συγκε-
ντρώσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
θύµισαν σε µαζικότητα τις αντίστοι-
χες µεγάλες αντιµνηµονιακές συγκε-
ντρώσεις. Άνθρωποι κάθε ηλικίας 
κρατώντας πλακάτ, πανό, σηµαίες 
γέµισαν ασφυκτικά τους δρόµους 
απαιτώντας δικαιοσύνη για τα θύµα-
τα και τις οικογένειές τους. Παράλ-
ληλα όµως στάλθηκε και ένα σαφές 
µήνυµα ενάντια στην ιδιωτικοποίηση 
των σιδηρόδροµων και την ασυδοσία 
του κεφαλαίου που συνεχίζει σε κάθε 
ευκαιρία να υποτιµά την ανθρώπι-

νη ζωή. Στις αεροφωτογραφίες της 
Αθήνας διακρίνεται ξεκάθαρα ένα πο-
λύχρωµο πλήθος εκατοντάδων χιλιά-
δων ανθρώπων, παρά τις εκτιµήσεις 
της αστυνοµίας που έκανε λόγο για… 
30.000 κόσµο. 

Η απότοµη αυτή επιστροφή του 
κόσµου στο δρόµο, υπήρξε τροµα-
χτική για την κυβέρνηση. Επί µία 
εβδοµάδα πριν τις µεγαλειώδεις συ-
γκεντρώσεις για τα Τέµπη η πολιτική 
και µιντιακή εµπροσθοφυλακή του 
Μητσοτάκη έπαιζε τα ρέστα της για 
να µειώσει τη σηµασία των καλεσµά-

Το έγκληµα των Τεµπών φέρει την υπογραφή
του πιο βρώµικου συστήµατος

Του Νικόλα Κολυτά

Η στήριξη του κόσµου στα καλέσµατα που 
απηύθυναν οι οικογένειες των θυµάτων υπήρ-
ξε πραγµατικά συγκλονιστική και τάραξε συ-
θέµελα την εικόνα της «κραταιάς κυβέρνησης» 
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Παράλληλα όµως 
στάλθηκε και ένα σαφές µήνυµα ενάντια στην 
ιδιωτικοποίηση των σιδηρόδροµων και την 
ασυδοσία του κεφαλαίου.
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Το έγκληµα των Τεµπών φέρει την υπογραφή
του πιο βρώµικου συστήµατος

των αλλά και τις αντιδράσεις των εργα-
ζοµένων. Ο Άδωνις Γεωργιάδης έκανε 
λόγο για «συµµορία της µιζέριας» όταν 
γιατροί του Ασκληπιείου τον εγκάλε-
σαν για το έγκληµα των Τεµπών, ενώ 
παράλληλα κατηγόρησε τους δικη-
γόρους των οικογενειών λέγοντας ότι 
έχουν συµφέρον από την εκδίκαση 
γιατί θα κερδίσουν εκατοµµύρια από 
τις αποζηµιώσεις. Την ίδια στιγµή ο Α.
Πορτοσάλτε κατηγορούσε όσους κα-
λούσαν σε κινητοποιήσεις για τα Τέµπη 
λέγοντας ότι τον µοναδικό λόγο έχει 
η δικαιοσύνη. Αποκορύφωµα όµως, 
υπήρξε η στάση της ΕΡΤ όπου µε από-
φαση της διοίκησής της αποφάσισε να 
παίξει στα τελευταία θέµατα του µεση-
µεριανού δελτίου της τη µεγαλύτερη 
συγκέντρωση της τελευταίας δεκαετί-
ας και µάλιστα χωρίς να έχει καν ζωντα-
νό πλάνο. Ευτυχώς τη χαµένη τιµή της 
δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης έσωσαν 
για µια ακόµη φορά οι εργαζόµενοι 
εκδίδοντας ανακοίνωση µε την οποία 
διαχώριζαν πλήρως τη θέση τους. 

Πορίσµατα και 
κινητοποιήσεις
Όλη αυτή η κοινωνική πίεση αρχίζει 
να αποφέρει καρπούς σε µια υπόθεση 
που αρχικώς φαινόταν τελειωµένη. Σε 
πρώτο στάδιο αποκαλύφθηκαν όλες 
οι ενέργειες απόκρυψης στοιχείων 
στην αρχική φάση της έρευνας. Εξα-
φανίστηκε βιντεοληπτικό υλικό από 
τις κάµερες των σταθµών, µπαζώ-
θηκε ο χώρος του δυστυχήµατος µε 
αποτέλεσµα την απώλεια σηµαντικών 
τεκµηρίων και δεν εξετάστηκαν ενδε-
λεχώς τα ευρήµατα µε αποτέλεσµα να 
πεταχτούν κυριολεκτικά ανθρώπινα 
µέλη και υπολείµµατα σε οικόπεδο του 
ΟΣΕ στο Κουλούρι. Αυτά µάλιστα βρέ-
θηκαν πολλούς µήνες µετά τη µοιραία 
σύγκρουση από εξειδικευµένη οµάδα 
που όρισαν οι συγγενείς. Σε δεύτερο 
στάδιο όµως επιβεβαιώνονται οι χει-
ρότεροι φόβοι που εξέφραζαν από 
την πρώτη στιγµή οι οικογένειες των 
θυµάτων. Στο τελικό πόρισµα που κα-
τέθεσε στον Εφέτη ανακριτή Λάρισας 
ο τεχνικός σύµβουλος του Συλλόγου 
Οικογενειών Θυµάτων ∆υστυχήµατος 
Τεµπών, αναφέρεται πως 30 από τα 57 
θύµατα γλίτωσαν από τη φονική σύ-
γκρουση, κάηκαν όµως ζωντανά από 
τους υδρογονάνθρακες που αναφλέ-
γηκαν. Η ποσότητα που κάηκε στην 
ατµόσφαιρα έκαψε 140.000 κυβικά 
µέτρα αέρα και υπολογίζεται σε 15 έως 
20 τόνους καυσίµων συνολικά.

Η διαπίστωση αυτή οδηγεί µονο-
σήµαντα στο τελικό συµπέρασµα ότι 
«το φονικό µανιτάρι» τη στιγµής της 
σύγκρουσης των δύο τρένων οφείλε-
ται σε ύποπτο παράνοµο φορτίο που 
µετέφερε η εµπορική αµαξοστοιχία 
και όχι απλώς στη σύγκρουση των δύο 
τρένων. Αυτός είναι και ο λόγος που οι 
οικογένειες ζητούν να ενταχθεί στο κα-
τηγορητήριο η µεταφορά επικίνδυνων 
υλικών, γιατί µόνο τότε θα εξεταστεί 
και ελεγχθεί νοµικά η προέλευση των 
καυσίµων. Τα επίσηµα πορίσµατα των 

ειδικών συγκλίνουν σε αυτό το συ-
µπέρασµα, γεγονός που δίνει στην 
υπόθεση άλλη τελείως διάσταση. 
Η στάση της κυβέρνησης µαρτυρά 
ακόµη περισσότερο την ενοχή της. 
Κορυφαία κυβερνητικά στελέχη ανα-
παράγουν τα κλισέ της «πολιτικής 
αξιοποίησης µιας τραγωδίας» χωρίς 
όµως να απαντούν στα πραγµατικά 
ερωτήµατα που θέτει όχι κάποιος 
άσχετος, αλλά οι ίδιες οι εκθέσεις 
των ειδικών. 

Λυπηρή φιγούρα πραγµατικά 
υπήρξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
στη συνέντευξη παρωδία που πα-
ραχώρησε στον Alpha. Ο Έλληνας 
πρωθυπουργός προχώρησε σε µια 
πρωτοφανή πολιτική κυβίστηση 
γύρω από το παράνοµο φορτίο της 
εµπορικής αµαξοστοιχίας, παρα-
δεχόµενος ουσιαστικά ότι επί δύο 
συναπτά έτη ψευδόταν ασυστόλως 
µπροστά σε ολόκληρη την κοινωνία 
για το περιεχόµενό της. Πρόκειται για 
τον άνθρωπο που έκανε λόγο για «θε-
ωρίες συνωµοσίας» που «µολύνουν 
το δηµόσιο διάλογο» συκοφαντώ-
ντας έµµεσα την επίσηµη θέση των 
οικογενειών των θυµάτων. Μετά την 
πολιτική πίεση όµως από εκατοντά-
δες χιλιάδες διαδηλωτές που βγήκαν 
στους δρόµους και την απίστευτη 
επιµονή των οικογενειών στην απο-
κάλυψη της αλήθειας, η πολιτική κω-
λοτούµπα ήταν µονόδροµος. Όµως, 
συνηθισµένος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης σε τέτοιες δηµόσιες αναδιπλώ-
σεις, αξιοποίησε την πάγια τακτική 
του σε ανάλογες περιπτώσεις: Αυτή 
του εξαπατηµένου πολιτικού που 
αναζητά την κάθαρση. Πρόκειται για 
ακραία υποκρισία που δεν πείθει πια 
κανέναν.

Απέναντι σε αυτό το απύθµενο 
θράσος και την έλλειψη σεβασµού 
µπροστά στον πόνο των συγγενών, 
απέναντι σε αυτές τις εγκληµατικές 
πολιτικές που δολοφονούν ανθρώ-
πους στο όνοµα του κέρδους, απέ-
ναντι σε αυτό το βρώµικο σύστηµα 
που αποκρύπτει στοιχεία και τροφο-
δοτεί τη συγκάλυψη, οφείλουµε να 
αντιδράσουµε συλλογικά και πολι-
τικά. Οφείλουµε να αξιοποιήσουµε 
τη δύναµη της αντίστασης και της 
αλληλεγγύης στην κατεύθυνση της 
τιµωρίας των υπαιτίων και των πολιτι-
κών που γεννούν θάνατο. Οφείλουµε 
να απαιτήσουµε την επανακρατικο-
ποίηση των σιδηρόδροµων και να δι-
εκδικήσουµε δωρεάν, δηµόσιες και 
ασφαλείς συγκοινωνίες για όλη την 
κοινωνία. Οφείλουµε να µην ξεχά-
σουµε το έγκληµα των Τεµπών και να 
το επαναφέρουµε στην κεντρική πο-
λιτική συζήτηση. Οι συγκεντρώσεις 
του Γενάρη, αλλά και οι απεργιακές 
κινητοποιήσεις της 28ης Φλεβάρη 
είναι τα πρώτα µόνο βήµατα σε αυτή 
την κατεύθυνση. Μια κατεύθυνση 
που δείχνει ότι θα χάσουν τον ύπνο 
τους για καιρό, αυτοί που νοµίζουν 
ότι εµείς κοιµόµαστε τον ύπνο του 
δικαίου.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Σ 
το  ότι  ο  κόσμος  κινείται 
στους  ρυθμούς  της  πο-
λεμικής  οικονομίας  συμ-
φωνούν  πλέον  όλοι  οι  δι-

εθνείς  αναλυτές.  Σε  μια  συνθήκη 
ακραίων  ιμπεριαλιστικών  ανταγω-
νισμών που απειλεί την ειρήνη, τις 
ζωές  και  τα  δικαιώματα  των  εργα-
ζομένων, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των 
πολεμόχαρων ηγεσιών. 

Κατά την επίσκεψή του στις Ηνω-
μένες Πολιτείες  και  τη  συμμετοχή 
σε  συζήτηση  για  το  γεωπολιτικό 
στίγμα της Ελλάδας, που διοργάνω-
σε στο Σικάγο το Hellenic American 
Leadership Council  (HALC), ο Δέν-
διας τάχθηκε αναφανδόν υπέρ των 
επενδύσεων σε στρατιωτικούς εξο-
πλισμούς. Ουσιαστικά, ο υπουργός 
«άμυνας»  συμφώνησε  με  τη  θέση 
Τραμπ, ότι  οι  Ευρωπαίοι  πρέπει  να 
συνεισφέρουν  περισσότερα  κον-
δύλια για την «άμυνα» στο πλαίσιο 
του  ΝΑΤΟ.  Άλλωστε,  η  ελληνική 
κυβέρνηση  στηρίζει  ενεργά  την 
κλιμάκωση της πολεμικής προετοι-
μασίας της ΕΕ, με «εργαλεία» όπως 
η πιθανή έκδοση ευρωπαϊκών ομο-
λόγων για στρατιωτικές δαπάνες ή 
η  σύσταση  ενός  κοινοτικού  ταμεί-
ου  για  τη  χρηματοδότηση  εξοπλι-
στικών προμηθειών.

ΝΑτο
Και  όλα  αυτά  όταν  τα  μέλη  του 
ΝΑΤΟ,  το  2024, αύξησαν  τις στρα-
τιωτικές  δαπάνες  κατά  17,9%,  ένα-
ντι του 2023. Το στόχο του 2% ΑΕΠ 
για  την  «άμυνα»  έπιασαν  23  από 
τα 31 μέλη του ΝΑΤΟ, ενώ το 2023 
ήταν  μόλις  10.  Πρωταθλήτρια  του 
ΝΑΤΟ στις πολεμικές δαπάνες ανα-
δεικνύεται η Πολωνία που δίνει  το 
4,1%  του  ΑΕΠ  της.  Η  Ελλάδα  είναι 
στην 5η θέση με 3,08%.

Το ΝΑΤΟ   θέτει πλέον νέο στόχο 
δαπανών 3% του ΑΕΠ έως το 2030 
αλλά  ο  Τράμπ  δεν  μοιάζει  ικανο-
ποιημένος με τον αριθμό αυτό. Αν 
τα λόγια γίνουν πράξη και οι χώρες 
μέλη του ΝΑΤΟ κληθούν να δαπα-
νήσουν  5%  του ΑΕΠ σε  στρατιωτι-
κές δαπάνες, θα έχουμε να κάνου-
με με μια καταστροφική αφαίμαξη 
των  κοινωνικών  πόρων.  Κάθε  επι-
πλέον μονάδα του ΑΕΠ που κατευ-
θύνεται  σε  στρατιωτικά  κονδύλια 
αντιπροσωπεύει περίπου 200 δισε-
κατομμύρια επιπλέον για τις χώρες 
της ΕΕ, 23 από τις οποίες είναι επί-

σης μέλη του ΝΑΤΟ. 
Στην  περίπτωση  της  Ελλάδας, 

αυτό  θα  αντιστοιχούσε  σε  περίπου 
11,5  δισ.  ευρώ  που  θα  κατευθύνο-
νταν σε στρατιωτικούς εξοπλισμούς 
(πλοία,  αεροσκάφη,  πυραυλικά  συ-
στήματα,  drones  κάθε  τύπου,  ερ-
γαλεία κυβερνοεπιθέσεων και λοιπά 
επιθετικά  όπλα),  επιφέροντας  νέα 
μείωση των δαπανών για κοινωνικές 
υπηρεσίες, όπως υγεία, παιδεία και 
κοινωνική πρόνοια.

Στο σύνολο των δαπανών του φε-
τινού προϋπολογισμού ξεχωρίζουν 
οι  πολεμικές  δαπάνες,  ειδικά  το 
κομμάτι που αφορά την υλοποίηση 
εξοπλιστικών  προγραμμάτων.  Δα-
πάνες που ψηφίστηκαν με διακομ-
ματική  συναίνεση  (και  με  τις  ψή-
φους ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ακροδεξιάς). 
Συγκεκριμένα για το 2025 οι αγορές 
πάγιων  περιουσιακών  στοιχείων 
(που  αφορούν  κυρίως  την  αγορά 
πολεμικού υλικού) θα φτάσουν  τα 
1,73 δισ. ευρώ από 1,04 δισ. ευρώ το 
2024,  καταγράφοντας  αύξηση  από 
χρόνο  σε  χρόνο  ύψους  728  εκατ. 
ευρώ.  Και  κάπως  έτσι  θα  μείνουν  
χωρίς  13ο  και  14Ο  μισθό,  για  ένα 
ακόμα έτος, οι δημόσιοι υπάλληλοι 
και  χωρίς  «δώρα»  οι  συνταξιούχοι. 
Και  φυσιολογικά,  τα  νοσοκομεία 
θα υπολειτουργούν, χωρίς το απα-
ραίτητο προσωπικό και χωρίς υγει-
ονομικό υλικό. 

Στον  πολεμικό  παροξυσμό  που 
έχει καταβάλει την κυβέρνηση της 
ΝΔ  και  αποτυπώνεται  στους  εξω-
φρενικούς εξοπλισμούς, εκτός από 

την  παραλαβή  της  πρώτης φρεγά-
τας  τύπου  Belhara  «τρέχουν»  πα-
ράλληλα  μια  σειρά  από  άλλα  εξο-
πλιστικά  προγράμματα.  Μεταξύ 
άλλων  η  παραλαβή  των  αεροσκα-
φών  Rafale  και  η  αναβάθμιση  80 
αεροσκαφών  F-16  της  πολεμικής 
αεροπορίας  στην  έκδοση  Viper. 
Θυμίζουμε  ότι  ακριβώς  πριν  έναν 
χρόνο,  το  αμερικανικό  ΥΠΕΞ  ενέ-
κρινε  την  πώληση  20+20  F-35  στο 
ελληνικό κράτος, έναντι 8,6 δισ. δο-
λαρίων, όπως λένε οι Αμερικανοί. 

Όπως  συνεχώς  δηλώνει  το  τε-
λευταίο διάστημα ο Δένδιας, εκτός 
των  αντιπυραυλικών  συστημά-
των  σχεδιάζεται  και  η  διακλαδική 
ανάπτυξη  drone  και  anti-drone 
συστημάτων,  τα  οποία  θα  οικοδο-
μήσουν  το  «τείχος  του  Αιγαίου». 
Μόνο  το  κόστος  απόκτησης  δύο 
θόλων,  ενός  αντιαεροπορικού  και 
ενός  αντι-drone,  όπως  εκτιμούν 
κυβερνητικές πηγές, θα  ξεπεράσει 
τα  2  δισ.  ευρώ.  Μάλιστα,  εμβαθύ-
νοντας  (και)  τη  στρατιωτική  συ-
νεργασία  με  το  κράτος-δολοφόνο 
του  Ισραήλ,  ο  «σιδερένιος»  θόλος 
θα  φτιαχτεί  (μέχρι  το  τέλος  του 
2026) με απευθείας ανάθεση στην 
ισραηλινή  πολεμική  βιομηχανία. 

Με  απευθείας  ανάθεση  θα  απο-
κτηθούν και τα αμερικανικά drones 
μιας χρήσης. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο των μεταρ-
ρυθμίσεων  της  «Ατζέντας  2030», 
το  Πολεμικό  Ναυτικό,  προχωρά 
στην προμήθεια της πιο σύγχρονης 
έκδοσης των επιθετικών πυραύλων 
Exocet,  με  το  εν  λόγω  πρόγραμμα 
να έχει λάβει ήδη το πράσινο «φως» 
από  την  ειδική  επιτροπή  εξοπλι-
στικών της βουλής. Το πρόγραμμα 
αφορά  στην  απόκτηση  16  πυραύ-
λων Block 3C έναντι 33 εκατομμυρί-
ων ευρώ. Οι Exocet Block 3 διαθέ-
τουν βεληνεκές που φτάνει τα 200 
χιλιόμετρα  (μεγαλύτερο  από  100 
ναυτικά μίλια), που δίνουν δυνατό-
τητα κρούσης σε αποστάσεις πολύ 
μεγαλύτερες από εκείνες του Αιγαί-
ου πελάγους.

Ακόμη,  οι  Block  3  μπορούν  να 
πλήξουν  παράκτιους  στόχους, 
όπως  ναυτικές  εγκαταστάσεις  ή 
στρατηγικές  υποδομές,  δυνατότη-
τα  που  «κουμπώνει»  με  τις  επιχει-
ρησιακές  ανάγκες,  σε  περίπτωση 
πολεμικής  σύγκρουσης.  Με  πυ-
ραύλους  Exocet  θα  εξοπλιστούν 
και  οι  νέες  φρεγάτες  Belharra  του 
στόλου, οι  οποίες  εκτός από  ισχυ-

ο εξοπλιστικός και εξορυκτικός παροξυσμός  
της κυβέρνησης Μητσοτάκη
Του Σπύρου Αντωνίου

Μαζί με τις πλατφόρμες εξόρυξης, έρχονται πάντα 
και τα… αεροπλανοφόρα ή έστω οι φρεγάτες και 
τα υποβρύχια. Στο διαχρονικό δίλημμα «βούτυρο 
ή κανόνια;» η κυβέρνηση διαλέγει εύκολα τα 
κανόνια.
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ρή αντιαεροπορική δύναμη, θα δι-
αθέτουν και σημαντικές δυνατότη-
τες κατά στόχων επιφανείας. 

Όλα αυτά τα τεράστια κονδύλια, 
εκτός από τις ΝΑΤΟικές υποχρεώ-
σεις στα μέτωπα της Ουκρανίας, 
της Μ. Ανατολής κ.α., δικαιολο-
γούνται ως «αποτρεπτικές δυνατό-
τητες της χώρας», απέναντι στην 
«αναθεωρητική πολιτική της Τουρ-
κίας». Πάντοτε άλλωστε, η εθνικι-
στική προπαγάνδα χρησιμοποιείται 
ως το τέλειο προκάλυμμα για την 
υποκίνηση του μιλιταρισμού και 
του πολέμου.

Εξορύξεις
Το μεγάλο μέγεθος των εξοπλι-
σμών «φωτίζει» -εκτός από την 
ελληνική εμπλοκή στις ιμπερια-
λιστικές περιπέτειες στην περιο-
χή- την αύξηση της πιθανότητας 
ενός «θερμού» επεισοδίου με την 
Τουρκία, παρά τα «ήρεμα νερά» 
των τελευταίων μηνών. Ειδικά με 
κάτι τραμπικές πρωτοβουλίες της 
κυβέρνησης («drill, baby, drill»…
όταν η υπερθέρμανση του πλανή-
τη, από την καύση ορυκτών καυσί-
μων, έχει φτάσει σε σημείο μηδέν), 
όπως η διαδικασία αδειοδότη-
σης νέων περιοχών εξερεύνησης 
υδρογονανθράκων.  

Η πρόσκληση προς υποβολή αι-
τήσεων για αναζήτηση υδρογο-
νανθράκων, αποδεικνύει την (επι)
στροφή της κυβέρνησης από την 
κοστοβόρα «πράσινη ανάπτυξη», 
στην προώθηση του εξορυκτικού 
μοντέλου και των συμφερόντων 
των εταιρειών ορυκτών καυσίμων. 
Επιλογή που επιταχύνεται έπειτα 
και από το ενδιαφέρον της Chevron 
για έρευνες σε  θαλάσσια περιοχή, 
η οποία οριοθετείται σε μια έκταση 
που ξεκινά νοτιοδυτικά της Πελο-
ποννήσου και φτάνει έως τα δυτικά 
της Κρήτης. Δηλαδή συνορεύει με 
τα θαλάσσια οικόπεδα «Δυτικά της 
Κρήτης» και «Νοτιοδυτικά της Κρή-
της» που έχουν ήδη  παραχωρηθεί 
στην κοινοπραξία ExxonMobil – 
HELLENiQ Energy.

Οι εταιρείες που αναλαμβάνουν 
τις εξορύξεις είναι δυτικοί κολοσ-
σοί. Η Chevron είναι η δεύτερη 
μεγαλύτερη ιδιωτική εταιρεία ορυ-
κτών καυσίμων παγκοσμίως. Η πα-
ραχώρηση που διεκδικεί σήμερα η 
αμερικανική εταιρεία είναι η τρίτη 
μεγαλύτερη στην Ελλάδα και φτά-
νει τα 11.000 τ.χλμ. Στο Μαξίμου 
ομολογούν την προσδοκία ότι η 
δραστηριότητα αυτή, θα έχει ως 
αποτέλεσμα έναν πιο αναβαθμι-

σμένο ρόλο για τον ελληνικό καπι-
ταλισμό, στην περιοχή της νοτιο-
ανατολικής Μεσογείου. Εφόσον ο 
πρόεδρος Τραμπ στηρίζει ολόθερ-
μα τις αμερικανικές εταιρείες εξό-
ρυξης, θα στηρίξει και την Ελλάδα, 
που διευκολύνει τα σχέδια των «πε-
τρελαιάδων» και αποτελεί βασικό 
πυλώνα για την ανατολική πτέρυγα 
του ΝΑΤΟ. 

Οι υπερφίαλες αφηγήσεις για 
την «ενεργειακά ανεξάρτητη» Ελ-
λάδα που θα προμηθεύει με φυ-
σικό αέριο όλη την Ευρώπη και θα 
«πλημμυρίσουμε χρήμα», χάρη και 
στη στήριξη των ΗΠΑ, επανήλθαν 
στο δημόσιο λόγο. Βεβαίως, μαζί 
με τους κινδύνους για την ειρή-
νη και το περιβάλλον. Οι λαοί της 
περιοχής κινδυνεύουν να βρεθούν 
μέσα σε μια πολεμική καταστροφή 
με μοναδικό «κίνητρο» να διασφα-
λιστούν τα πιθανά κέρδη των υπε-
ρεθνικών εταιρειών, σε ένα βρώ-
μικο παιχνίδι ΑΟΖ, οικονομικών 
εθνικισμών, τοπικών και ευρύτε-
ρων γεωπολιτικών ανταγωνισμών, 
οικολογικής καταστροφής και 
εξοπλισμών. Γιατί μαζί με τις πλατ-
φόρμες εξόρυξης, έρχονται πάντα 
και τα… αεροπλανοφόρα ή έστω οι 
φρεγάτες και τα υποβρύχια. 

Στο διαχρονικό δίλημμα «βούτυ-
ρο ή κανόνια;» η κυβέρνηση δια-
λέγει εύκολα τα κανόνια, ιεραρχώ-
ντας την πολεμική προετοιμασία 
και την πρωτοκαθεδρία στον ελ-
ληνοτουρκικό ανταγωνισμό, πάνω 
από τις κοινωνικές ανάγκες. Τους 
αγωγούς ενέργειας, πάνω από τα 
σχολεία και τα θαλάσσια οικοσυ-
στήματα. Το μόνο βέβαιο είναι ότι 
οι εργαζόμενοι θα πληρώσουμε για 
πολλές δεκαετίες το όργιο εξοπλι-
σμών της ΝΔ, όπως είχε συμβεί και 
με τις προηγούμενες «αγορές του 
αιώνα», με τις μίζες να κάνουν πάρ-
τι και το κρατικό χρέος να θεριεύει. 

Η ανεξάρτητη παρέμβαση του 
κινήματος και της Αριστεράς, χρει-
άζεται να ξεκινά από την κάθετη 
εναντίωση στους εξοπλισμούς (και 
τις εξορύξεις), κόντρα στη λογική 
της «κυριαρχικών δικαιωμάτων» και 
το μιλιταρισμό. Προωθώντας τον 
διεθνισμό και την αλληλεγγύη των 
λαών. Σε αυτούς τους κρίσιμους και-
ρούς γίνεται ακόμα πιο επιτακτική η 
μαζική αντιπολεμική δράση, η ρήξη 
με το ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Μια πολιτική 
δηλαδή που θα συμβάλει καθοριστι-
κά στο να υπερασπιστούμε το υπέρ-
τατο αγαθό της ειρήνης, τα εργατικά 
και κοινωνικά δικαιώματα, αλλά και 
το περιβάλλον. 

ο εξοπλιστικός και εξορυκτικός παροξυσμός  
της κυβέρνησης Μητσοτάκη

Το νερό είναι ζωτικό ανθρώπινο 
δικαίωμα και όχι εμπόρευμα

Συναγερμός! Να μη γίνει το 
νερό σαν το ρεύμα ακριβό!*

Η  
κυβέρνηση, παρά τις διαδο-
χικές αποφάσεις του ΣτΕ που 
κατοχυρώνουν το νερό ως 
δημόσιο αγαθό, επιμένει πα-

ράνομα και καταχρηστικά στην εμπο-
ρευματοποίησή του. 

Υπενθυμίζουμε την εμμονή της κυ-
βέρνησης να παρακάμψει τις αποφά-
σεις του ΣτΕ:

Η αρχή έγινε με την ένταξη των υπη-
ρεσιών ύδρευσης στη Ρυθμιστική Αρχή 
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑ-
ΑΕΥ), μια Αρχή που έδειξε τις διαθέσεις 
της με τα τιμολόγια ρεύματος, που 
επέτρεψε να εκτοξευτούν σε απαρά-
δεκτα ύψη. Με το Νόμο 5106/1.5.2024 
συστάθηκε ο «Οργανισμός Διαχείρισης 
Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία» 
(Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.) , ιδιωτικοποίησης του 
νερού της Θεσσαλίας μέσω της πα-
ράδοσης της διαχείρισης σε Ανώνυμη 

Εταιρεία, αποτελώντας  προπομπό για 
την υπόλοιπη χώρα. Κατόπιν, τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο δημοσιεύτηκε η νέα 
ΚΥΑ τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος 
(ΦΕΚ Β› 5438/27.09.2024), που υιοθετεί 
μια αμιγώς λογιστικού αλλά και κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα τιμολογιακή πο-
λιτική για το νερό.

Με τη νέα ΚΥΑ η κυβέρνηση “στήνει”  
έναν ανεξέλεγκτο, από το δημόσιο, 
μηχανισμό κοστολόγησης-τιμολόγη-
σης των νερών όλης της Ελλάδας και 
όλων των χρήσεων  (ύδρευσης -άρ-
δευσης-αποχέτευσης), απομακρύνο-
ντας έτσι την ευθύνη τιμολόγησης από 
τους δημόσιους φορείς (κυβέρνηση, 
δήμους). Μια τέτοια προοπτική προ-
οιωνίζει ένα δυστοπικό μέλλον για το 
ζωτικό αγαθό του νερού, αντίστοιχο με 
αυτό του ρεύματος. Οι πολιτικές αυτές 
οδηγούν σε:

• Ανεξέλεγκτες Αυξήσεις Τιμολογίων 
καθιστώντας το νερό ακριβό και απρό-

σιτο για πολλά νοικοκυριά.
• Αβεβαιότητα για την ποιότητα και 

τη Βιωσιμότητα των Υπηρεσιών ύδρευ-
σης-αποχέτευσης-άρδευσης και ευ-
κολία υφαρπαγής τους από ιδιωτικά 
συμφέροντα.

• Κινδύνους για την δημόσια υγεία, 
λόγω επισφαλούς πρόσβασης σε ακα-
τάλληλο νερό.

• Κινδύνους και για την διατροφι-
κή επάρκεια της χώρας, λόγω περι-
ορισμού αντί εξορθολογισμού της 
άρδευσης.

Εργαζόμενοι στις αρμόδιες  δημό-
σιες και δημοτικές επιχειρήσεις για τη 
διαχείριση του νερού, περιβαλλοντικές 
οργανώσεις και πολίτες από όλη την 
χώρα ενώθηκαν για να ακυρώσουν τη 
νέα ΚΥΑ. Κατέθεσαν αίτηση ακύρω-
σης στο Συμβούλιο της Επικρατείας, 
με σκοπό να ακυρωθεί ως αντισυνταγ-
ματική και αντίθετη με την Ευρωπαϊκή 
νομοθεσία η 103755 Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (ΦΕΚ Β 5438/27.09.2024) για 
τον «Καθορισμό των γενικών κανόνων 
κοστολόγησης και τιμολόγησης υπη-
ρεσιών ύδατος. Μέτρα βελτίωσης, 
διαδικασίες και μέθοδος ανάκτησης 
κόστους των υπηρεσιών ύδατος στις 
διάφορες χρήσεις του». Στηρίζουμε 
την αίτηση ακύρωσης της ΚΥΑ στο ΣτΕ:

Το ΣτΕ, για δεύτερη φορά στην ιστο-
ρία του θα επανεξετάσει το ζήτημα της 
κοστολόγησης του νερού! Η ομόφωνη 
απόφαση του 2022 (2519/2022) ακύ-
ρωσε την προηγούμενη ΚΥΑ τιμολό-
γησης, υπογραμμίζοντας ότι το νερό 
δεν είναι εμπορικό προϊόν, αλλά κοι-
νωφελές αγαθό. Το ίδιο ζήτημα τίθεται 
ξανά ενώπιον του ΣτΕ, καθώς η νέα ΚΥΑ 
αναπαράγει τις  ίδιες ρυθμίσεις, επί το 
δυσμενέστερο μάλιστα, που έχουν ήδη 
κριθεί αντισυνταγματικές.

• Δηλώνουμε ρητά ότι το νερό είναι 
ζωτικό ανθρώπινο δικαίωμα! ΔΕΝ εί-
ναι Εμπόρευμα. ΔΕΝ κοστολογείται με 
όρους αγοράς!

• Διεκδικούμε να ακυρωθεί η νέα 
Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) για 
την Τιμολόγηση του Νερού, και να απε-
νταχθούν οι υπηρεσίες ύδατος από τη 
ΡΑΑΕΥ.

• Στηρίζουμε την αίτηση ακύρωσης 
της ΚΥΑ που έχουν καταθέσει στο ΣτΕ 
σωματεία εργαζόμενων σε Δημόσιες 
και Δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης, 
περιβαλλοντικές οργανώσεις και πολί-
τες από όλη την Χώρα.

*Ψήφισμα που προτείνει η Πρωτοβουλία 
για τη Διασφάλιση της Δημόσιας Διαχείρι-
σης του Νερού και έχει υιοθετηθεί από συλ-
λόγους, σωματεία και φορείς.

Συγκέντρωση έξω 
από το Στε (αιόλου 
80 & Σοφοκλέους), 
Παρασκευή 07-02-2025 
(ημέρα εκδίκασης της 
αίτησης ακύρωσης), 
09:00 π.μ.
Καλούν σωματεία 
εργαζομένων και 
κινήματα υπέρ του 
δημόσιου χαρακτήρα 
του νερού.
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Τ 
ην Τετάρτη 12 και την Πέ-
µπτη 13 Φλεβάρη οι οι-
κοδόµοι σε όλη την Ελ-
λάδα συµµετέχουν στη 

48ωρη απεργία που αποφάσισε η 
Οµοσπονδία τους. Την Τετάρτη 12 
Φλεβάρη θα πραγµατοποιηθούν 
τοπικές συγκεντρώσεις σε πολλές 
πόλεις της Ελλάδας από την Ήπειρο 
και την Ανατολική Μακεδονία µέχρι 
την Κρήτη. Μετά τις τοπικές συγκε-
ντρώσεις ξεκινάει η εκστρατεία τους 
για να βρεθούν µε λεωφορεία στη 
µεγάλη πανελλαδική συγκέντρωση 
την Πέµπτη 13 Φλεβάρη στις 12.00 
στην πλατεία Κάνιγγος στην Αθήνα. 
Συγκέντρωση η οποία θα ολοκλη-
ρωθεί µε πορεία προς τη βουλή.

Τα κύρια αιτήµατα της 48ωρης 
απεργιακής κινητοποίησης είναι 
τρία. Το σηµαντικότερο η υπογρα-
φή νέας Συλλογικής Σύµβασης Ερ-
γασίας µε ουσιαστικές αυξήσεις 
στα µεροκάµατα και καθιέρωση 
του 7ωρου – 5νθήµερου ωραρίου. 
∆ηλαδή του 35ωρου µε αναγνω-
ρισµένες όλες τις τριετίες και επι-
δόµατα. Οι οικοδόµοι διεκδικούν 
επίσης κάθε µέρα δουλειάς να ση-
µαίνει και ένσηµο και να υπάρξει 
αναγνώριση και διανοµή των «υπέρ 
αγνώστων» ενσήµων. Τέλος διεκδι-
κούν µέτρα υγείας και ασφάλειας 
στους χώρους δουλειάς για να µη 
µετράει ο κλάδος καθηµερινά νε-
κρούς ή πλέον ανίκανους να εργα-
στούν οικοδόµους.

Η 48ωρη απεργία έρχεται ως συνέ-

χεια των προηγούµενων κινητοποι-
ήσεων που ήταν µαζικές και δυνα-
µικές και που οδήγησαν σε κάποιες 
παροχές προς τους εργαζόµενους. 
Παροχές που δεν ήταν τόσο σηµα-
ντικές όσο διατεινόταν η ηγεσία της 
Οµοσπονδίας τους αλλά τουλάχι-
στον τους δίνουν την ορµή να ξανα-
βγούν µαζικά στο δρόµο.

Στο δρόµο και στον αγώνα, εκεί 
που µπορούν να δώσουν σκληρές 
µάχες και να κερδίσουν αξιοποιώ-
ντας την πολυετή παράδοση του 
κλάδου. Είναι αδύνατο οι οικοδόµοι 
να εργάζονται µε µεροκάµατα σαν 
αυτά που έπαιρναν 15 χρόνια πριν. 
Είναι αδύνατο οι οικοδόµοι να σκο-
τώνονται στη δουλειά για να ολο-
κληρωθούν στην ώρα τους µεγάλα 
κατασκευαστικά έργα και αυτοί που 
να κερδίζουν να είναι µόνο οι µεγά-
λες κατασκευαστικές εταιρείες και 
οι µεγαλοεργολάβοι.

Άλλωστε ο διάλογος χωρίς κινη-
τοποιήσεις είναι ως τώρα αναποτε-
λεσµατικός για τους οικοδόµους, 
όπως αποδείχθηκε και από τη συ-
νάντηση της Οµοσπονδίας τους µε 
τις εργοδοτικές οργανώσεις στις 22 
του περασµένου Γενάρη. Και βέβαια 
ούτε είναι δυνατόν οι οικοδόµοι να 
εργάζονται και οι εργοδότες µε την 
ανοχή της κυβέρνησης και του κρά-
τους να τους κλέβουν τον κόπο τους 
και τα ένσηµά τους. Η κυβέρνηση 
της Ν∆ από τη στιγµή που εκλέ-
χθηκε λέει και ξαναλέει ότι χτυπάει 
ανελέητα την εισφοροδιαφυγή και 
την εισφοροκλοπή αλλά οι οικοδό-
µοι δεν έχουν δει να παίρνει ούτε 
µια πρωτοβουλία για να παίρνουν 
κανονικά τα ένσηµά τους. Για όλους 
αυτούς τους λόγους αναµένεται η 
οργή των οικοδόµων να βρει διέξο-
δο στη µεγάλη κινητοποίηση της 
Πέµπτης 13 Φλεβάρη στην Αθήνα.

48ωρη πανελλαδική απεργία 
των Οικοδόµων

Συγκέντρωση 
στα δικαστήρια 
των 
εργαζοµένων 
στο ΕΚΠΑ

Ο 
ι εργαζόµενοι στο 
Π α ν ε π ι σ τ ή µ ι ο 
της Αθήνας κα-
λούν τη ∆ευτέρα 

17 Φλεβάρη σε κινητοποίηση 
στα δικαστήρια της Ευελπί-
δων όπου εκδικάζεται αγωγή 
κατά του ΕΚΠΑ (Εθνικό Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών) για παράνοµη από-
λυση λόγω συνδικαλιστικής 
δράσης του εκλεγµένου Γενι-
κού Γραµµατέα του Συλλόγου 
∆ιοικητικού Προσωπικού του 
ΕΚΠΑ και µέλους του Κεντρι-
κού Συµβουλίου της Ο∆ΠΤΕ 
(Οµοσπονδία ∆ιοικητικού 
Προσωπικού Τρτοβάθµιας Εκ-
παίδευσης), ∆ηµήτρη Αντωνί-
ου. Ο οποίος ως και τη µέρα 
της απόλυσής του εργαζόταν 
για 19 χρόνια ως συµβασιού-
χος στο ΕΚΠΑ.

Με την κινητοποίηση στα 
δικαστήρια οι εργαζόµενοι 
στο ΕΚΠΑ θα δείξουν ακόµη 
µία φορά ότι υπερασπίζονται 
τις θέσεις εργασίας τους από 
τις απολύσεις και διεκδικούν 
µόνιµη και σταθερή δουλειά 
για όλους, συµβασιούχους 
Ορισµένου Χρόνου ή έργου, 
εργολαβικούς, εργαζόµενους 
µε σύµβαση Αορίστου Χρό-
νου και µόνιµους. Η συνδικα-
λιστική δράση και η υπερά-
σπιση των δικαιωµάτων των 
εργαζοµένων και των φοιτη-
τών των πανεπιστηµίων είναι 
ανεπίτρεπτο να εκβιάζεται µε 
διώξεις και απολύσεις.

Αν η απόλυση δεν ανακλη-
θεί θα είναι η πρώτη απόλυση 
στο δηµόσιο για συνδικαλι-
στική δράση από τη χούντα 
και µετά. Για αυτό το λόγο 
όλοι οι εργαζόµενοι στο δη-
µόσιο και όχι µόνο πρέπει να 
δείξουν και στις 17 Φλεβάρη 
την αµέριστη συµπαράστα-
ση τους στους εργαζόµενους 
του ΕΚΠΑ και στον διωκόµενο 
συνδικαλιστή. Αν περάσει η 
πρώτη απόλυση θα επιδιωχθεί 
να περάσουν κι άλλες.

Συνεχίζονται οι αγώνες σε Teleperformance και e-food

Σ 
υνεχίζονται µε κινητοποι-
ήσεις και παραστάσεις 
διαµαρτυρίας οι κινητο-
ποιήσεις των εργαζοµέ-

νων στην Teleperformance ενά-
ντια στην εργοδοτική αυθαιρεσία 
και τις απολύσεις. Οι εργαζόµενοι 
στην εταιρεία εδώ και ένα σχεδόν 
χρόνο δίνουν αγώνα ενάντια σε 
απολύσεις και κάθε µορφή εκφο-
βισµού από την εργοδοσία που 
πιέζει τους εργαζόµενους  της 
επιχείρησης να µην γραφτούν 
στο επιχειρησιακό σωµατείο ή να 
µη συµµετέχουν στις κινητοποιή-
σεις που καλεί.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην 

τριµερή συνάντηση που είχε γίνει 
στην επιθεώρηση εργασίας του 
Πειραιά στις αρχές του περασµέ-
νου Γενάρη η εργοδοσία απαίτη-
σε να υπάρξει ξεχωριστή διαδικα-
σία για κάθε εργαζόµενο που έχει 
απολυθεί στην επιθεώρηση ερ-
γασίας του τόπου κατοικίας του. 
Η Teleperformance Greece είναι 
µια από τις µεγαλύτερες εται-
ρείες παροχής υπηρεσιών στην 
Ελλάδα. Αποτελεί µέλος ενός 
πολυεθνικού οµίλου γαλλικών 
συµφερόντων µε θυγατρικές σε 
80 χώρες και απασχολεί 330.000 
εργαζόµενους σε ολόκληρο τον 
κόσµο.

Την ίδια ώρα κινητοποιήσεις 
µε 24ωρες απεργίες πραγµα-
τοποιούν και οι εργαζόµενοι 
στην e-food µε αποφάσεις του 
σωµατείου τους. Οι εργαζόµενοι 
απαιτούν υπογραφή Συλλογικής 
Σύµβασης Εργασίας. Με τις πρώ-
τες απεργιακές τους κινητοποιή-
σεις και µοτοπορείες στις αρχές 
του 2025 οι εργαζόµενοι πέτυχαν 
να δεσµευτεί η εταιρεία ότι δεν 
θα προχωρήσει στις αλλαγές τις 
οποίες είχε αποφασίσει (επέκτα-
ση της δουλειάς µέσω εργολά-
βων – στολαρχών και αλλαγή του 
τρόπου καθορισµού των ωραρί-
ων των διανοµέων).
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Η 
επαναφορά του 13ου & 14ου 
μισθού στους εργαζόμε-
νους του δημόσιου τομέα 
βρίσκεται στο επίκεντρο 

των διεκδικήσεων της ΑΔΕΔΥ τον τε-
λευταίο καιρό. Η ΑΔΕΔΥ έχει ξεκινήσει 
μια σειρά από εκδηλώσεις προκειμέ-
νου να επαναφέρει το αίτημα αυτό στο 
προσκήνιο και στην κεντρική πολιτική 
ατζέντα εντός και εκτός του κοινοβου-
λίου. Μάλιστα, με πρόσφατο αίτημά 
της προς το Συμβούλιο της Επικρατείας 
(ΣτΕ) ζητά να εκδικαστεί σε πρότυπη 
δίκη μια αγωγή δημοσίου υπαλλήλου 
με την οποία ζητά την καταβολή του 
13ου και 14ου μισθού. Η πρότυπη δίκη 
από το ΣτΕ σημαίνει ότι θα κριθεί το 
αίτημα οριζόντια για όλους τους δη-
μόσιους υπαλλήλους. Ταυτόχρονα η 
Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ πήρε 
απόφαση για παναττική στάση εργασί-
ας στις 4 Φεβρουαρίου και παράσταση 
διαμαρτυρίας του Γενικού Συμβουλίου 
της ΑΔΕΔΥ στο Υπ. Οικονομικών.

κατάκτηση
Στην Ελλάδα, ο 13ος μισθός καθιε-
ρώθηκε με τον αναγκαστικό νόμο 
1771/1951. Οι πρώτοι εργαζόμενοι που 
τον διεκδίκησαν ήταν οι τυπογράφοι 
του Εθνικού Τυπογραφείου, το 1822, με 
στόχο την ενίσχυση της αγοραστικής 
τους δύναμης. Η οργάνωση του εργα-
τικού κινήματος και η όξυνση των κοι-
νωνικών αγώνων στις αρχές του 20ού 
αιώνα θέτει το αίτημα των Δώρων Πά-
σχα και Χριστουγέννων στο επίκεντρο 
του διεκδικητικού ρεπερτορίου του 
εργατικού κινήματος. Τον αγώνα θα ξε-
κινήσουν, αρχικά, οι εργαζόμενοι στις 
επιχειρήσεις κοινής ωφελείας. Ήταν 
τον Δεκέμβριο του 1927 που οι δημό-
σιοι υπάλληλοι απήργησαν με αίτημα 
την καταβολή ενός ολόκληρου μισθού 
για τις γιορτές των Χριστουγέννων. Η 
άρνηση των κυβερνήσεων να δώσουν 
αυξήσεις στους μισθούς και να χορη-
γήσουν τα δώρα των Χριστουγέννων 
και Πάσχα στους εργαζόμενους και 
στις εργαζόμενες βασίζονταν πάντα 
στην επίκληση των οικονομικών της 
χώρας που δεν επέτρεπαν τη δημιουρ-
γία νέων δαπανών. Ωστόσο, η ιστορία 
του 13ου και 14ου μισθού είναι η ιστο-
ρία των διεκδικήσεων του εργατικού 
κινήματος στον ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα, είναι οι αγώνες που πυροδοτή-
θηκαν από τις ανατιμήσεις των βασι-
κών προϊόντων αλλά και από την ένδεια 
των εργαζόμενων τάξεων.

Η κατάληξη αυτών των αγώνων ήταν 
οι αναγκαστικοί νόμοι του 1944 και 
1946, με τους οποίους καθιερώθηκαν οι 
έκτακτες ενισχύσεις, δηλαδή τα δώρα, 
όπως ονομάστηκαν. Οι αναγκαστικοί 
νόμοι 1771/1951 και 1901/ 1951 όριζαν ότι 
οι υπουργοί Οικονομίας και Εργασίας 
μπορούσαν να προσδιορίζουν, με κοινή 
υπουργική απόφαση, «εκτάκτως οικο-
νιμικάς ενισχύσεις κατά τις εορτές Χρι-
στουγέννων και Πάσχα εις χρήμα ή εις 
είδος». Το 1980 με τον νόμο 1082 ρυθμί-
ζεται οριστικά το ύψος και ο χρόνος κα-
ταβολής των δώρων εορτών και αδείας.

Με αφορμή την κρίση χρέους στην 
Ελλάδα, τη μνημονιακή περίοδο επι-
βάλλονται τα πιο βίαια μέτρα σε βά-
ρος των εργαζόμενων τάξεων. Με την 
υπογραφή του πρώτου μνημονίου 
(06.05.2010), επί κυβέρνησης Γ. Πα-
πανδρέου, ο δημόσιος τομέας μπαίνει 
στο στόχαστρο και οι επιθέσεις αφο-
ρούν τα «προνόμια» των δημοσίων 
υπαλλήλων. Η έναρξη των περιοριστι-
κών μέτρων γίνεται στο δημόσιο το-
μέα και αφορούν την υποβάθμιση των 
όρων εργασίας των εργαζομένων. Τα 
μέτρα αυτά αφορούν σε μισθολογικές 
περικοπές, ανατροπές στις συλλογικές 
συμβάσεις στα ΝΠΙΔ του δημοσίου, 
περιορισμό των προσλήψεων, συρρί-
κνωση των υπηρεσιών του δημοσίου, 
αύξηση του εργάσιμου χρόνου, αυ-

στηροποίηση του πειθαρχικού ελέγχου 
και ενίσχυση των ευέλικτων μορφών 
εργασίας. Παράλληλα η δημιουργία 
του Ταμείου Αξιοποίησης Ιδιωτικής Πε-
ριουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) δη-
μιουργείται για την εξυπηρέτηση των 
πολιτικών αποκρατικοποίησης.

Ειδικότερα, με τον ν. 3833/10, ο οποί-
ος ψηφίστηκε πριν την υπογραφή του 
πρώτου μνημονίου, επιβάλλονται ρυθ-
μίσεις για τη μείωση των δαπανών στο 
δημόσιο τομέα και λαμβάνονται μέτρα 
που επιφέρουν τη βίαιη συρρίκνωση 
των αμοιβών των δημοσίων υπαλλή-
λων. Με το νόμο αυτό, καθορίζεται ο 
13ος και 14ος μισθός στο ανώτατο όριο 
των 500 ευρώ για τους εργαζόμενους 
του δημόσιου τομέα που αμείβονται 
με μηνιαίες αποδοχές κάτω των 3.000 
ευρώ (άρθρο 3 παρ.6). Με την υπο-
γραφή του δεύτερου μνημονίου και 
του νόμου 4093/12 επιβάλλεται η κα-
τάργηση του 13ου και 14ου μισθού σε 
όλον τον δημόσιο τομέα (υποπαράγρα-
φος Γ1.εδ.1) και η οριστική αφαίρεσή 
τους από το μισθολόγιο των δημόσι-
ων υπαλλήλων. Συνολικά, οι θεσμικές 
μεταρρυθμίσεις και οι περικοπές των 
Προγραμμάτων Οικονομικής Προ-
σαρμογής οδήγησαν σε μία ραγδαία 
επιδείνωση των εργασιακών και μισθο-
λογικών σχέσεων στον δημόσιο τομέα. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι όλες αυτές 

οι παρεμβάσεις πυροδότησαν το δη-
μοσιοϋπαλληλικό κίνημα το οποίο εκ-
φράστηκε με ποικίλα απεργιακά μέτρα 
όπως επαναλαμβανόμενες 48ώρες ή 
24ώρες απεργίες, συλλαλητήρια, κα-
ταλήψεις δημόσιων κτιρίων, απεργία–
αποχή από την αξιολόγηση, ενώ προ-
πομπός των μεγάλων αγώνων που θα 
ακολουθούσαν υπήρξε η πολύ μεγάλη 
απεργιακή συγκέντρωση της ΑΔΕΔΥ 
στις 10.2.2010.

αγωνιστική διεκδίκηση
Η βίαιη συρρίκνωση των μισθών των 
εργαζομένων, η καθήλωσή τους για 
πάνω από μια δεκαετία, οι συνεχείς ανα-
τιμήσεις στα βασικά αγαθά, όπως είναι 
τα τρόφιμα, που μειώνουν τον πραγμα-
τικό μισθό των εργαζομένων στο δημό-
σιο και ιδιωτικό τομέα, έχουν οδηγήσει 
τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες 
σε κρίση αξιοπρεπούς διαβίωσης. Απέ-
ναντι σε αυτή την πολιτική της φτωχο-
ποίησης των εργαζομένων τάξεων και 
της κρατικής απαξίωσης των δημόσι-
ων αγαθών, το συνδικαλιστικό κίνημα 
οφείλει να αναταχθεί και να αντισταθεί. 
Η σύντομη ιστορική αναφορά στους 
εργατικούς αγώνες στα τέλη του 19ου 
και στις αρχές του 20ού αιώνα για τη 
διεκδίκηση των δώρων Χριστουγέννων 
και Πάσχα αλλά και η αναφορά στον 
πολύμορφο αγώνα του δημοσιοϋπαλ-
ληλικού κινήματος τα χρόνια της μνη-
μονιακής περιόδου, μας υπενθυμίζουν 
ότι τα αιτήματα χρειάζονται αγώνες. 
Η νομική οδός δεν υπήρξε ποτέ στην 
ιστορία των εργατικών διεκδικήσεων 
ικανή συνθήκη για την νικηφόρα κατά-
ληξή τους. Απάντηση στην κυβέρνηση, 
που δηλώνει ότι δεν υπάρχει «δημοσι-
ονομικός χώρος» και ότι η επαναφορά 
του 13ου και 14ου μισθού είναι απειλή 
για τη δημοσιονομική σταθερότητα, 
πρέπει να είναι η κλιμάκωση των αγώ-
νων και η ανάπτυξη ενός πολύμορφου 
κινήματος. Το αίτημα της δημοσιοϋ-
παλληλίας για την επαναφορά του 13ου 
και 14ου μισθού απαιτεί την συσπείρω-
ση όλων των αγωνιστικών δυνάμεων, 
τον συντονισμό ποικίλων δράσεων σε 
πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμιο επί-
πεδο και την άσκηση πίεσης προς την 
ηγεσία της ΑΔΕΔΥ να οργανώσει σε 
πανελλαδικό επίπεδο τις μορφές αγώ-
να. Σε άλλη περίπτωση η διεκδίκηση 
της επαναφοράς των μισθών, 13ου και 
14ου, θα καταλήξει ως άλλο ένα «πάγιο» 
αίτημα της ΑΔΕΔΥ. Στην κυβέρνηση 
αλλά και στις συστημικές πολιτικές δυ-
νάμεις που πλασάρουν τα κοστολογη-
μένα προγράμματά τους οφείλουμε να 
απαντήσουμε ότι η αξιοβίωτη ζωή των 
εργαζομένων είναι αίτημα ακοστολό-
γητο. Για έναν και μοναδικό λόγο, είναι 
αίτημα δίκαιο.

Της Δώρας Σταθοπούλου, 
συνδικαλίστριας στον  
δημόσιο τομέα

για την επαναφορά του 13ου και  
14ου μισθού στον δημόσιο τομέα

Η βίαιη συρρίκνωση των μισθών των 
εργαζομένων & οι συνεχείς ανατιμήσεις 
στα βασικά αγαθά έχουν οδηγήσει τους 
εργαζόμενους και τις εργαζόμενες σε κρίση 
αξιοπρεπούς διαβίωσης.
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Το επόμενο διάστημα οι κινητοποιή-
σεις θα πυκνώσουν σε πολλές γειτο-
νιές, ενώ την Παρασκευή 7 Φλεβάρη 
στις 12.00 στην Αθήνα διοργανώνεται 
πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο με 
κύρια αιτήματα να μη συγκαλυφθεί 
το έγκλημα των Τεμπών και να ανα-
τραπεί η συμφωνία για τη δημιουργία 
των Ωνάσειων σχολείων.

εκπαιδευση 5 φλεβαρη 2025

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Η 
κυβέρνηση και το 
υπουργείο Παιδείας 
υπέγραψαν σύμβαση 
με το Ίδρυμα Ωνάση 

για τη δημιουργία 22 πρότυπων 
Ωνάσειων Σχολείων, που αφορά 
υφιστάμενα δημόσια γυμνάσια και 
λύκεια, με στόχο την υποτιθεμένη 
αναβάθμιση της δημόσιας παιδεί-
ας και του εκπαιδευτικού συστή-
ματος, σύμφωνα πάντα με την επι-
χειρηματολογία κυβέρνησης και 
φιλικών ΜΜΕ. Το ίδρυμα Ωνάση θα 
προσφέρει συνολικά 160 εκατομ-
μύρια ευρώ για 12 χρόνια σε αυτά τα 
σχολεία για την αναβάθμιση υπο-
δομών αλλά και την κάλυψη άλλων 
δαπανών. Κάνοντας τους υπολογι-
σμούς, σε κάθε τέτοιο σχολείο θα 
αντιστοιχεί ένα ποσό περίπου 600 
χιλιάδων ευρώ το χρόνο. 

αλήθειες και ψέματα
Καταρχάς, η προσπάθεια να πα-
ρουσιαστεί μια ιδιωτική δωρεά ως 
επιτυχία της κυβέρνησης για την 
αναβάθμιση της δημόσιας παιδεί-
ας, αποτελεί έναν απολύτως ψευδή 
ισχυρισμό. Στην πραγματικότητα, η 
νεοφιλελεύθερη πολιτική που ακο-
λουθεί πιστά η κυβέρνηση υποβαθ-
μίζει συστηματικά και μεθοδικά 
τα δημόσια σχολεία. Ήδη από την 
αρχή της χρονιάς οι πρωτοβουλί-
ες της κυβέρνησης για το δημόσιο 
σχολείο προκάλεσαν αντιδράσεις 
από μαθητές, γονείς και εκπαιδευ-
τικούς αφού έκλεισαν σχολικές 
μονάδες, αυξήθηκε ο αριθμός των 
μαθητών/τριών στις σχολικές αί-
θουσες, συνεχίστηκε η συστημα-
τική απαξίωση του εκπαιδευτικού 
προσωπικού και οι σχολικές υποδο-
μές αφήνονται στην τύχη τους με 
πολύ επικίνδυνα αποτελέσματα για 
μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς. 
Είναι πλέον αμέτρητα τα περιστατι-
κά όπου οροφές σχολείων καταρ-
ρέουν, αίθουσες μπάζουν νερά σε 
έντονες βροχοπτώσεις, η θέρμανση 
είναι ανεπαρκής τους χειμερινούς 
μήνες κοκ. 

Στο φύλλο του περασμένου Σε-
πτεμβρίου της «Ε.Α.» γράφαμε ότι 
«[κυβέρνηση και υπουργείο] ως 
γνήσιοι ντίλερς του ιδιωτικού συμ-
φέροντος απέναντι στο δημόσιο 
και τα κοινά αγαθά, με αυτή την πο-

λιτική στρώνουν το έδαφος για την 
ανάπτυξη σε μεγαλύτερο βαθμό της 
ιδιωτικής πρωτοβάθμιας και δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης καθώς και 
των ιδιωτικών φροντιστηρίων».

Η πρωτοβουλία για τη μετατροπή 
22 δημόσιων σχολείων σε πρότυπα 
Ωνάσεια Σχολεία, είναι ακριβώς η 
είσοδος της ιδιωτικής πρωτοβου-

λίας στη δημόσια δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, κάνοντας αυτό που 
δεν κάνει η κυβέρνηση ως προς τις 
υποδομές των δημόσιων σχολεί-
ων. Όμως, η δωρεά του ιδρύματος 
Ωνάση δεν αφορά μόνο τις υποδο-
μές των σχολικών κτιρίων αλλά και 
την ίδια τη φύση και τη λειτουργία 
τους, το ωρολόγιο πρόγραμμα, τις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες.  
Δημόσια σχολεία σε κατά βάση 
λαϊκές γειτονιές, όπως είναι το Πε-
ριστέρι, ο Κολωνός, η Κυψέλη, το 
Μενίδι και το Πέραμα στην Αττική, 
η Ξηροκρήνη και ο Εύοσμος στη 

Θεσσαλονίκη, θα μετατραπούν σε 
πρότυπα Ωνάσεια, όπου η ιδιωτι-
κή πρωτοβουλία θα καθορίζει εν 
πολλοίς και το περιεχόμενο και τον 
τρόπο διδασκαλίας. Προς το πα-
ρόν η σύμβαση λέει ότι η φοίτηση 
σε αυτά τα σχολεία θα είναι δωρε-
άν. Όμως, η εισβολή της ιδιωτι-
κής πρωτοβουλίας στη λειτουργία 

των δημόσιων σχολείων είναι μια 
μορφή έμμεσης ιδιωτικοποίησης, 
αφού στην ουσία μια κρατική-δη-
μόσια υποχρέωση όπως είναι η 
αναβάθμιση των σχολικών κτιρίων, 
παραχωρείται σε ιδιώτες.

Βέβαια, η δωρεά του ιδρύματος 
Ωνάση, θα αφορά αναβάθμιση κτι-
ριακών υποδομών και χρηματοδό-
τηση σεμιναρίων. Το λειτουργικό 
κόστος των σχολικών μονάδων θα 
καλύπτεται από τους Δήμους, ενώ 
το μισθολογικό κόστος διδακτικού 
και διοικητικού προσωπικού θα κα-
λύπτεται από το υπουργείο. Με το 

δημόσιο χρήμα, το ίδρυμα Ωνάση 
θα περηφανεύεται για δωρεές και 
κοινωνική ευαισθησία.

Οι μαθητές/τριες θα εισάγονται 
στα συγκεκριμένα γυμνάσια και 
λύκεια με εξετάσεις, έχοντας μία 
μικρή ποσόστωση εντοπιότητας 
από 40% ως 60%. Ωστόσο αυτό 
σημαίνει ότι τουλάχιστον τα μισά 
παιδιά που θα πήγαιναν σε αυτά τα 
σχολεία, στα σχολεία της γειτονιάς 
τους, αποκλείονται και θα πρέπει 
να μετακινούνται σε πολύ μεγάλες 
αποστάσεις. Έτσι δημιουργούνται 
σοβαροί φραγμοί σε παιδιά κατά 
βάση πιο φτωχών οικογενειών που 
τους στερείται η απρόσκοπτη πρό-
σβαση στο δημόσιο σχολείο, ενώ 
ταυτόχρονα ενισχύεται ένας απάν-
θρωπος εξεταστικοκεντρικός χαρα-
κτήρας που προάγει τον ατομισμό 
και τον ανταγωνισμό.

Οι εκπαιδευτικοί θα παραμεί-
νουν στα συγκεκριμένα σχολεία 
για μια μεταβατική περίοδο δύο 
ετών, μετά το πέρας της οποίας θα 
μπορούν να συνεχίσουν εάν έχουν 
παρακολουθήσει επιτυχώς συγκε-
κριμένα προγράμματα επιμόρφω-
σης. Με άλλα λόγια εκπαιδευτικοί 
που δε θα «ταιριάζουν» στο πλαίσιο 
που θα θέτει το ίδρυμα Ωνάση, θα 
χάνουν τη δουλειά τους ή θα απο-
μακρύνονται σε άλλες σχολικές 
μονάδες. Επιπλέον, αυτή η αξιο-
λόγηση μάλλον θα γίνεται από τη 
διοίκηση των σχολείων η οποία θα 
αποτελείται από πέντε μέλη που θα 
ορίζει το υπουργείο Παιδείας και 
τέσσερα μέλη που θα υποδεικνύει 
το ίδρυμα Ωνάση. Παρά τις διαβε-
βαιώσεις, υπάρχουν δικαιολογημέ-

Ωνάσεια σχολεία: ιδιωτικές δωρεές 
απέναντι στην καθολική δημόσια δωρεάν παιδεία
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της Βίκυς Πολίτου, 
Αντιπροέδρου της Β΄ ΕΛΜΕ 
Θεσσαλονίκης και μέλους του 
σχήματος Αγωνιστική 
Παρέμβαση - Αλληλεγγύη

5 φλεβαρη 2025 εκπαιδευση

Ωνάσεια σχολεία: ιδιωτικές δωρεές 
απέναντι στην καθολική δημόσια δωρεάν παιδεία

Σε αυτήν τη δυστοπική για όλους 
μας συγκυρία, οι εκπαιδευτικοί 
είμαστε εδώ, για να συνεχίσουμε 
να πορευόμαστε τον δρόμο του 
αγώνα. Είμαστε εδώ, για να δια-
φυλάξουμε τα σωματεία μας, των 
οποίων η αποδόμηση μεθοδεύε-
ται πεισματικά. Είναι τα αντιλαϊκά, 
αντιεκπαιδευτικά μέτρα και ο πρω-
τόφαντος αυταρχισμός που παρα-
πέμπουν σε άλλες ζοφερές εποχές 
και πυροδοτούν τις ανυποχώρητες 
διεκδικήσεις μας και τη συλλογική 
δράση των σωματείων μας. Δεν δι-
απραγματευόμαστε την αξιοπρέ-
πεια του κλάδου, διαφυλάσσουμε 
τα εργασιακά μας δικαιώματα, επι-
βάλλουμε ως προτεραιότητα τα μα-
θησιακά δικαιώματα των μαθητών 
μας. Για να μπορούμε να τους κοι-
τάμε στα μάτια, για να επιτελούμε 
το λειτούργημά μας, όπως η συνεί-
δησή μας υπαγορεύει. Γιατί εμείς οι 
εκπαιδευτικοί διδάσκουμε και όταν 
αγωνιζόμαστε. 

Αντιτασσόμαστε στην αντιδρα-
στική πολιτική της κυβέρνησης που 
αποσκοπεί στην ιδιωτικοποίηση της 
εκπαίδευσης, την κατηγοριοποί-
ηση των δημόσιων σχολείων μας, 
την εδραίωση των ταξικών φραγ-
μών για τα παιδιά μας, την αξίωση 

της πειθάρχησής μας. Εμείς, όμως, 
δεν θα συναινέσουμε, δεν θα υπο-
ταχθούμε, δεν θα επιτρέψουμε να 
τεθεί υπό αμφισβήτηση το συνταγ-
ματικά κατοχυρωμένο δικαίωμά 
μας στην Απεργία. Η Απεργία-Απο-
χή της ΑΔΕΔΥ που προκηρύχθηκε 
τον περασμένο Ιούλιο είναι σε πλή-
ρη ισχύ. Η ατομική αξιολόγηση δεν 
θα περάσει. Κι ας μας εκφοβίζουν, 
κι ας επιχειρούν να μας απομονώ-
σουν, για να μας καταστήσουν χει-
ραγωγήσιμους. Μας απειλούν πα-
ραπέμποντάς μας σε πειθαρχικά. Αν 
το ατόπημά μας είναι η συμμετοχή 
μας στην Απεργία, τότε τα πειθαρχι-
κά τους είναι η δική μας παντιέρα! 
Είναι η αξιοπρέπειά μας! Γιατί αυτοί 
αυθαιρετούν, αυτοί παρανομούν. 
Αυτοί παρερμηνεύουν τεχνηέντως 
την κείμενη νομοθεσία. Αυτοί αγνο-
ούν επιδεικτικά αλλεπάλληλες δι-
καστικές αποφάσεις που δικαίωσαν 
τους συναδέλφους μας, κυρίως 
τους νεοδιόριστους, των οποίων το 
ηθικό δεν κατάφεραν να κάμψουν. 

Η υποτιθέμενη «εξορθολογισμέ-
νη διαχείριση», που βρίσκεται σε 
άμεσο συσχετισμό με την καλλιέρ-
γεια δεξιοτήτων στα μέτρα των ανα-
γκών των επιχειρήσεων, καλείται να 
νοηματοδοτήσει το περιεχόμενο 
της Εκπαίδευσης. Η παιδαγωγι-
κή και η διδακτική υποτάσσονται, 
αναπόφευκτα, στην επικρατούσα 
επιχειρηματική λογική, αφού οι 
σχολικές μονάδες θα λειτουργούν 
με πρωταρχικό κριτήριο την εξεύ-
ρεση κονδυλίων. Είναι, λοιπόν, 

ορατός ο κίνδυνος της περαιτέρω 
ταξικής διαφοροποίησης των σχο-
λείων (Ωνάσεια, σχολεία με διεθνές 
απολυτήριο, «Ακαδημίες» κ.λπ.), με 
αποτέλεσμα τη διαμόρφωση γκρί-
ζων μορφωτικών ζωνών στις ήδη 
γκρίζες κοινωνικές περιοχές.

Γράφει ο αγαπητός συνάδελφος 
Χρήστος Κάτσικας στο άρθρο του: 
Τα «καλούδια» Πιερρακάκη: Μικρο-
δόσεις μιας μακρο(απο)ρύθμισης 
του εκπαιδευτικού συστήματος: 
«Στα χρόνια του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου ένα πασίγνωστο τραγού-
δι της Αγγλίδας Vera Lynn υποσχό-
ταν ένα ηλιόλουστο μέλλον στους 
στρατιώτες που έδιναν τις ζωές 
τους στην πρώτη γραμμή του μετώ-
που. Ο υπουργός Παιδείας υπόσχε-
ται, επίσης, επιστροφή στην ‘’κανο-
νικότητα’’ και ένα λαμπρό μέλλον 
για την ελληνική εκπαίδευση, εάν 
ακολουθηθεί πιστά η φαρμακευτι-
κή του αγωγή. Το αφήγημά του συ-
μπυκνώνεται στο ότι  ‘’πολλά ακό-
μα πρέπει να γίνουν στο πεδίο των 
εκπαιδευτικών πολιτικών, ώστε η 
επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο 
της χώρας να συμβάλει αποφασι-
στικά στη μακροχρόνια ανάπτυξη 
της οικονομίας και στη βελτίωση 
της ευημερίας του πληθυσμού’’.» Η 
πολιτική αυτή που προωθείται στην 
Εκπαίδευση επιχειρείται να υλοποι-
ηθεί απρόσκοπτα σε ένα καθεστώς 
φόβου, απομονωτισμού και αδιε-
ξόδου για όσους δεν συμμορφώ-
νονται «προς τας υποδείξεις» της 
κυβέρνησης του αυταρχισμού και 

των γενικευμένων διώξεων.
Απευθύνουμε κάλεσμα ενωτικό 

σε όλους τους συναδέλφους και 
σε όλες τις συναδέλφισσές μας 
που πιστεύουν στην αυτοτέλεια 
των αγώνων μας. Εμμένουμε στην 
οργάνωση πολύμορφου παρατετα-
μένου αγώνα μπροστά στην ουσια-
στική ανυπαρξία του κυβερνητικού 
συνδικαλισμού. Γιατί αυτή είναι η 
μόνη αντιπολίτευση. Διεκδικούμε 
πρωτοβάθμια σωματεία, ΕΛΜΕ, με 
αγωνιστικά χαρακτηριστικά, ΕΛΜΕ 
της εξωστρέφειας, της σύμπραξης 
και του συντονισμού, που θα πα-
ρέχουν κάλυψη και θα εμπνέουν 
ασφάλεια. Πιστεύουμε στην κοινή 
δράση και στην αγωνιστική ενότητα 
του κλάδου. Σε πείσμα των καιρών 
παλεύουμε να παραμείνουμε όρθι-
οι. Και θα παραμείνουμε όρθιοι.

Στην άνωθεν συντονισμένη προ-
σπάθεια τρομοκράτησής μας, εμείς 
απαντάμε:

Φοβούνται τον ουρανό που 
κοιτάζουμε

φοβούνται το πεζούλι που ακουμπάμε
φοβούνται το αδράχτι της μητέρας 

μας και το αλφαβητάρι
του παιδιού μας
φοβούνται τα χέρια σου που ξέρουν ν’ 

αγκαλιάζουν τόσο τρυφερά.
Θα ξαναβρεθούμε μια μέρα.
Και τότε
όλα τα βράδια κι όλα τ’ άστρα κι όλα 

τα τραγούδια
θα ‘ναι δικά μας.

Τάσος  Λειβαδίτης

Οι Εκπαιδευτικοί διδάσκουν και όταν Αγωνίζονται…

να σοβαρές ενστάσεις για το ποιος 
πραγματικά θα διοικεί τα σχολεία 
και με ποια κριτήρια.

αντιδράσεις στο δρόμο
Παρά τον αιφνιδιαστικό τρόπο που 
προσπάθησε η κυβέρνηση να φέρει 
τη συγκεκριμένη σύμβαση με το 
ίδρυμα Ωνάση και να την ψηφίσει 
επί της αρχής στα τέλη Γενάρη στη 
Βουλή, έχουν υπάρξει πολύ έντο-
νες αντιδράσεις. 15μελή μαθητών 
έχουν οργανώσει κινητοποιήσεις και 
καταλήψεις στα σχολεία που προ-
ορίζονται να μετατραπούν σε Ωνά-
σεια, στην Κυψέλη, στο Πέραμα, 
στο Περιστέρι, στη Θεσσαλονίκη. 
Μάλιστα, με ανοιχτή τους επιστο-
λή προς το ίδρυμα Ωνάση απαιτούν 

να μην εκδιωχθούν από τα σχολεία 
τους. Στο πλευρό των μαθητών συ-
ντάσσονται εκπαιδευτικοί μέσω των 
τοπικών ΕΛΜΕ, σύλλογοι γονέων, 
συλλογικότητες της γειτονιάς και 
δημοτικά σχήματα της Αριστεράς, 
σε μια προσπάθεια μαζικοποίησης 
του αγώνα για πραγματική και κα-
θολική αναβάθμιση του δημόσιου 
σχολείου, χωρίς αποκλεισμούς για 
τα παιδιά των πιο αδύναμων οικογε-
νειών και χωρίς την όποια εμπλοκή 
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Στα Δημοτικά Συμβούλια των Δή-
μων όπου πρόκειται να μετατραπούν 
δημόσια σχολεία σε Ωνάσεια, μόνο 
μετά από επιμονή δημοτικών σχη-
μάτων και παρατάξεων της Αριστε-
ράς συζητήθηκε το θέμα. Μάλιστα, 

το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου 
Αθηναίων είχε εγκρίνει τη σύμβαση 
στην αρμόδια επιτροπή μορφωτι-
κών υποθέσεων της Βουλής, χωρίς 
προηγούμενη συζήτηση, κάτι που 
ανέδειξε με την τοποθέτησή της η 
δημοτική σύμβουλος της Ανατρεπτι-
κής Συμμαχίας για την Αθήνα, Όλγα 
Κλείτσα. Τα μέλη της Ανυπότακτης 
Αθήνας και της Ανατρεπτικής Συμ-
μαχίας για την Αθήνα, έχουν βρεθεί 
από την πρώτη στιγμή σε όλες τις 
αγωνιστικές κινητοποιήσεις για την 
υπεράσπιση των δημόσιων σχολείων 
απέναντι στις επιδιώξεις της κυβέρ-
νησης και του ιδρύματος Ωνάση. Το 
επόμενο διάστημα οι κινητοποιήσεις 
θα πυκνώσουν σε πολλές γειτονιές, 
ενώ την Παρασκευή 7 Φλεβάρη στις 

12.00 στην Αθήνα διοργανώνεται πα-
νεκπαιδευτικό συλλαλητήριο με κύ-
ρια αιτήματα να μη συγκαλυφθεί το 
έγκλημα των Τεμπών και να ανατρα-
πεί η συμφωνία για τη δημιουργία 
των Ωνάσειων σχολείων.

O μόνος δρόμος για την υπερά-
σπιση του δημόσιου σχολείου και 
της δημόσιας δωρεάν παιδείας εί-
ναι οι αγώνες των εκπαιδευτικών 
και των μαθητών/τριών απέναντι 
στην κυβέρνηση και το υπουργείο. 
Η μάχη για την υπεράσπιση του 
δημόσιου σχολείου είναι και μάχη 
υπεράσπισης του δημόσιου απένα-
ντι στο ιδιωτικό. Είναι μάχη για την 
κάλυψη των κοινωνικών αναγκών 
απέναντι στις ιδιωτικοποιήσεις και 
τα κέρδη.
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Του Θοδωρή Πατσατζή

Τ 
 όσο  ο  πρωθυπουργός  Κ. 
Μητσοτάκης,  όσο  και  ο 
υπουργός  Υγείας  Άδ.  Γε-
ωργιάδης,  ισχυρίζονται 

με  πολύ  στόμφο  ότι  έχουν  βελτι-
ώσει  τη  λειτουργία  των  δημόσιων 
νοσοκομείων.  Στην  πραγματικότη-
τα  αυτό  για  το  οποίο  μοχθούν  κα-
θημερινά  είναι  να αυξάνουν  και  να 
συντηρούν  τα  κέρδη  των  ιδιωτών 
μεγαλοκλινικαρχών.  Αντίθετα  για 
το λαό η επίσκεψη σε ένα δημόσιο 
νοσοκομείο  ειδικά  σε  κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης είναι ένας γολγο-
θάς που σε σπρώχνει να βάζεις όλο 
και  πιο  βαθιά  το  χέρι  στην  τσέπη. 
Κι  επειδή  πλέον  έχουν  εξαντληθεί 
κι  όσα  είχαν  έστω  κάποιοι  αφήσει 
στην άκρη, σε σπρώχνει πολλές φο-
ρές στο να καθυστερείς αγωγές και 
επεμβάσεις,  κάτι  το  οποίο  μπορεί 
να επιφέρει αρνητικές  ιατρικές συ-
νέπειες  ακόμη  και  σε  επεμβάσεις 
που φαίνονται ασήμαντες.

Για μια απλή επέμβαση όπως πχ. 
ο  καταρράκτης  υπάρχουν  νοσοκο-
μεία στην Αθήνα που θα χρειαστεί 
να περιμένεις 3 και 4 μήνες για να γί-
νει η επέμβαση. Αποτέλεσμα οι ως 
επί το πλείστον συνταξιούχοι με τις 
πενιχρές  πια  συντάξεις  που  παίρ-
νουν να χρειάζεται να χρυσοπληρώ-
σουν  ιδιωτικές  κλινικές  και  νοσο-
κομεία για να μπορέσουν να έχουν 
μια κάπως καλύτερη όραση στα τε-
λευταία χρόνια της ζωής τους. Η να 
χρυσοπληρώσουν  μεγαλογιατρούς 
των  νοσοκομείων  για  να  κάνουν 
απογευματινά χειρουργεία.

Η κατάσταση στις εφημερίες
Αυτήν  τη  στιγμή  τα  πιθανότερα 
σενάρια  αν  έχεις  την  «ατυχία»  να 
σε μεταφέρουν ή να πας σε δημό-
σιο  νοσοκομείο  κατά  τη  διάρκεια 
εφημερίας είναι: α) Αν δεν είσαι ή 
δεν αξιολογηθείς ως επείγον περι-
στατικό να κάνεις ακόμη και 9 και 
10 ώρες για να εξεταστείς. β) Όταν 
μπαίνεις  στο  χώρο  της  εξέτασης, 
οι γιατροί, λόγω της έλλειψης προ-
σωπικού (με τις παραιτήσεις λόγω 
συνεχών εφημεριών και καταστρα-
τήγηση  κάθε  ωραρίου  πλέον  να 
είναι  σχεδόν  μόνιμο  φαινόμενο) 
να αναγκάζονται να σε αφήνουν να 
περιμένεις  μέχρι  να  φέρουν  υλικά 
και μηχανήματα μόνοι τους για να 

σου  κάνουν  ένα  καρδιογράφημα. 
γ)  Αν  κριθεί  ότι  χρήζεις  νοσηλεί-
ας  είτε  υπάρξει  είτε  όχι  επέμβα-
ση,  να  νοσηλευθείς σε  ράντζο  και 
σε  κάποιες  περιπτώσεις  ούτε  καν 
σε  διαδρόμους  κλινικής  αλλά  σε 
κοινόχρηστους  διαδρόμους  ή  σε 
ακατάλληλους  για  νοσηλεία  χώ-
ρους  των  Τμημάτων  Επειγόντων 
Περιστατικών  (Τ.Ε.Π.).  Πρόβλημα 
που  επιδεινώθηκε  με  τα  απογευ-
ματινά  χειρουργεία  και  θα  γίνεται 
χειρότερο  όσο  αυτά  αυξάνονται, 
αφού  το  νοσοκομείο  είναι  υπο-
χρεωμένο να  νοσηλεύσει  και  τους 
ασθενείς που τα χρησιμοποιούν. δ) 
Αν καταφέρεις να σωθείς λόγω της 
αυτοθυσίας  και  της  εξαιρετικής 
κατάρτισης του ιατρικού και υγειο-
νομικού προσωπικού των νοσοκο-
μείων κινδυνεύεις να έχεις νέες πε-
ριπέτειες  με  μικροτραυματισμούς 
-στην  καλύτερη  περίπτωση-  που 
οφείλονται  στην  ελλιπή  χρηματο-
δότηση των νοσοκομείων. Η λειψή 
χρηματοδότηση  οδηγεί  σε  περι-
στατικά όπως το πιο πρόσφατο στο 
Ιπποκράτειο Νοσοκομείο της Θεσ-
σαλονίκης  όπου  σε  θάλαμο  που 
νοσηλεύονται παιδιά είχαμε πτώση 
γυψοσανίδας και διαρροή νερού, η 
πτώση του ασανσέρ πριν λίγο και-
ρό στο νοσοκομείο Ερυθρός Σταυ-
ρός της Αθήνας, η πτώση οροφής 
όπως  είχε  γίνει  παλαιότερα  στο 
Ασκληπιείο της Βούλας. ε) Αν έχεις 
την ατυχία  να  είσαι  καρκινοπαθής 
και  να  κάνεις  χημειοθεραπείες, 
τότε  αυτές  μπορεί  λόγω  έλλειψης 
χώρου να γίνονται σε κοινούς δια-

δρόμους όπως έγινε πριν λίγες μέ-
ρες στο νοσοκομείο Άγιος Ανδρέας 
της Πάτρας.

Νεοφιλελεύθερο μοντέλο
Αν θέλαμε να συνεχίσουμε την κα-
ταγραφή  περιστατικών  και  κινδύ-
νων ίσως να χρειαζόμασταν πολλές 
σελίδες  της  εφημερίδας.  Η  ουσία 
όμως δεν αλλάζει. Το πρότυπο της 
κυβέρνησης  Μητσοτάκη  είναι 
το  νεοφιλελεύθερο  μοντέλο  που 
εφαρμοζόταν  για  χρόνια  στις  ΗΠΑ 
με  τραγικά  αποτελέσματα  για  την 
εργατική  τάξη  και  τα  φτωχά  λαϊκά 
στρώματα.  Οι  λίγοι  που  έχουν  λε-
φτά  θα  έχουν  παροχές  υγείας.  Οι 
πολλοί  που  δεν  έχουν  ή  θα  υπερ-
χρεώνονται  ή  θα  πεθαίνουν  αβοή-
θητοι.  Είναι  πολύ  χαρακτηριστικό 
το  πώς  αντιμετώπισε  η  κυβέρνη-
ση  την  αδυναμία  λειτουργίας  του 
υποστελεχωμένου  φαρμακείου 
του  Εθνικού  Οργανισμού  Παρο-
χής  Υπηρεσιών  Υγείας  (ΕΟΠΥΥ) 
στη  Λεωφόρο  Αλεξάνδρας.  Εκεί, 
όταν  εκλέχτηκε  κυβέρνηση  η  ΝΔ 
το 2019 και με υπουργό Υγείας τότε 
το Βασίλη Κικίλια, είχε δηλώσει ότι 
έλυσε το πρόβλημα των καρκινοπα-
θών καθώς  -όπως διαβάζουμε στο 
liberal και σε άλλες ιστοσελίδες και 
εφημερίδες στις 5/9/2019- έδινε το 
δικαίωμα  σε  ιδιωτικές  κλινικές  να 
χορηγούν  τα  φάρμακα  των  καρκι-
νοπαθών. Ακριβώς με τον ίδιο τρό-
πο δήλωσε ότι θα αντιμετωπίσει το 
πρόβλημα 5,5 χρόνια μετά ο σημε-
ρινός  υπουργός  Υγείας.  Μάλιστα 
στο  ίδιο  ρεπορτάζ  διαβάζαμε  και 

τις  δηλώσεις  του  τότε  προέδρου 
του  ΕΟΠΥΥ,  Β.  Πλαγιαννάκου,  που 
έλεγε ότι η υπολειτουργία των φαρ-
μακείων του ΕΟΠΥΥ θα λυθεί μέσα 
από  ένα  φιλόδοξο  σχέδιο  αλλαγής 
εγκαταστάσεων  των  φαρμακείων 
του  ΕΟΠΥΥ.  Μόνο  που  τα  ντουβά-
ρια μόνα τους χωρίς προσωπικό δεν 
μπορούν  να  εξυπηρετήσουν  τους 
καρκινοπαθείς. Και οι ιδιωτικές κλι-
νικές δεν θα μπουν στη διαδικασία 
να  παρέχουν  υπηρεσίες  που  δεν 
τους αποφέρουν υψηλά κέρδη.

Αυτό που κάνει η κυβέρνηση, εκ-
μεταλλευόμενη και το γεγονός της 
έλλειψης ουσιαστικού σχεδιασμού 
κινητοποιήσεων  από  την  αδρανή 
ηγεσία της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας  Εργαζομένων  στα  Δημόσια 
Νοσοκομεία  (ΠΟΕΔΗΝ),  είναι  να 
εγκαινιάζει μικροέργα και  να κόβει 
βασιλόπιτες  στα  νοσοκομεία  για 
επικοινωνιακούς λόγους και να επι-
τίθεται  στους  εργαζόμενους  που 
οργανώνουν παραστάσεις και κινη-
τοποιήσεις  διαμαρτυρίας.  Εκείνο 
που χρειάζεται από τους ήρωες που 
έσωσαν  στην  πανδημία  χιλιάδες 
ζωές  και  που  συνεχίζουν  να  εργά-
ζονται  με  εξαντλητικά  ωράρια  και 
κακοπληρωμένοι  στα  νοσοκομεία 
είναι  ένα  σχέδιο  κλιμακούμενων 
κινητοποιήσεων και απεργιών. Σχέ-
διο που χρειάζεται να στηριχθεί από 
την  κοινωνία  και  τα  κόμματα  της 
Αριστεράς,    γιατί  οι  ζωές μας  είναι 
πάνω από τα κέρδη των λίγων. Γιατί 
τα  δημόσια  νοσοκομεία  χρειάζο-
νται  οξυγόνο  για  να  αναπνεύσει  ο 
λαός!

Το κέρδος σκοτώνει τη δημόσια υγεία!

Χάος στα νοσοκομεία έχει προκαλέσει 
η πολιτική της κυβέρνησης
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ία,  συγκάλυψη  και  διαφθο-
ρά  είναι  τρεις  λέξεις  που 
ταιριάζουν  απόλυτα  στο 
modus  operandi  της  ελλη-

νικής  αστυνομίας.  Καθημερινά  έρχο-
νται  στο  φως  υποθέσεις  στις  οποίες 
εμπλέκονται  με  τον  έναν  ή  τον  άλλο 
τρόπο  αστυνομικοί  κάθε  βαθμίδας, 
γεγονός που αναδεικνύει τη σήψη και 
τη δυσωδία που επικρατεί στην ΕΛΑΣ. 
Όμως το πράγμα δεν σταματάει εκεί, 
αφού  ακόμη  και  σε  δεύτερο  χρόνο 
εσωτερικά  οι  ανώτεροι  φαίνεται  να 
καλύπτουν  τους  κατώτερους  μέσα 
από ΕΔΕ παρωδίες και  ένα καθεστώς 
διαρκούς  ατιμωρησίας.  Όλα  αυτά 
προφανώς με τις ευλογίες του Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη.

απρόκλητη βία
Τελευταίο περιστατικό ακραίας αστυ-
νομικής  καταστολής  ήταν  η  επίθεση 
των ΜΑΤ σε απλούς πολίτες που κατέ-
βηκαν  να  διαδηλώσουν  για  τα Τέμπη 
την Κυριακή 26.01. Σε μια μνημειώδη 
συγκέντρωση  με  εκατοντάδες  χιλιά-
δες άτομα στην Αθήνα, για ακόμη μια 
φορά δεν έλειψαν οι προκλήσεις από 
τη  μεριά  της  αστυνομίας.  Τα  αναίτια 
χτυπήματα σε διαδηλωτές  και η ανέ-
λεγκτη  χρήση  δακρυγόνων  και  κρό-
του  λάμψης  έχουν  αποτυπωθεί  σε 
πληθώρα  βίντεο  και  φωτογραφιών. 
Αποκορύφωμα  αυτής  της  «επέμβα-
σης»  ήταν  ο  σοβαρός  τραυματισμός 
του  φωτορεπόρτερ  Μάριου  Λώλου 
από  χειροβομβίδα  κρότου  λάμψης. 
Παράλληλα όμως και άλλοι φωτογρά-
φοι  και  δημοσιογράφοι  προπηλακί-
στηκαν από τα ΜΑΤ κατά τη διάρκεια 
της  συγκέντρωσης.  Όπως  αναφέρει 
η  Ένωση  Ανταποκριτών  Ξένου Τύπου 
στην ανακοίνωσή της «Σχετικά βίντεο 
καταδεικνύουν και άλλα περιστατικά, 
όπου  γίνεται  εκτεταμένη  χρήση  βίας 
από  τις  αστυνομικές  δυνάμεις  κατά 
φωτορεπόρτερ που βρέθηκαν στο Σύ-
νταγμα για να καλύψουν την πορεία. Η 
ΕΑΞΤ στηρίζει τους συναδέλφους της 
και  καλεί  το  υπουργείο  Προστασίας 
του Πολίτη να διατάξει την άμεση και 
πλήρη  διερεύνηση  του  περιστατικού 
και την τιμωρία κάθε υπεύθυνου».

Είναι  δεδομένο  πως  καμία  τιμωρία 
δεν πρόκειται να επιβληθεί στους ενό-
χους.  Αυτό  φάνηκε  μάλιστα  από  τις 
απαντήσεις του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου  την  αμέσως  επόμενη  ημέρα 
του  συμβάντος.  Ο  Παύλος  Μαρινά-
κης  περισσότερο  έσπευσε  να  υπερα-

σπιστεί  τη  θέση  του  μέσου  Έλληνα 
αστυνομικού παρά να εγγυηθεί ότι θα 
τιμωρηθούν οι ένοχοι. Όπως αφοπλι-
στικά δήλωσε για τους αστυνομικούς 
«Οι άνθρωποι αυτοί πληρώνονται, και 
μάλιστα δεν παίρνουν και πάρα πολλά 
λεφτά,  και  δέχτηκαν  επίθεση  με  μο-
λότοφ.  Επιθέσεις  οι  οποίες  μπορούν 
να δημιουργήσουν κίνδυνο ακόμα και 
για την ανθρώπινη ζωή, νομίζω το ξέ-
ρετε αυτό.  Ήταν, λοιπόν, η αντίδραση 
της  Αστυνομίας  σε  μια  επίθεση  που 
δέχτηκε, η οποία ήταν, προφανώς, μια 
συντονισμένη επίθεση από κάποιους, 
κάποιες  ομάδες.  Δεν  ξέρω  πού  ανή-
κουν αυτές οι ομάδες. Αυτά θα τα βρει 
η  Αστυνομία».  Αξίζει  να  αναφερθεί 
ότι  ο Μάριος Λώλος  δεν  τραυματίζε-
ται  πρώτη  φορά  από  αστυνομικούς. 
Το  2012  ένας  αστυνομικός  των  ΜΑΤ 
τον χτύπησε στο κεφάλι, με ανάποδο 
γκλοπ, σπάζοντας το κρανίο του. 

Συστηματική συγκάλυψη
Το  ακόμη  χειρότερο  όμως  είναι  ότι 
πέρα  από  τις  δολοφονικές  πρακτικές 
της  ελληνικής  αστυνομίας,  φαίνεται 
ότι  στήνεται  σε  κάθε  περίπτωση  και 
ένα εκ των υστέρων καθεστώς συγκά-
λυψης.  Αυτό  έχει  φανεί  σε  πληθώρα 
περιπτώσεων.  Πριν  λίγες  ημέρες  ο 
πατέρας του Βασίλη Μάγγου που κα-
τέληξε το 2020 αφού προηγουμένως 
είχε δεχθεί μια βάναυση επίθεση από 
άνδρες  των  ΜΑΤ,  απέστειλε  μια  επι-
στολή  προς  τον  υπουργό  Προστασί-
ας  του  Πολίτη,  Μιχάλη  Χρυσοχοΐδη, 
εγκαλώντας τον για τα αποτελέσματα 
της  περίφημης  ΕΔΕ  που  διενήργησε 
η αστυνομία, αλλά και για το πόρισμα 
καταπέλτη του Συνηγόρου του Πολίτη 
κατά  των  εμπλεκόμενων  αστυνομι-
κών. Στην υπόθεση της Κυριακής Γρί-
βα,  η  οποία  δολοφονήθηκε  από  τον 
πρώην  σύντροφό  της  έξω  ακριβώς 
από  το  ΑΤ  Αγίων  Αναργύρων  ενώ  μι-
λούσε με την Άμεση Δράση, ζητώντας 
περιπολικό για να λάβει την απάντηση 
πως  η  αστυνομία  «δεν  είναι  ταξί»,  το 
Δευτεροβάθμιο  Πειθαρχικό  Συμβού-
λιο  επέβαλε  πειθαρχικές  ποινές  χάδι 

στους  τέσσερις  αστυνομικούς.  Συ-
γκεκριμένα, δόθηκαν έξι μήνες αργία 
στον σκοπό, στην αξιωματικό υπηρε-
σίας και στην επόπτρια και 300 ευρώ 
πρόστιμο στον  τηλεφωνητή,  την  ίδια 
στιγμή  που  η  εισαγγελία  άσκησε  εις 
βάρος τους ποινικές διώξεις σε βαθμό 
κακουργήματος!

Στην υπόθεση της δολοφονίας του 
Ζακ  Κωστόπουλου,  μάρτυρας  κλειδί 
στην  υπόθεση ήταν  ο  άνδρας με  την 
κίτρινη  μπλούζα  που  φαινόταν  στο 
βίντεο της δολοφονίας. Η αστυνομία 
από  το  2018  έως σήμερα διατεινόταν 
ότι  δεν  έχει  καταφέρει  να  εντοπίσει 
τον συγκεκριμένο μάρτυρα. Κι όμως, 
αυτός απ’ ότι φάνηκε, βρίσκεται ανά-
μεσα  στους  19  βασικούς  κατηγο-
ρούμενους  –μεταξύ  των  οποίων  και 
4  αστυνομικοί  της  ομάδας  ΔΙΑΣ-  ως 
μέλος  εγκληματικής  οργάνωσης  που 
προχωρούσε σε απάτες σε βάρος του 
Δημοσίου μέσω δημιουργίας 40 εται-
ρειών  «φαντασμάτων».  Επίσης,  το 
2022  ενόσω  η  δίκη  της  δολοφονίας 
ήταν σε εξέλιξη με την ΕΛΑΣ να ισχυρί-
ζεται ότι αδυνατεί να εντοπίσει τον άν-
δρα,  εκείνος  συνελήφθη  δύο  φορές, 
με την αστυνομία να απαντά ξανά ότι 
«δεν μπορεί  να  εντοπιστεί». Αντίστοι-
χη συγκάλυψη επιχειρήθηκε και στην 
υπόθεση Μανιουδάκη στην Κρήτη. Ο 
58χρονος  έπεσε  νεκρός στη διάρκεια 
αστυνομικού  ελέγχου  σε  επαρχιακή 
οδό στον Αποκόρωνα, με την αστυνο-
μία  να  ισχυρίζεται  ότι  έπαθε  καρδια-
κή προσβολή. Από την πρώτη στιγμή 
όμως ο γιος του αντέδρασε ισχυριζό-
μενος ότι υπήρξε κακοποίηση του πα-
τέρα του. Τελικά η εισαγγελία με βάση 
τα στοιχεία που συγκέντρωσε,  άσκη-
σε  ποινική  δίωξη  για  ανθρωποκτονία 
από  πρόθεση  με  ενδεχόμενο  δόλο, 
σε  ήρεμη  ψυχική  κατάσταση  στους 
αστυνομικούς.

Οργανωμένος μηχανισμός
Ο  κατάλογος  αντίστοιχων  περιστα-
τικών  ακραίας  αστυνομικής  βίας  και 
βρώμικης  εκ  των  υστέρων  συγκά-
λυψης  είναι  μακρύς  και  ατελείωτος. 

Αυτό που συμπεραίνεται από την πλη-
θώρα  των  υποθέσεων  είναι  ότι  δεν 
μιλάμε για μεμονωμένες περιπτώσεις 
αλλά  για  έναν  διαχρονικό  και  θεσμι-
κά  οργανωμένο  μηχανισμό  που  δρα 
όχι  απλώς  με  την  ανοχή  αλλά  με  τη 
συνδρομή της επίσημης πολιτείας. Η 
πολυδιαφημισμένη ΕΛΑΣ του Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη  σε  πληθώρα  περιπτώσε-
ων  δρα  με  όρους  παρακράτους.  Την 
ίδια στιγμή επιχειρείται μια κανονικο-
ποίηση  της  αστυνομικής  παρουσίας 
σε δελτία ειδήσεων από πάσης φύσε-
ως  αστυνομικούς  αναλυτές  που  μι-
λούν επί παντός επιστητού. Σε πολλές 
περιπτώσεις μάλιστα εκπρόσωποι της 
ΕΛΑΣ  καλούνται  να  μιλήσουν  για  τη 
διαφθορά του ίδιου του σώματος στο 
οποίο  υπηρετούν,  όπως  στην  περί-
πτωση  του  κακοποιητή  αστυνομικού 
της  βουλής,  ενώ  δεν  δίνεται  ο  λόγος 
στα θύματα και σε όσους έχουν υπο-
στεί την αστυνομική βία.

Πολιτικές  οργανώσεις,  εργατικά 
σωματεία,  οργανισμοί  προστασίας 
των  δικαιωμάτων  του  ανθρώπου  και 
πλήθος  συλλογικών  φορέων  έχουν 
καταγγείλει κατά καιρούς τις αστυνο-
μικές πρακτικές. Πολλές φορές μάλι-
στα έχουν εκδοθεί και καταδικαστικές 
αποφάσεις  ακόμη  και  από  διεθνή  δι-
καστήρια.  Δυστυχώς,  όμως,  δεν  έχει 
αλλάξει απολύτως τίποτα. Αντιθέτως, 
η Ελληνική Αστυνομία χαίρει της ασυ-
λίας  των  συστημικών  ΜΜΕ  και  της 
στήριξης  των  Ελλήνων  καπιταλιστών 
που  όποτε  θέλουν  να  φανούν  γαλα-
ντόμοι κάνουν δωρεές στο σώμα. Την 
ίδια στιγμή τα θύματα της αστυνομι-
κής αυθαιρεσίας και καταστολής βρί-
σκονται  αντιμέτωπα  με  ένα  πανίσχυ-
ρο  σύστημα  που  κάνει  πλάτες  στους 
ενόχους. Είναι μεγάλο διακύβευμα το 
επόμενο  διάστημα  να  βάλουμε  φρέ-
νο  σε  αυτή  την  κατάσταση.  Όσο  οι 
κοινωνικοί  αγώνες  θα  δυναμώνουν, 
τόσο  θα  βρίσκουμε  μπροστά  μας  το 
πιο σκληρό πρόσωπο του κράτους και 
των  κατασταλτικών  του  μηχανισμών. 
Και θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι να το 
αντιμετωπίσουμε.

Να μπει φρένο στην 
αστυνομική αυθαιρεσία!
Του Νικόλα Κολυτά
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Σ 
το προηγούμενο φύλλο της «Ερ-
γατικής Αριστεράς» δώσαμε ένα 
γενικό περίγραμμα της άποψής 
μας σχετικά με το ερώτημα του 

πώς και γιατί χάθηκε η μεγάλη ευκαιρία 
του 2015 και το μεγάλο κίνημα της «αντι-
μνημονιακής»  περιόδου  οδηγήθηκε  σε 
μια βαριά ήττα. 

Η δημόσια συζήτηση πάνω σε αυτά τα 
ζητήματα, που εξακολουθούν να παρά-
γουν πολιτικά αποτελέσματα,  σταδιακά 
ανοίγει. 

Ο  Δημήτρης  Λιάκος  (διευθυντής, 
τότε,  του  Οικονομικού  Γραφείου  του 
Τσίπρα  και  υφυπουργός  παρά  τω  πρω-
θυπουργώ), σε μια μεγάλη «συζήτηση» 
με  τον  Μίμη  Ανδρουλάκη  (!)  από  τις 
στήλες του «Βήματος» (10/1), έδωσε ένα 
στίγμα του απολογισμού του καθοδηγη-
τικού «κέντρου» του ΣΥΡΙΖΑ: «Η κυβέρ-
νηση  ΣΥΡΙΖΑ  άφησε  τη  χώρα  σε  καλύ-
τερο  επίπεδο  από  αυτό  που  παρέλαβε. 
Το  αποδεικνύουν  οι  οίκοι  αξιολόγησης 
(!!)… αναφερόμενοι στα επιτεύγματα του 
ΣΥΡΙΖΑ, ήτοι στη διαχείριση του χρέους, 
στον καθαρό διάδρομο που δημιούργη-
σε μέχρι το 2032 και στα διαθέσιμα, τα 32 
δισεκ. “μαξιλάρι”… (όπως και στις) τριμε-
ρείς συνεργασίες (σσ: εννοεί τα πολεμι-
κά σύμφωνα!) με την Γαλλία, την Αγγλία, 
την Ιταλία, με τις ΗΠΑ και με το Ισραήλ. 
Όλα αυτά έγιναν από την κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ».  Με  αφοπλιστική  ειλικρίνεια,  ο 
Δ.Λ.  περιγράφει  μια  αστική  κυβέρνηση 
που  συγκέντρωσε  τις  προσπάθειές  της 
στο στόχο της βελτίωσης της θέσης του 
ελληνικού καπιταλισμού, τόσο στο εσω-
τερικό όσο και στο διεθνές πεδίο. Η από-
σταση που χωρίζει αυτά τα πεπραγμένα, 
αλλά και αυτόν τον τρόπο σκέψης, από 

τους αγώνες,    τα αιτήματα,  τις ανάγκες 
των εργατικών και λαϊκών μαζών, ερμη-
νεύει  την  τελική  εκλογική  και  πολιτική 
συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ. 

Δυστυχώς, την τάση εξωραϊσμού των 
κυβερνητικών  πεπραγμένων  της  περι-
όδου 2015-19 συμμερίζονται και οι «αρι-
στερές» διασπάσεις του ΣΥΡΙΖΑ στην με-
τά-Τσίπρα περίοδο. Η  Έφη Αχτσιόγλου, 
σε  άρθρο  της  στο  Dnews,  ισχυρίζεται 
ότι  «η  κυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ  κατάφερε  σε 
σημαντικό  βαθμό  να  αντιστρέψει  την 
απορρυθμιστική  τάση  στην  αγορά  ερ-
γασίας».  Μόνο  που  η  «ευελιξία»  στην 
αγορά εργασίας έφτασε το 2016 στο ρε-
κόρ  εξάπλωσής  της  (με  τις  «ελαστικές» 
συμβάσεις  να  γίνονται  για πρώτη φορά 
περισσότερες  του  50%,  μέσα  στους/
στις  νεοπροσλαμβανόμενους/ες)  και  ο 
νόμος Κατρούγκαλου μονιμοποίησε  τις 
μνημονιακές  περικοπές  στις  συντάξεις. 
Τα πεπραγμένα του υπουργείου Εργασί-
ας της περιόδου 2015-19 θα έκαναν έναν 
«παραδοσιακό»  σοσιαλδημοκράτη  να 
κοκκινίζει  από  ντροπή. Η  ειλικρινής  και 
βαθιά αυτοκριτική για την υποταγή στις 
απαιτήσεις της ντόπιας κυρίαρχης τάξης 
και στις κατευθύνσεις της Τρόικας, μέσα 
σε όλη εκείνη τη μακρά περίοδο, αποτε-
λεί  σήμερα  αναντικατάστατη  προϋπό-
θεση για τη συμμετοχή σε όποιες διερ-
γασίες ανασύνταξης της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς. 

Στο  χώρο  της  ριζοσπαστικής  αντικα-
πιταλιστικής  Αριστεράς  κυριαρχεί  μια 
απλουστευτική  απάντηση:  το  πρόβλη-
μα,  λέει,  ήταν  ο  εν  γένει  «κυβερνητι-
σμός».  Μόνο  που  το  ζήτημα  της  ανα-
τροπής  της αντιδραστικής  κυβέρνησης 
Σαμαρά-Βενιζέλου,  και  κατά  συνέπεια 
το ζήτημα της συγκεκριμένης πολιτικής 
εναλλακτικής  λύσης  απέναντί  της,  δεν 
το έθεσε το «επιτελείο του Τσίπρα» ή ο 
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά κυρίως η ίδια η κίνηση του 

κόσμου  στην  περίοδο  μετά  το  2012.  Η 
ένταση και η συνέχεια των μαζικών αγώ-
νων, η  έντονα συγκρουσιακή διάστασή 
τους,  η  μαζική  και  γρήγορη  απόσυρση 
εμπιστοσύνης  προς  όλα  τα  «παραδο-
σιακά»  αστικά-κυβερνητικά  κόμματα, 
έδειχναν  χειροπιαστά  την  πλειοψηφική 
κοινωνική  απαίτηση  για  ανατροπή  της 
μνημονιακής κυβέρνησης, σαν ένα πρώ-
το βήμα για τη γενικότερη ανατροπή της 
μνημονιακής πολιτικής και των νεοφιλε-
λεύθερων αντιμεταρρυθμίσεων. 

Σε τέτοιες συνθήκες, η αποχή από τα 
βάσανα  της διαμόρφωσης συγκεκριμέ-
νης πολιτικής απάντησης, ισοδυναμεί με 
αναγνώριση στον αντίπαλο της δυνατό-
τητας για ανασύνταξη, της δυνατότητας 
να  διατηρήσει  την  πολιτική  πρωτοβου-
λία. Το ΚΚΕ, ακόμα και σήμερα, υπερα-
σπίζεται  τη  στάση  του  στο  Δημοψήφι-
σμα, όπου κάλεσε σε αποχή και είδε τη 
μισή εκλογική βάση του να μετατρέπεται 
απότομα, αλλά όχι στιγμιαία, σε «ακροα-
τήριο» άλλων πολιτικών δυνάμεων. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, το σύνθημα για την «κυ-
βέρνηση της Αριστεράς», παρά τις έντο-
νες διαμάχες και αντιπαραθέσεις που το 
συνόδευαν, ήταν η βάση για την πολιτι-
κή/εκλογική εκτόξευσή του. Τίποτα από 
όσα  ακολούθησαν  δεν  ήταν  μοιραίο  ή 
προδιαγεγραμμένο. 

Υπήρχε άλλος δρόμος;
Η  τάση  για  συντηρητική  αναδίπλωση 
της  ηγεσίας  του  ΣΥΡΙΖΑ,  για  στροφή 
προς  τις  πολιτικές  «εθνικής  σωτηρίας» 
που θα περιόριζαν τις παρεμβάσεις στα 
όρια ανοχής της ντόπιας κυρίαρχης τά-
ξης και των διεθνών θεσμών, προϋπήρχε 
και προετοιμαζόταν πολιτικά πριν τις κρί-
σιμες εκλογές του Γενάρη του ’15. 

Ο  Γ.  Μηλιός,  που  επιμένει  σε  αυτόν 
τον  παράγοντα  σε  πολλά  κείμενά  του, 
έχει δίκιο. Σε ό,τι μας αφορά, δηλώναμε 

από τότε δημόσια ότι ο χαρακτήρας της 
επερχόμενης  κυβέρνησης  ΣΥΡΙΖΑ  θα 
κριθεί  από  δύο  βασικούς  παράγοντες: 
Αφενός, από την ανθεκτικότητα του κό-
σμου, τη δυνατότητά του να πιέζει πολι-
τικά και  κινηματικά για  να  τηρηθούν οι 
βασικές  προεκλογικές  δεσμεύσεις  του 
ΣΥΡΙΖΑ.  Αφετέρου,  από  τη  δυνατότητα 
της  αριστερής  πτέρυγας  (κυρίως  της 
Αριστερής  Πλατφόρμας,  αλλά  και  ενός 
ευρύτερου  «αστερισμού»  ριζοσπαστι-
κών  στελεχών…)  να  δώσουν  αποτελε-
σματικά και εγκαίρως την εσωκομματική 
μάχη υπεράσπισης του πολιτικού σχεδί-
ου «κυβέρνηση της Αριστεράς – για την 
ανατροπή της μνημονιακής βαρβαρότη-
τας». Η εκτίμηση ότι ο χαρακτήρας των 
εξελίξεων ήταν «ανοιχτός» προς πολλές 
και  διαφορετικές  κατευθύνσεις  ήταν 
μια εκτίμηση σωστή, αλλά και δύσκολη. 
Γιατί συγκρουόταν ακόμα και με τμήμα-
τα της αυθόρμητης ελπίδας ότι ο «δρό-
μος» θα είναι τελικά «εύκολος» αφού θα 
καθοριστεί κυρίως από την εργατική και 
λαϊκή  ψήφο.  Η  επίγνωση  ότι  τα  μεγά-
λα  προβλήματα θα  εμφανίζονταν στην 
επομένη των εκλογών, ήταν μια στάση 
μειοψηφική  και  «στελεχική»  μέσα  στο 
κλίμα  της  προεκλογικής  ευφορίας  του 
2014-15. Σε αυτήν τη βάση αποφασίσαμε 
τότε να κρατήσουμε το σύνολο των με-
λών και στελεχών της ΔΕΑ, αλλά και του 
«Κόκκινου Δικτύου»  που  λειτουργούσε 
γύρω  μας,  έξω  από  κάθε  «πειρασμό» 
διεκδίκησης ή αποδοχής κάθε κυβερνη-
τικής ή κρατικής θέσης και αρμοδιότη-
τας, ακόμα και στο χαμηλότερο επίπεδο. 

Το Γενάρη του ’15 ο ΣΥΡΙΖΑ πέτυχε μια 
σαρωτική  πολιτική  νίκη,  αλλά  επίσης 
μια  οριακή  κοινοβουλευτική  νίκη.  Με 
149  βουλευτές  στη Βουλή,  απείχε  κατά 
2 έδρες από τη δυνατότητα της αυτοδυ-
ναμίας. Αυτό υπήρξε το άλλοθι του Τσί-
πρα για να προχωρήσει από την αρχή στο 
σχέδιο  «κυβέρνηση Εθνικής Σωτηρίας», 
σχηματίζοντας κυβερνητική πλειοψηφία 
σε συνεργασία με τους ΑΝΕΛ (της σκλη-
ρής «λαϊκιστικής» και, τάχα, αντιμνημο-
νιακής Δεξιάς)  και  σε υπόγεια  «συνομι-
λία»  με  την  καραμανλική  πτέρυγα  της 
ΝΔ, όπως έδειξε η ταυτόχρονη επιλογή 
του Προκόπη Παυλόπουλου για τη θέση 
του  Προέδρου  της  Δημοκρατίας.  Δεν 
υπήρχε  κανένας  αντικειμενικός  λόγος 
που επέβαλε αυτήν τη μετατόπιση που, 
παρεμπιπτόντως,  αποτελούσε  βάναυ-
ση  παραβίαση  όλων  των  συνεδριακών 
αποφάσεων  του  ΣΥΡΙΖΑ  για  το  κρίσιμο 
ζήτημα των πολιτικών συμμαχιών. Ο Τσί-
πρας θα μπορούσε να πάει στη Βουλή, 
να  κάνει  τις  προγραμματικές  δηλώσεις 
στην  βάση  των  προεκλογικών  δεσμεύ-
σεων και να απαιτήσει ψήφο στήριξης ή 
ανοχής από το ΚΚΕ ή τον «χυλό» εξατο-
μικευμένων βουλευτών  της υπό διάλυ-
ση  σοσιαλδημοκρατίας.  Σε  περίπτωση 
άρνησης, θα μπορούσε να καταφύγει σε 
νέες εκλογές με σαρωτικά αποτελέσμα-

Δέκα χρόνια μετά το 2015: Υπήρχε άλλος δρόμος;
Του Αντώνη Νταβανέλου
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τα. Αυτή η επιλογή απαιτούσε πολιτικό 
θάρρος µικρότερο από όσο επέδειξαν 
στο παρελθόν αστοί πολιτικοί εδώ και δι-
εθνώς, απαιτούσε όµως µια µεγαλύτερη 
πολιτική σταθερότητα από όση διέθετε 
η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ στη δεδοµένη στιγ-
µή, καθώς βρισκόταν σε «µετάβαση» 
από µια γραµµή στην αντίθετή της. Η 
∆ΕΑ, µε δηµόσια ανακοίνωσή της, δια-
χωρίστηκε από την επιλογή ΑΝΕΛ, ενώ 
στην ψηφοφορία για τον Παυλόπουλο 
η Γιάννα Γαϊτάνη έδωσε µόνη το πρώτο 
ΟΧΙ µέσα από την κοινοβουλευτική οµά-
δα του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως εξηγούσαµε τότε, 
το πρόβληµα δεν ήταν µόνο οι επιλογές 
Καµένου και Παυλόπουλου, αλλά κυ-
ρίως οι προθέσεις που προανήγγειλε ο 
Τσίπρας µε αυτές τις επιλογές. Για εκεί-
νους τους διαχωρισµούς, που τότε ήταν 
πιο δύσκολοι απ’ όσο φαίνονται σήµερα, 
ήµασταν υπερήφανοι αλλά όχι ευτυχείς, 
γιατί σε αυτούς µείναµε µόνοι…

Η στροφή εκδηλώθηκε αµέσως και 
στο περιεχόµενο της πολιτικής. Στο ∆ι-
αρκές Συνέδριο στις 2-3 Γενάρη του 2015 
(µια από τις πιο «πικρές» στιγµές της 
εµπειρίας ΣΥΡΙΖΑ) ο Τσίπρας είχε υπο-
γραµµίσει τη δέσµευσή του για άµεση 
επαναφορά του κατώτατου µισθού στα 
προ κρίσης επίπεδα (751 ευρώ), για τη 
13η σύνταξη στους συνταξιούχους, για 
αφορολόγητο στα 12.000 ευρώ, για 
κατάργηση του ΕΝΦΙΑ και για αναστο-

λή των πλειστηριασµών της πρώτης 
κατοικίας. Όµως ακόµα και αυτήν την 
µετριοπαθέστερη εκδοχή του «προ-
γράµµατος Θεσσαλονίκης», η κυβέρνη-
ση Τσίπρα την έθεσε ακαριαία κάτω από 
την προϋπόθεση της συµφωνίας της 
Τρόικας, στέλνοντας ουσιαστικά όλες 
τις «µονοµερείς ενέργειες ταξικής µε-
ροληψίας» στις καλένδες ενός απροσδι-
όριστου µέλλοντος. Η δικαιολογία ήταν 
η «κλασσική»: δεν υπάρχουν οι διαθέσι-
µοι πόροι. Είναι µια χυδαία δικαιολογία, 
καθώς αποτελεί το διαχρονικό άλλοθι 
των απολογητών της λιτότητας. Όµως 
είναι ταυτόχρονα και ψευδής: σύµφω-
να µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος (Στουρνάρας), στους πρώτους 3 
µήνες του 2015 η κυρίαρχη τάξη «έβγα-
λε» στο εξωτερικό περισσότερα από 40 
δισ. ευρώ. Σύµφωνα µε τα στοιχεία των 
ευρωπαϊκών τραπεζών, οι «αποταµιεύ-
σεις» των Ελλήνων καπιταλιστών που 
κρύβονταν σε λογαριασµούς στο Λον-
δίνο και στην Ελβετία ξεπερνούσαν τα 
300 δισεκατοµµύρια. Είναι σοκαριστι-
κό, αλλά σε όλη την περίοδο της κρίσης 
δεν πάρθηκε ούτε ένα µέτρο πολιτικής 
που θα «ακουµπούσε» την κερδοφο-
ρία των µεγάλων επιχειρήσεων ή τον 
συσσωρευµένο πλούτο. Η ευθυγράµ-
µιση του Τσίπρα µε την «παράδοση» 
που είχαν δηµιουργήσει οι προκάτοχοί 
του, δηλαδή µε την απόλυτη άρνηση 

να πληρώσει η κυρίαρχη τάξη έστω και 
ένα µέρος του τιµήµατος της κρίσης, 
ισοδυναµούσε µε προαναγγελία της 
υποταγής σε πολιτική «αντίστροφης 
αναδιανοµής», σε πολιτική µεταφοράς 
πόρων από το κάτω προς το πάνω µέ-
ρος της κοινωνίας. 

Αυτή τη «µετάβαση» οργάνωνε η ενα-
πόθεση όλων των ελπίδων στη διαπραγ-
µάτευση µε τους δανειστές. Ακόµα και 
µια αξιοπρεπής αστική κυβέρνηση θα 
αναγνώριζε ως µοναδικό πεδίο της «δι-
απραγµάτευσης» µε την Τρόικα το κατά 
πόσο, πώς και πότε θα πληρώνονταν 
οι δόσεις του δηµόσιου χρέους. Η κυ-
βέρνηση Τσίπρα αποδέχθηκε να µπει 

σε «συνδιαµόρφωση» µε την Τρόικα το 
σύνολο της οικονοµικής και κοινωνι-
κής πολιτικής. Η παραίτηση από κάποια 
«θεσµικά» προγραµµατικά στοιχεία που 
περιλαµβάνονταν στο «πρόγραµµα Θεσ-
σαλονίκης», όπως η στάση πληρωµών 
των δόσεων χρέους, η απαίτηση για δη-
µόσιο έλεγχο του συνόλου του χρέους, η 
επαναφορά των τραπεζών σε καθεστώς 
δηµοσίου ελέγχου, τα µέτρα κατά της 
«δραπέτευσης» κεφαλαίων στο εξωτε-
ρικό κ.ά. ισοδυναµούσαν µε παράδοση 
άνευ όρων στις διαθέσεις της ντόπιας 
κυρίαρχης τάξης και των διεθνών συµ-
µάχων της. 

Για να γίνει κατανοητή αυτή η εξέλιξη 
οφείλει κανείς να συνυπολογίσει έναν 
παράγοντα που αποδείχθηκε κρίσιµος: 
Σταδιακά, αλλά γρήγορα, η οµάδα Τσί-
πρα, µε την ανοχή ή και την υποστήριξη 
ενός ευρύτερου στελεχικού δυναµικού, 
κατοχύρωσε έναν απολύτως «αρχηγικό» 
τρόπο λειτουργίας. Καµιά από τις καθο-
ριστικές αποφάσεις του 2015 δεν είχε 
την έγκριση των συλλογικών οργάνων, 
ακόµα και αυτών (όπως η ΚΕ και η ΠΓ) 
που το Καταστατικό όριζε ως ανώτατα. 
Το «επιτελείο» Τσίπρα, αυτό που τότε 
ονοµάζαµε «περίκλειστο κόµµα µέσα 
στο κόµµα», αποδείχθηκε ικανότατο 
στο να πάρει όλες τις καταστροφικές 
αποφάσεις, αλλά απολύτως ανίκανο να 
οργανώσει οποιαδήποτε άµυνα του κόµ-

µατος και της πολιτικής που, τάχα, υπο-
στήριζε. Για άλλη µια φορά στην ιστορία, 
η κατάργηση της συλλογικότητας και η 
στήριξη στους, τάχα, «προικισµένους» 
ηγέτες, αποδείχθηκε συνταγή πολιτικής 
καταστροφής. 

Ο Γιάνης Βαρουφάκης επιλέχθηκε για 
το υπουργείο Οικονοµικών, µε το προ-
φανές κριτήριο ότι θα ήταν ένας εύκο-
λος «αποδιοποµπαίος τράγος» όταν θα 
ερχόταν η ώρα των ευθυνών. Τα βασικά 
του «παράσηµα» ήταν οι καλές σχέσεις 
µε το περιβάλλον του ∆ηµοκρατικού 
Κόµµατος στις ΗΠΑ, οι γνωριµίες του 
στην ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία, 
και ο ρόλος του στη διαµόρφωση του 
οικονοµικού προγράµµατος του… ΠΑ-
ΣΟΚ στις εκλογές του 2004! Το επιτελείο 
γύρω του ήταν ακόµα πιο προκλητικό: Ο 
υφυπουργός Οικονοµικών, ∆ηµήτρης 
Μάρδας, ήταν «σύσταση» του Τσάρου 
του σηµιτικού εκσυγχρονισµού Αλ. Πα-
παδόπουλου. Η Έλενα Παναρίτη ήταν 
ο άνθρωπος του ∆ΝΤ, µε προϋπηρεσία 
στην επιβολή του προγράµµατος-σοκ 
στο Περού του αιµατοβαµµένου Φου-
τζιµόρι. Ανάλογη προϋπηρεσία σε προ-
γράµµατα-σοκ στις πιο διαφορετικές 
γωνιές του πλανήτη (Αφρική, Ανατολική 
Ευρώπη κ.α.) είχαν οι «διεθνείς σύµβου-
λοι» στη διαπραγµάτευση, όπως ο Λάρι 
Σάµερς και ο Τζέφρι Σακς. Αυτήν την αλ-
λοπρόσαλλη «οµάδα» συµπλήρωνε ο Γ. 
Χουλιαράκης (µάτι και αυτί του Τσίπρα, 
αλλά και του Στουρνάρα, στις διεργασί-
ες) και ο Σπ. Σαγιάς (πρώην σύµβουλος 
του Σηµίτη, αλλά και της Cosco στην 
ιδιωτικοποίηση του Πειραιά) που έγινε 
γραµµατέας του υπουργικού συµβουλί-
ου. Η εκτίµηση του Γ. Βαρουφάκη, όπως 
ο ίδιος τη διατυπώνει στο βιβλίο του, ότι 
αυτή η οµάδα των αδίστακτων σοσιαλ-
φιλελεύθερων ήταν ασύγκριτα δυναµι-
κότερη «από τα άγουρα παιδιά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ» απλώς επιβεβαιώνει το πόσο εκτός 
τόπου και χρόνου βρισκόταν ο άνθρω-
πος που ο Τσίπρας χρησιµοποίησε για να 
υπογράψει τη «βρώµικη δουλειά». 

Στο κρίσιµο θέµα της σχέσης µε την 
Ευρωζώνη, η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ στη-
ριζόταν στη φόρµουλα «καµιά θυσία 
για το ευρώ». Παρά τις ασάφειές της, η 
συντριπτική πλειοψηφία των στελεχών 
του ΣΥΡΙΖΑ πριν το 2015, την κατανοού-
σε ως µια «µεταβατική» οργάνωση της 
αντίστασης στους νεοφιλελεύθερους 
εκβιασµούς των ευρωηγεσιών: Βάζουµε 
µπροστά τις ανάγκες και τα αιτήµατα του 
κόσµου µας και όταν αυτά έρχονται σε 
προφανή αντίθεση µε τους εκβιασµούς 
της παραµονής στο ευρώ, επιλέγουµε 
την υποστήριξη των συµφερόντων του 
κόσµου µας, µε κάθε αναγκαίο µέσο. Θα 
µπορούσα να παραθέσω πολλές δηµόσι-
ες οµιλίες και προεκλογικές συγκεντρώ-
σεις όπου ακόµα και ο Αλ. Τσίπρας εξη-
γούσε έτσι το «καµιά θυσία για το ευρώ». 

(συνέχεια σελ.18)

∆έκα χρόνια µετά το 2015: Υπήρχε άλλος δρόµος;

Η ∆ΕΑ διαχωρίστηκε από την επιλογή ΑΝΕΛ, 
ενώ στην ψηφοφορία για τον Παυλόπουλο 
η Γιάννα Γαϊτάνη έδωσε µόνη το πρώτο 
ΟΧΙ µέσα από την κοινοβουλευτική οµάδα 
του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως εξηγούσαµε τότε, το 
πρόβληµα δεν ήταν µόνο οι επιλογές 
Καµένου και Παυλόπουλου, αλλά κυρίως οι 
προθέσεις που προανήγγειλε ο Τσίπρας µε 
αυτές τις επιλογές.



18 ΑΡΙΣΤΕΡΑ 5 ΦΛΕΒΑΡΗ 2025

(συνέχεια από σελ.17)

Το 2015 ήταν η ώρα της αλήθειας και 
για αυτόν τον πολιτικό λογαριασµό. Η 
άκαµπτη στάση του Σόιµπλε και της 
ΕΚΤ (κυρίως για λόγους πολιτικούς, 
για την αποφυγή της «διάδοσης» του 
ελληνικού παραδείγµατος στις άλλες 
χώρες των PIGS) αποδείκνυε ότι η ει-
λικρινής υποστήριξη ενός προγράµ-
µατος αντιλιτότητας δεν ήταν εφικτή 
µέσα στα πλαίσια του ευρώ και του 
«κορσέ» των νεοφιλελεύθερων αντι-
µεταρρυθµίσεων που το συνόδευαν. 
Γινόταν καθαρό ότι η ώρα της «απει-
θαρχίας» είχε παρέλθει και ότι είχε 
φτάσει η κρίσιµη στιγµή της από-
φασης για ρήξη και της οργάνωσης 
της εναλλακτικής λύσης. Σε αυτό το 
σηµείο, η «αναστροφή» της ηγετικής 
οµάδας Τσίπρα έγινε βίαια και ταχύτα-
τα προς το «µε κάθε θυσία µέσα στο 
ευρώ», παρότι ήταν κατανοητό ότι οι 
απαιτούµενες θυσίες θα ήταν µεγάλες 
και θα αφορούσαν αποκλειστικά τον 
κόσµο της εργασίας και των λαϊκών 
µαζών. 

Η παραίτηση από τις µονοµερείς 
ενέργειες αντιλιτότητας, ο εγκλωβι-
σµός στη «διαπραγµάτευση» εφ’ όλης 
της ύλης µε τους δανειστές και το 
δόγµα «πάση θυσία µέσα στο ευρώ» 
οδήγησαν αναπόδραστα την κυβέρνη-
ση στην τραγική συµφωνία της 20ης 
Φλεβάρη. Ο Τσίπρας την περιέγραψε 
σαν «οδυνηρό συµβιβασµό». Ήταν 
παράδοση άνευ όρων. Η ανάληψη της 
ευθύνης για πληρωµή «εγκαίρως και 
στο ακέραιο» όλων των δόσεων χρέ-
ους µε την εξάντληση όλων των δηµό-
σιων αποθεµατικών, δηµιουργούσε 
ένα καθαρό βρόγχο που ολοφάνερα 
οδηγούσε στο Μνηµόνιο 3. ∆εν ήταν 
όµως µόνο αυτό. Η συµφωνία της 
20ης Φλεβάρη βάζει ήδη τα θεµέλια 
του Μνηµονίου 3, υποχρεώνοντας την 
κυβέρνηση να συνεχίσει την πολιτική 
των νεοφιλελεύθερων αντιµεταρρυθ-
µίσεων, συµπεριλαµβανοµένων των 
εµβληµατικών ιδιωτικοποιήσεων (των 
τρένων, λιµανιών, αεροδροµίων κ.ά.). 
Ο Γ. Βαρουφάκης, στο βιβλίο του, εκ-
στοµίζει µια τροµερή φράση που ανέ-
λαβε ως υποχρέωση στη συνεδρίαση 
του Γιούρογκρουπ: «η κυβέρνησή µας 
δεσµεύεται να τηρήσει το πρόγραµµα 
των προκατόχων της»! 

Σε εκείνη την κρίσιµη στιγµή, και 
µαζί µε τη σκληρή καταγγελία της 
συµφωνίας από τον Μανώλη Γλέζο, 
γράφαµε σε ένα άρθρο στην Εργατική 
Αριστερά και στο Rproject, µε τίτλο «η 
ώρα της αλήθειας για τον ΣΥΡΙΖΑ»:  

«Είναι φανερό για όποιον εξακολου-
θεί να θέλει να βλέπει, ότι η κυβέρνη-
ση έχει εγκλωβιστεί σε ένα καθοδικό 
σπιράλ: σε µια διαπραγµάτευση όπου 
σε κάθε φάση της υποχρεώνεται να 
υπερασπίζει τον κόσµο µας σε όλο και 
κατώτερο επίπεδο. 

Είναι επίσης σαφές πού οδηγεί αυτή 

η κατηφόρα. Το να µας υποχρεώσουν 
να υπογράψουµε εµείς το Μνηµόνιο 
3, τη συµφωνία που οι δανειστές ετοί-
µαζαν για συνυπογραφή µε τους Σα-
µαρά και Βενιζέλο…

Από αυτόν τον φαύλο κύκλο υπάρ-
χει διέξοδος, που όµως γίνεται όλο και 
πιο δύσκολη µε κάθε εβδοµάδα που 
περνά σε απραξία, µε κάθε δόση που 
πληρώνεται στους δανειστές: Στάση 
πληρωµών προς τους τοκογλύφους 
– Μέτρα περιορισµού της “ελευθε-
ρίας” δραπέτευσης των κεφαλαίων 
– Υλοποίηση των συνεδριακών απο-
φάσεων του ΣΥΡΙΖΑ για τις τράπεζες – 
Φορολόγηση του κεφαλαίου και των 
πλουσίων για χρηµατοδότηση µέτρων 
αντιλιτότητας – Υποστήριξη αυτής της 
πολιτικής µε κάθε αναγκαίο µέσο, συ-
µπεριλαµβανοµένης της σύγκρουσης 
µε την ΕΕ και το Ευρώ…

Σε κάθε περίπτωση, οι κρίσιµες απο-
φάσεις που έρχονται δεν είναι δυνατόν 
να ληφθούν από ένα κλειστό επιτελείο 
ανθρώπων… Το κόµµα, από την ΚΕ ως 
τις ΟΜ, πρέπει να κληθεί να αποφα-
σίσει. Το κόµµα πρέπει να αντισταθεί 
στον κόντρα άνεµο που σηκώνεται 
όλο και πιο απειλητικά». 

Μετά τις 20 Φλεβάρη, η αριστερή 
πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ έπρεπε να σπά-
σει το όποιο πλαίσιο «πειθαρχίας» 
που επιβάλλεται σε µια εσωκοµµα-
τική τάση. Όφειλε να απευθυνθεί 
ανοιχτά στον κόσµο και στις άλλες 
δυνάµεις της ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς που µε τη στάση τους στο 
∆ηµοψήφισµα απέδειξαν µια κάποια 
κατανόηση των εξελίξεων. Αυτό δεν 
συνέβη, παρά την κάθετη κλιµάκω-
ση της εσωκοµµατικής αντιπαράθε-
σης που έθεσε τα θεµέλια της ρήξης 
του καλοκαιριού του 2015. Ο Στάθης 
Κουβελάκης έχει γράψει ότι η ηγεσία 
της Αριστερής Πλατφόρµας τήρησε 
για περισσότερο από όσο χρειαζόταν 
τις δεσµεύσεις που απέρρεαν από τη 
συµµετοχή στελεχών της στην κυ-
βέρνηση. Αυτή η άποψη µε βρίσκει 
σύµφωνο. Αναγνωρίζω όµως τις πολι-
τικές δυσκολίες που είχε αυτή η επι-

λογή και σέβοµαι και εκτιµώ όλους 
τους συντρόφους και συντρόφισσες 
που στην τελική δοκιµασία του Μνη-
µονίου 3 είπαν ΟΧΙ και πρωτοστάτη-
σαν στη µαζική και αριστερόστροφη 
ρήξη µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Μια ανάλογη δι-
άκριση είναι απαραίτητη και για τον Γ. 
Βαρουφάκη. Όταν ήρθε αντιµέτωπος 
µε τις συνέπειες της πολιτικής που 
υποστήριξε ως τις 20 Φλεβάρη είπε 
ΟΧΙ και πήρε το δρόµο της µειοψη-
φικής προσπάθειας για καινούργιες 
απόπειρες υποστήριξης του κόσµου 
µας, µέσα από άλλα σχέδια «ρήξης». 
Αυτή η διαφορά µε τον Τσίπρα και 
τους επιτελείς του ήταν και είναι ου-
σιαστική και παραµένει τιµητική. 

Μέσα από αυτήν τη διαδροµή και 
µε τη µεγάλη όξυνση της εσωκοµ-
µατικής κριτικής (µε την απειλή µιας 
πλειοψηφίας της ΚΕ εναντίον του) ο 
Τσίπρας έφτασε στην απόφαση για το 
∆ηµοψήφισµα. Ο Ερίκ Τουσέν, στο βι-
βλίο του «Συνθηκολόγηση Ενηλίκων» 
(εκδόσεις RedMarks, 2020) εκτιµά ότι 
«ο Τσίπρας είχε αποφασίσει να ενδώ-
σει, αλλά δεν έβρισκε τη δύναµη να το 
ανακοινώσει δηµόσια» και έλπιζε ότι 
ένα «συµβιβαστικό» αποτέλεσµα του 
∆ηµοψηφίσµατος θα του έδινε αυτήν 
την ευκαιρία. Η εκτίµηση του Τουσέν 
είναι σωστή. Όµως το 62% του ΟΧΙ 
ήταν για άλλη µια και κορυφαία φορά, 
η απόδειξη των πολύ πιο ριζοσπαστι-
κών προσδοκιών του κόσµου, η από-
δειξη των «αντικειµενικών» δυνατοτή-
των σε εκείνη την περίοδο. Η αποτυχία 
της αριστερής πτέρυγας του ΣΥΡΙΖΑ 
σε συνεργασία µε την ΑΝΤΑΡΣΥΑ να 
«αδράξουν τη στιγµή» και να επιβά-
λουν το σεβασµό στη λαϊκή θέληση, 
υπήρξε η τελευταία χαµένη µάχη µιας 
κρίσιµης περιόδου µεγάλων αγώνων, 
µεγάλων ελπίδων, µεγάλων δυνατο-
τήτων για τη ριζοσπαστική Αριστερά. 

Στη µαρξιστική παράδοση οι κυβερ-
νήσεις της Αριστεράς περιγράφονται 
ως «µεταβατικές». Που, µεταξύ άλ-
λων, σηµαίνει ότι η πολιτική νίκη τους 
δεν είναι δεδοµένη και εγγυηµένη, 
παρά την όποια εκλογική νίκη µπορεί 

να έχει προηγηθεί. Όµως διεκδικώ-
ντας την πολιτική νίκη µε βάση τις 
δεσµεύσεις τους και τα συµφέροντα 
του κόσµου που εκπροσωπούν, ακό-
µα κι αν πέσουν από την κυβερνητική 
εξουσία, µπορούν να διατηρήσουν 
µεγάλες δυνάµεις και να εξακολου-
θούν να υπερασπίζουν τον κόσµο µας 
από θέση ισχυρής αντιπολίτευσης. Ο 
Αλέξης Τσίπρας και η παρέα του διά-
λεξαν το ανάποδο. Να παραµείνουν 
για ένα διάστηµα στην κυβερνητική 
εξουσία, έστω και µε αντίτιµο την 
αντιστροφή της πολιτικής και των 
κοινωνικών αναφορών του κόµµατός 
τους στην προηγούµενη περίοδο. Το 
αποτέλεσµα, λίγα χρόνια µετά, είναι 
η ντροπιαστική πολιτική διάλυση του 
ΣΥΡΙΖΑ και η µετατροπή των «εναπο-
µεινάντων» που σήµερα κρατούν τη 
σφραγίδα του σε θλιβερά κακέκτυπα 
του σοσιαλφιλελευθερισµού. 

∆έκα χρόνια µετά το 2015: Υπήρχε άλλος δρόµος;
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«Καταργούµε τα Μνηµόνια και την Τρόικα, καταργούµε 
όλους τους νόµους της λιτότητας. Την εποµένη των 

εκλογών µε ένα νόµο καταργούµε την Τρόικα και 
τις συνέπειές της. Πέρασε ένας µήνας κι ακόµα η 

εξαγγελία να γίνει πράξη.

Κρίµα και πάλι κρίµα.

Από την πλευρά µου ΖΗΤΩ ΣΥΓΓΝΩΜΗ από τον 
Ελληνικό Λαό διότι συνήργησα σ΄αυτή την 

ψευδαίσθηση».
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Του Γιάννη Μηλιού

Μια ριζική αλλαγή πολιτικής είναι εφικτή 
µόνο µε την παρέµβαση και κάτω από 
την πίεση ενός µαζικού κινήµατος 
που αµφισβητεί τα ισχύοντα, δρα και 
οργανώνεται ως «πολιτικός κίνδυνος» για το 
ίδιο το καπιταλιστικό σύστηµα και επιβάλλει 
τις εναλλακτικές πολιτικές. 

Ο 
διάσηµος «ετερόδοξος» 
αστός οικονοµολόγος 
Γιόζεφ Σουµπέτερ σχο-
λίασε τη συµµετοχή του 

ως υπουργός οικονοµικών στη σοσι-
αλιστική κυβέρνηση της Αυστρίας 
το 1919, λέγοντας ότι στην πυρκαγιά 
χρειάζεται πάντα ένας πυροσβέστης.

1. Ερωτήµατα
O ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να φτάσει στην 
κυβερνητική εξουσία, αυξάνοντας τα 
εκλογικά ποσοστά του από το 4,6% 
των εκλογών του 2009 στο 36,3% του 
Ιανουαρίου 2015, διότι συνδέθηκε µε 
την κοινωνική αναταραχή των µεγά-
λων κινητοποιήσεων της περιόδου 
2010-2012, µετά το σοκ που προκάλε-
σαν σε µεγάλη µερίδα της ελληνικής 
κοινωνίας οι ακραίες νεοφιλελεύθε-
ρες πολιτικές των Μνηµονίων. Όµως, 
παρότι ο ΣΥΡΙΖΑ υποσχέθηκε κατάρ-
γηση των Μνηµονίων και µια ριζικά 
διαφορετική οικονοµική και κοινωνι-
κή πολιτική ρήξεων µε το σύστηµα, 
αποδέχθηκε στις 20 Φεβρουαρίου 
2015 την παράταση των Μνηµονίων 
που ίσχυαν, και τελικά υπέγραψε ένα 
νέο µνηµόνιο τον Ιούλιο του ίδιου 
έτους.

Για να ερµηνεύσουµε την εξέλιξη 
αυτή πρέπει να απαντήσουµε σε δύο 
κρίσιµα ερωτήµατα: 

(α) Ήταν δυνατή µια εναλλακτική 
πορεία του ΣΥΡΙΖΑ µετά την ανάληψη 
της διακυβέρνησης τον Ιανουάριο 
του 2015;  (β) Γενικότερα, έχει νόηµα 
η ανάληψη της διακυβέρνησης ενός 
αστικού κράτους από την Αριστερά, 
µε στόχο την αναδιανοµή εισοδήµα-
τος και ισχύος υπέρ της εργασίας, πε-
ριορίζοντας τα προνόµια και τις εξου-
σίες του κεφαλαίου και βελτιώνοντας 
τη ζωή της εργατικής τάξης και της 
κοινωνικής πλειοψηφίας, µέσα από 
τον περιορισµό της καπιταλιστικής 
εκµετάλλευσης; Ή µήπως κάθε ανά-
λογη εξαγγελία, µέχρι την επαναστα-
τική ανατροπή του καπιταλισµού, 
συνιστά (αυτ)απάτη; Πρόκειται για 
ερωτήµατα που αφορούν το ζήτηµα 
της επαναστατικής στρατηγικής.  

Για να απαντήσουµε, χρειάζεται να 
κατανοήσουµε τον χαρακτήρα της 
ιστορικής «στιγµής» 2010-15.

2. Μνηµόνια
Τα µνηµόνια δεν υπήρξαν «έξωθεν 
επεµβάσεις». Γράφτηκαν από ελλη-
νικά χέρια και περιείχαν απίστευτες 
λεπτοµέρειες, που όλες όµως υπηρε-

τούσαν την ίδια ταξική λογική. Ήταν 
έκφραση, στη δεδοµένη συγκυρία 
που ακολούθησε την παγκόσµια οι-
κονοµική κρίση του 2007-2008, της 
στρατηγικής των κυρίαρχων τάξεων 
για αναδιανοµή πλούτου, εισοδήµα-
τος και δικαιωµάτων υπέρ του κεφα-
λαίου (µε την περικοπή µισθών και 
συντάξεων, κατάργηση εργατικών 
και κοινωνικών δικαιωµάτων, αποψί-
λωση της κοινωνικής προστασίας και 
των αντίστοιχων κρατικών θεσµών, 
θεσµοθέτηση της λογικής του κέρ-
δους εκεί όπου στο παρελθόν ίσχυαν 
κανόνες κοινωνικής αλληλεγγύης, 
κ.ο.κ.). Η στρατηγική αυτή αναδια-
νοµής «από τα κάτω» προς «τα πάνω» 
δεν υπήρξε βέβαια αποκλειστικά ελ-
ληνική, εκδιπλώθηκε µε διάφορους 
τρόπους σε όλες ανεξαιρέτως τις ανα-

πτυγµένες καπιταλιστικές χώρες.  
Μακροπρόθεσµος στόχος της λι-

τότητας και όλων των πολιτικών που 
τη συνοδεύουν είναι να διαµορφώσει 
ένα µοντέλο εργασιακών σχέσεων µε 
συρρικνωµένα δικαιώµατα και λιγό-
τερες κοινωνικές παροχές για τους 
εργαζόµενους, µε χαµηλότερους και 
«ευέλικτους» µισθούς και µε εκµη-
δένιση της διαπραγµατευτικής δύνα-
µης των µισθωτών και των συνδικά-
των απέναντι στους εργοδότες.

3. ΣΥΡΙΖΑ 2012-14. 
Η µετάλλαξη
Οι κινητοποιήσεις της περιόδου 2010-
12 αντικειµενικά αντιτάχθηκαν στις 
ταξικές στρατηγικές του κεφαλαίου 
και κατάφεραν να οδηγήσουν σε κα-
τάρρευση δύο κυβερνήσεις: την κυ-
βέρνηση Παπανδρέου τον Νοέµβριο 
του 2011 και την κυβέρνηση Παπαδή-
µου τον Μάιο του 2012. Οι εκλογές 
της 6ης Μαΐου 2012 κατέγραψαν την 
απόρριψη από την κοινωνική πλειο-
ψηφία του πολιτικού συστήµατος: Τα 
δύο «µεγάλα κόµµατα» του παρελθό-
ντος (Ν∆ και ΠΑΣΟΚ) συγκέντρωσαν 
αθροιστικά µόλις 32,03% των ψήφων, 

ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ µε 16,76% αναδείχθηκε 
αξιωµατική αντιπολίτευση. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ συντάχθηκε τότε µε την 
εκρηκτική δυναµική των κινητοποι-
ήσεων και ανέλαβε την ευθύνη νέων 
εκλογών, θεωρώντας αδιανόητη τη 
συµµετοχή σε µια συµµαχική κυβέρ-
νηση µε τα αστικά κόµµατα. 

Για τις επαναληπτικές εκλογές του 
Ιουνίου 2012 ο ΣΥΡΙΖΑ εξάγγειλε ένα 
πρόγραµµα στο οποίο, µεταξύ άλ-
λων, περιλαµβάνονταν: αναστολή 
πληρωµών των τόκων του δηµόσιου 
χρέους,  διαγραφή µέρους των δα-
νειακών υποχρεώσεων των υπερχρε-
ωµένων νοικοκυριών ανάλογα µε τη 
µείωση του εισοδήµατος που είχαν 
υποστεί από τη σύναψη του δανείου 
και ριζική αναδιανοµή εισοδήµατος 
και ισχύος υπέρ των κυριαρχούµενων 

τάξεων.
Όµως, µετά τη νίκη της Ν∆ στις 

επαναληπτικές εκλογές του Ιουνίου 
του 2012, άρχισε µια διαδικασία γρή-
γορης µετάλλαξης του ΣΥΡΙΖΑ προς 
θέσεις της συστηµικής ευρωπαϊκής 
Σοσιαλδηµοκρατίας, µια «βίαιη ωρί-
µανση» όπως την περιέγραψαν οι 
πρωτεργάτες της. Ως στόχος ετίθετο 
πλέον η αναζήτηση «ορθών» (υποτι-
θέµενων) πολιτικών για την «ανάκαµ-
ψη της οικονοµίας», ή την «παραγω-
γική ανασυγκρότηση». Επρόκειτο για 
«ιστορικό συµβιβασµό» µε τις κυρί-
αρχες τάξεις. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στις ευρωεκλογές 
του Μαΐου 2014 έχοντας υιοθετήσει 
µια πολιτική που αναζητούσε το «κοι-
νό συµφέρον» του κεφαλαίου και της 
εργασίας: την «εθνική ανεξαρτησία» 
και την «παραγωγική ανασυγκρότη-
ση» (το «µεγάλωµα της πίτας», που 
δήθεν θα ωφελήσει τόσο το κεφά-
λαιο όσο και την εργασία).

Το κριτήριο δεν ήταν πλέον η «ταξι-
κή µονοµέρεια» της πολιτικής, αλλά 
τα «δίκαια» µέτρα που θα «µας» βγά-
λουν από την κρίση. Χαρακτηριστικό 
της µετάλλαξης του ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί 

το γεγονός ότι και η κύρια εσωκοµµα-
τική αντιπολίτευση της περιόδου, το 
«Αριστερό ρεύµα», υιοθετούσε ακρι-
βώς τη βασική θέση του επίσηµου 
«ωριµασµένο» ΣΥΡΙΖΑ: την «παραγω-
γική ανασυγκρότηση» και την «αντα-
γωνιστικότητα της οικονοµίας µας», 
που υποτίθεται ότι θα υπηρετείτο µε 
την «έξοδο από το ευρώ». 

Η µετάλλαξη του ΣΥΡΙΖΑ µπορεί 
να συγκαλυπτόταν µέχρι τις εκλο-
γές του 2015 από τα συνθήµατα περί 
«ανατροπής», όµως έγινε φανερή µε 
τη λεγόµενη «ενδιάµεση συµφω-
νία» της 20ής Φεβρουαρίου 2015. Η 
Συµφωνία αυτή, που υπέγραψε και 
υποστήριξε ως Υπουργός Εθνικής 
Οικονοµίας ο Γ. Βαρουφάκης, έκανε 
καθαρό ότι η ελληνική κυβέρνηση 
διαπραγµατευόταν εντός του νεοφι-
λελεύθερου πλαισίου των πολιτικών 
λιτότητας, αναζητώντας απλώς ένα 
«φύλλο συκής» για να συγκαλύψει 
τους συµβιβασµούς της. 

4. Απαντήσεις: 
Η ιστορική ευκαιρία και η 
προδιαγεγραµµένη πορεία
Στο πλαίσιο του σύγχρονου καπιτα-
λισµού µια ριζική αλλαγή πολιτικής 
είναι εφικτή µόνο µε την παρέµβα-
ση και κάτω από την πίεση ενός µα-
ζικού κινήµατος που αµφισβητεί τα 
ισχύοντα, δρα και οργανώνεται ως 
«πολιτικός κίνδυνος» για το ίδιο το 
καπιταλιστικό σύστηµα και επιβάλ-
λει τις εναλλακτικές πολιτικές. Μόνο 
υπό αυτούς τους όρους έχει νόηµα 
η ανάληψη της διακυβέρνησης από 
τις αριστερές δυνάµεις που συµµετέ-
χουν και συµβάλλουν στην ανάπτυξη 
αυτού του κινήµατος. ∆ιαφορετικά η 
Αριστερά απλώς ανεβαίνει στο τρένο 
σταθερής τροχιάς της αστικής δια-
κυβέρνησης, όπως ακριβώς έπραξε ο 
ΣΥΡΙΖΑ του 2015. 

Οι εκρηκτικές συνθήκες των κι-
νητοποιήσεων την περίοδο 2010-12, 
αλλά και το ∆ηµοψήφισµα του Ιου-
λίου 2015 έδειξαν ότι οι όροι για µια 
εναλλακτική πορεία σε ανατρεπτική 
κατεύθυνση µπορούσαν να υπάρ-
ξουν. Όµως, η µετάλλαξη του ΣΥΡΙΖΑ 
ακύρωνε κάθε τέτοια προοπτική. 

Ο κυβερνητικός ΖΥΡΙΖΑ ήδη πριν 
τον Ιανουάριο του 2015 λειτουργού-
σε ως κόµµα των κυρίαρχων τάξεων, 
του κεφαλαίου. Επιχειρούσε απλώς 
να κρύψει την προσχώρησή του στις 
κυρίαρχες πολιτικές πίσω από σχή-
µατα του τύπου «αντιµετώπιση της 
ανθρωπιστικής κρίσης» και «παραγω-
γική ανασυγκρότηση». Ο ΣΥΡΙΖΑ του 
2015 ήταν ικανός να κάνει µόνο αυτό 
που έκανε!

2010–2015: Ο ΣΥΡΙΖΑ 
ως «πυροσβέστης»
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Του Χρήστου Παπαδόπουλου

Π 
έρασαν δέκα χρόνια από 
τον Ιανουάριο του 2015, 
όταν ο αντιµνηµονιακός 
ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις βου-

λευτικές εκλογές µε ποσοστό 36,34%, 
µέσα από τους αγώνες που αναπτύ-
χθηκαν ενάντια στα µνηµόνια, από την 
προσπάθεια να τεθεί τέλος στη λιτό-
τητα, στη φτωχοποίηση των εργαζο-
µένων, στο ξεπούληµα του δηµόσιου 
πλούτου της χώρας, την αντιµετώπιση 
και τη βαθιά διαγραφή του δηµόσιου 
χρέους.

Τον ΣΥΡΙΖΑ ανάδειξε στη διακυ-
βέρνηση ο αντιµνηµονιακός αγώνας 
µετά το 2010 εκατοντάδων χιλιάδων 
εργαζοµένων και ανέργων, καθώς και 
οι αγώνες χιλιάδων αγωνιστών µέσα 
από τις γραµµές του, για την απαλλα-
γή της χώρας µας από την Τρόικα, τα 
µνηµόνια, τη λιτότητα, τον κυβερνη-
τικό αυταρχισµό.[...] Σύντοµα µετά τις 
προγραµµατικές δηλώσεις της κυβέρ-
νησης και την υπόσχεση για εφαρµογή 
του προγράµµατος της Θεσσαλονίκης 
ήρθε η σκληρή πραγµατικότητα.

Χωρίς σχέδιο ουσιαστικής αντιπαρά-
θεσης µε την Τρόικα και τις Βρυξέλλες 
η ηγετική οµάδα γύρω από τον πρω-
θυπουργό Α. Τσίπρα , συµφώνησε και 
ο υπουργός Οικονοµικών υπέγραψε 
τη συµφωνία µε την Τρόικα της 20ής 
Φλεβάρη του 2015, που προέβλεπε µε-
ταξύ των άλλων την πληρωµή στους 
δανειστές 7 δισ. για χρεολύσια, µε 
επιµήκυνση αποπληρωµής του χρέ-
ους µέχρι 30 Ιουνίου και την εγγύηση 
των απαραίτητων δηµοσιονοµικών 
πλεονασµάτων.

Στο διάστηµα αυτό η Ε.Κ.Τ. θα συνέ-
χιζε να κρατά τις Ελληνικές τράπεζες 
σε καθεστώς έκτακτης ρευστότητας.

Η συµφωνία αυτή είναι ένα κρίσιµο 
ιστορικά κοµβικό σηµείο της οποίας το 
κείµενο  η προεδρική πλειοψηφία στο 
κόµµα προσπάθησε να παρουσιάσει 
ως «δηµιουργική ασάφεια», ενώ εγκα-
ταλείφθηκε άρον-άρον  το πρόγραµµα 
της Θεσσαλονίκης και η  Τρόικα στο 
εξής βαφτίστηκε και έγινε «θεσµοί».

Άµεσα  η Αριστερή Πλατφόρµα κα-
τέθεσε πρόταση µε τη διαφωνία της 
στην ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ, που συνήλθε µε 
µάζεµα υπογραφών, παίρνοντας το 41 
% των ψήφων των παρόντων µελών 
της ΚΕ.

Η συµφωνία εκείνη, που ήταν το 
τέλος των αυταπατών για την ηγετική 
οµάδα, λόγω της ισχυρής εσωτερικής 
αντίδρασης στο ΣΥΡΙΖΑ και την κοι-
νοβουλευτική οµάδα, δεν πήγε ποτέ 

για επικύρωση στη Βουλή, δεν έπαυε 
όµως να είναι µια συµφωνία της κυ-
βέρνησης Α. Τσίπρα που δέσµευε τη 
χώρα.

Έτσι η κυβέρνηση οδηγήθηκε, µέχρι 
τον Ιούνιο, χωρίς καµιά  προσπάθεια 
ανεξάρτητης δηµοσιονοµικής πολιτι-
κής και χωρίς καµιά παροχή από την 
Ε.Κ.Τ σε στράγγισµα κάθε ρευστότη-
τας, µε µηδενική ανοχή από την Τρόικα 
µέσα από ατέρµονες συζητήσεις και 
συνεχείς πιέσεις  για υποχωρήσεις, µε 
ροή κεφαλαίων στο εξωτερικό, χωρίς 
στο διάστηµα αυτό να διαµορφώσει 
ένα εναλλακτικό σχέδιο σύγκρουσης 
µε την ΟΝΕ και την Ε.Ε. (π.χ. διακοπή 
πληρωµών, διαγραφή χρέους, εθνικο-
ποίηση τραπεζών, ρήξη µε την ΟΝΕ) 
που ήταν πια αναγκαστικά  µονόδρο-
µος. ∆εν αξιοποιήθηκε, µετά τις 17 Ιου-
νίου, το πόρισµα της Επιτροπής Αλή-
θειας για το δηµόσιο χρέος.

Η κατάσταση αυτή οδήγησε τελικά 
στο κλείσιµο των τραπεζών από την 
Ε.Κ.Τ. και την προκήρυξη του δηµο-
ψηφίσµατος της 5ης Ιουλίου του 2015, 
µε κλειστές τις τράπεζες και ουρές έξω 
από τα ΑΤΜ.

Το ερώτηµα ήταν αν θα έπρεπε να γί-
νουν αποδεκτές ή όχι οι προτάσεις των 
δανειστών, της Τρόικας.

Το αποτέλεσµα του δηµοψηφί-
σµατος ήταν ιστορική τοµή µέσα σε 
εκείνες τις συνθήκες  για τη χώρα. Ο 
ελληνικός λαός µε ποσοστό 61,31% 
απέρριψε τις προτάσεις,  είπε ΟΧΙ στην 
Τρόικα και την Ε.Ε. Η νίκη του ΟΧΙ µε 
κλειστές τράπεζες και capital controls, 
στην οποία δεν πίστεψε η ηγετική οµά-
δα του ΣΥΡΙΖΑ, συνεχίζει να αποτελεί 
κορυφαία πράξη λαϊκής κυριαρχίας, 
ριζοσπαστικοποίησης του λαϊκού πα-

ράγοντα, χειραφέτησης του ελληνικού 
λαού, κορυφαία πράξη ∆ηµοκρατίας, 
στον τόπο που γεννήθηκε.

Ανεξάρτητα πώς οδηγήθηκε η χώρα 
στο δηµοψήφισµα και τις θέσεις που 
είχαν όλες οι αντιµνηµονιακές δυνά-
µεις για την πορεία µέχρι τον Ιούλιο, 
δηµιουργήθηκε µια νέα κατάσταση 
που δεν είχε προηγούµενο για τη χώρα 
και την Ε.Ε. Φθάσαµε σε καθεστώς 
πραγµατικής ρήξης µε τους δανειστές 
και την Ε.Ε.

Ο πρωθυπουργός αντί να χρησιµο-
ποιήσει τη  στήριξη ευρύτατων κοινω-
νικών δυνάµεων, πολύ µεγαλύτερων 
από τις εκλογές του Ιανουαρίου, για 
την εφαρµογή µιας πολιτικής ενάντια  
στην Ε.Ε., υπέρ των δυνάµεων της ερ-
γασίας, που θα εξασφάλιζε το εισόδη-
µα των εργαζοµένων, τη ρευστότητα 
για τη χώρα, την εφαρµογή ανεξάρ-
τητης δηµοσιονοµικής πολιτικής, θα 
αµφισβητούσε το χρέος της χώρας, θα 
εθνικοποιούσε τις τράπεζες, προχώρη-
σε από την άλλη µέρα στην αντίθετη 
κατεύθυνση.

Μια βδοµάδα µετά το δηµοψήφι-
σµα η ιστορική απόφαση του ελληνι-
κού λαού   ανατράπηκε και υπογράφη-
κε από τον Α. Τσίπρα στις 13 Ιουλίου το 
τρίτο µνηµόνιο παράδοσης της χώρας 
στους δανειστές.

Έγινε πάλι προσπάθεια µετά τις 13 
Ιουλίου µε νέο µάζεµα υπογραφών να 
συνεδριάσει η ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ ενάντια 
στο νέο µνηµόνιο. Η ΚΕ συνήλθε τέλος 
Ιουλίου και εκεί ο Α. Τσίπρας  εισηγή-
θηκε, ως ελιγµό, έκτακτο συνέδριο το 
Σεπτέµβριο, ενώ παράλληλα στο πα-
ρασκήνιο, ετοίµαζε το πέρασµα από 
τη Βουλή του τρίτου µνηµονίου µε τη 
συναίνεση των κοµµάτων της αντιπο-

λίτευσης γιατί διαφορετικά δεν µπο-
ρούσε να εξασφαλίσει κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία.

Το τρίτο µνηµόνιο πέρασε από τη 
Βουλή τον Αύγουστο του 2015 µε την 
ψήφο του ΣΥΡΙΖΑ, που είχε απώλειες 
βουλευτών  (32 ΟΧΙ, 11 ΠΑΡΩΝ, 1 Απου-
σία), της Ν∆, του ΠΑΣΟΚ, των ΑΝΕΛ 
και του ΠΟΤΑΜΙΟΥ, οδήγησε στην πα-
ραίτηση της κυβέρνησης, στη διάσπα-
ση του ΣΥΡΙΖΑ, τη δηµιουργία της ΛΑΕ 
και στις εκλογές του Σεπτεµβρίου.

Το καλοκαίρι ήταν το τέλος της «βί-
αιης ωρίµανσης» που οδήγησε στο 
τρίτο µνηµόνιο και τη µετάλλαξη του 
ΣΥΡΙΖΑ σε κόµµα κυβερνητικής δια-
χείρισης του τρίτου µνηµονίου για τη 
χώρα µας από το Σεπτέµβριο του 2015 
ως το 2019.

Οι δυνάµεις µέσα και έξω από το 
ΣΥΡΙΖΑ, που στάθηκαν µέχρι το τέλος 
απέναντι στα µνηµόνια και την Ε.Ε., 
δεν µπόρεσαν να συνεννοηθούν έγκαι-
ρα µετά τη συµφωνία της 20ης Φλεβά-
ρη µέχρι το δηµοψήφισµα του Ιουλίου 
για τη σύγκρουση που ερχόταν.

Με την επικράτηση του ΟΧΙ και µετά 
την υπογραφή του τρίτου µνηµονίου 
από τον Α. Τσίπρα στις 13 Ιουλίου, στο 
κρίσιµο διάστηµα ως τα µέσα Αυγού-
στου που ήρθε στη Βουλή για ψήφιση 
δεν µπόρεσαν να συγκροτήσουν ένα 
κοινό προγραµµατικό πλαίσιο αντίστα-
σης και εκπροσώπησης του ΟΧΙ µέσα 
και έξω από τη Βουλή.

Και βέβαια µετά την ψήφιση του τρί-
του µνηµονίου, παρά το ότι έγιναν προ-
σπάθειες, δεν µπόρεσαν να συγκροτή-
σουν ένα µεγάλο µέτωπο εκλογικής 
συνεργασίας που θα εκπροσωπούσε το 
ΟΧΙ στη Βουλή, θα στερούσε την αυτο-
δύναµη κυβερνητική πλειοψηφία από 

∆έκα χρόνια από την ελπίδα 
που προδόθηκε νωρίς
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∆έκα χρόνια µετά, η χαµένη ευκαι-
ρία και τελικά η πολιτική ήττα του 2015 
εξακολουθούν να παράγουν σοβαρά 
πολιτικά αποτελέσµατα. Ο εγκλωβι-
σµός, για µακρά περίοδο, της οικονο-
µικής και κοινωνικής πολιτικής στα κρι-
τήρια της συµφωνίας του 2018 µε την 
Τρόικα, το «στρωµένο έδαφος» που 
µετά το 2019 βρήκε ο Μητσοτάκης 
για να επιταχύνει τη βάρβαρη πολιτική 
των νεοφιλελεύθερων αντιµεταρρυθ-
µίσεων, η παραλυτική κρίση της κε-
ντροαριστερής αντιπολίτευσης, είναι 
µερικά µόνο από τα «απόνερα» των επι-
λογών που έγιναν σε εκείνη την κρίσιµη 
περίοδο. 

Η διεθνής κρίση του συστήµατος 
στα τέλη της πρώτης δεκαετίας του 
αιώνα συγκλόνισε συθέµελα τον ελλη-
νικό καπιταλισµό. Η ντόπια κυρίαρχη 
τάξη προσανατολίστηκε γρήγορα σε 
µια βίαιη πολιτική που φόρτωνε όλα τα 
βάρη της κρίσης στις πλάτες των εργα-
τικών και λαϊκών µαζών. Σε συνεργασία 
µε τους διεθνείς συµµάχους της, το 
∆ΝΤ, την ΕΕ και την ΕΚΤ στη διαβόητη 
Τρόικα, επεξεργάστηκε την προσπά-
θεια να επιβάλει τα µνηµόνια. 

Η αντίσταση του κόσµου υπήρξε 
συγκλονιστική. Το κύµα των γενικών 
απεργιών, τα ογκώδη συλλαλητήρια, 
οι πολύωρες πολιορκίες του κοινοβου-
λίου, η ανθεκτικότητα απέναντι στους 
κατασταλτικούς µηχανισµούς κ.ά. 
ήταν τα γνωρίσµατα της απόπειρας 
των εργαζοµένων να σπάσουν µε τη 
µέθοδο «του δρόµου» τη µνηµονιακή 
επίθεση. 

Όµως ο κόσµος αξιοποίησε και τις 
µεθόδους του πολιτικού, ακόµα και 
εκλογικού, αγώνα. Σε χρόνο-ρεκόρ τα 
παραδοσιακά κυβερνητικά κόµµατα 
της προηγούµενης εποχής, η Ν∆ και το 
ΠΑΣΟΚ, συρρικνώθηκαν. Στις εκλογές 
του Μάη του 2012, όλα ανεξαιρέτως 
τα ψηφοδέλτια της Αριστεράς ενισχύ-
θηκαν, δείχνοντας µια αναµφισβήτητη 
µετατόπιση των ελπίδων και των προσ-
δοκιών του κόσµου προς τα αριστερά. 

Ο συνδυασµός του ανοδικού κύ-
κλου των µαζικών αγώνων µε τη γρή-
γορη ριζοσπαστικοποίηση πλατιών 
τµηµάτων των εργαζοµένων και των 
λαϊκών µαζών, οδηγούσε σε µια πρω-
τοφανή πολιτική κρίση µε επίδικο την 
ανατροπή των µνηµονιακών πολιτικών. 

Σε αυτήν τη βάση ο κόσµος έδωσε 
στον ΣΥΡΙΖΑ την ευκαιρία να ακυρώσει 
τα µνηµόνια, ρίχνοντας το Γενάρη του 
’15 την κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου. 

Σε πείσµα των µετέπειτα αφηγήσε-
ων, η ηγετική οµάδα του Αλ. Τσίπρα 
αποφάσισε να «αποδράσει» απ’ όλες 
τις προεκλογικές δεσµεύσεις της και 
την κατεύθυνση της λαϊκής εντολής 
του Γενάρη του 2015. Σχηµάτισε κυ-
βέρνηση µε τους ΑΝΕΛ και έκανε Πρό-

εδρο της ∆ηµοκρατίας τον Προκόπη 
Παυλόπουλο, ανέστειλε όλες τις «µο-
νοµερείς ενέρειες» αντιλιτότητας που 
προέβλεπε το πρόγραµµα του ΣΥΡΙΖΑ, 
ανακήρυξε τη διαπραγµάτευση µε την 
Τρόικα ως απόλυτο όριο στην πολιτική 
της, και δήλωσε ότι το «πάση θυσία 
µέσα στο ευρώ» αποτελεί απαραβία-
στη στρατηγική επιλογή της κυβέρνη-
σης. Ήταν ο δρόµος που οδηγούσε στο 
µνηµόνιο 3. 

Το σχέδιο «Κυβέρνηση της Αριστε-
ράς για την ανατροπή της µνηµονιακής 
λιτότητας» στην πράξη ακυρώθηκε 
εξαρχής, δεν δοκιµάστηκε ποτέ. Πα-
ρόλο που η διεθνής αλληλεγγύη αλλά 
και –κυρίως!– το εργατικό και λαϊκό 
δυναµικό που εκδηλώθηκε µε τη συ-
γκλονιστική πλειοψηφία του ΟΧΙ στο 
∆ηµοψήφισµα, έδειχναν καθαρά ότι 
αυτή η ρήξη πέρα από αναγκαία ήταν 
και εφικτή. 

Το ∆ηµοψήφισµα και η µαζική απο-
χώρηση της αριστερής πτέρυγας του 
ΣΥΡΙΖΑ από το κόµµα του Αλ. Τσίπρα 
ήταν οι τελευταίες «µάχες» µιας κρίσι-
µης περιόδου. 

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ της 
περιόδου 2015-19 καθορίστηκε από την 
επιµονή στην επιβολή του µνηµονίου 
3, που είχε υπερψηφιστεί µαζί µε τη 
Ν∆ και το ΠΑΣΟΚ. Ήταν µια περίοδος 
συνέχειας των νεοφιλελεύθερων αντι-
µεταρρυθµίσεων, αλλά και βαθύτερης 
πρόσδεσης στους ευρωατλαντικούς 
σχεδιασµούς. Τα πεπραγµένα αυτής 
της κυβέρνησης «συνόψισε» η συµ-
φωνία του 2018 µε τους δανειστές που, 
ψευδεπίγραφα, ονοµάστηκε «έξοδος 
από τα µνηµόνια». Ήταν µια χαλάρω-
ση των µνηµονιακών περιορισµών για 
τη δράση των καπιταλιστών, αλλά και 
µια µονιµοποίηση των µνηµονιακών 
περικοπών που αφορούν τους εργα-
ζόµενους και τις λαϊκές µάζες, για µια 
πολυετή ιστορική περίοδο, υπό την 

εποπτεία της Τρόικας. 
Αυτά βρήκε έτοιµα ο Μητσοτάκης 

για να εξαπολύσει στη συνέχεια την 
πιο απροσχηµάτιστη νεοφιλελεύθε-
ρη επιθετικότητα για λογαριασµό του 
«κόσµου του επιχειρείν». 

Οι µεγάλες διαδηλώσεις για το 
έγκληµα στα Τέµπη, που δείχνουν την 
αναγκαιότητα αλλά και τη δυνατότητα 
ανατροπής της στρατηγικής επιλογής 
των ιδιωτικοποιήσεων, είναι ένδειξη 
των νέων δυνατοτήτων εργατικής και 
λαϊκής αντεπίθεσης. Η πάλη για την 
ανατροπή της λιτότητας και των νεο-
φιλελεύθερων αντιµεταρρυθµίσεων, 
µαζί µε την αλληλεγγύη στην Παλαι-
στίνη, την αντίσταση στον ιµπεριαλι-
σµό, τον µιλιταρισµό και τον πόλεµο, 
αλλά και την απόκρουση της ρατσι-
στικής-σοβινιστικής-σεξιστικής ακρο-
δεξιάς, είναι οι «αιχµές» µιας περιόδου 
νέας κορύφωσης του πολιτικού αγώνα 
που σταδιακά αναδύεται. 

Σε αυτήν την προσπάθεια, θεωρού-
µε σηµαντικό τον ρόλο καλείται να παί-
ξει ο συστηµατικότερος συντονισµός 
οργανώσεων που κινούνται σε αυτήν 
την περίοδο επιχειρώντας να αποφύ-
γουν το δίδυµο λάθος του πολιτικού 
καιροσκοπισµού ή του σεχταρισµού 
και της αυτοαναφορικότητας.

Έχουµε περιγράψει σε προηγούµε-
να φύλλα το φάσµα των δυνάµεων 
που θεωρούµε ότι µπορεί να αποτελέ-
σει έναν τέτοιο κορµό (Αναµέτρηση, 
ΑΠΟ, ∆ΕΑ, ∆ίκτυο, Ξεκίνηµα, ΚΕΜΑ, 
Μετάβαση). 

Από τη σκοπιά µας, έχουµε προτείνει 
να οργανώσουν αυτές οι δυνάµεις από 
κοινού τη συζήτηση για τις εµπειρίες 
της µεγάλης ευκαιρίας των αντιµνη-
µονιακών αγώνων και της ήττας του 
2015. Θεωρούµε αυτό το κείµενο µια 
επαρκή βάση-πλαίσιο που µπορεί να 
λειτουργήσει ως µαζικό κάλεσµα στο 
άνοιγµα της σχετικής συζήτησης. 

το µνηµονιακό ΣΥΡΙΖΑ και ανεξάρτητα 
από το ποσοστό θα δρούσε ως εκπρό-
σωπος και υποστηρικτής των συµφε-
ρόντων των εργαζοµένων, ως οιονεί 
αντιπολίτευση ενάντια στην Ε.Ε. και το 
µνηµονιακό τόξο της Βουλής που υπερ-
ψήφισε το τρίτο µνηµόνιο που δέσµευε 
και δεσµεύει τη χώρα ως το 2060.

[...]
Με την απόσταση των δέκα χρόνων 

χρειάζεται µια αυτοκριτική µατιά όλων 
για την περίοδο εκείνη, χωρίς τις εκ 
των υστέρων βεβαιότητες για την πο-
ρεία των πραγµάτων, τη µνηµονιακή  
µετάλλαξη και κατάληξη του ΣΥΡΙΖΑ, 
αφού η ήττα του ήταν και παραµένει 
ήττα όλης της Αριστεράς, κοινοβου-
λευτικής και εξωκοινοβουλευτικής, 
ακόµα και σήµερα.

Η υποχώρηση για την Ευρωπαϊκή 
Αριστερά, η πανευρωπαϊκή άνοδος της 
ακροδεξιάς, οι δύο πόλεµοι στην Ου-
κρανία και τη Μέση Ανατολή, η στρα-
τιωτικοποίηση της Ευρώπης, η άνοδος 
της ολιγαρχίας του πλούτου χωρίς δι-
αµεσολάβηση στην εξουσία στις ΗΠΑ 
µε τη νίκη του Τράµπ, την απειλή για 
επανάκτηση της διώρυγας του Πα-
ναµά, ενσωµάτωσης του Καναδά και 
εξαγοράς της Γροιλανδίας είναι νέα 
επικίνδυνα φαινόµενα που αλλάζουν 
µε δραµατικό τρόπο, προς το χειρότε-
ρο τη διεθνή κατάσταση.

Η εναντίωση στο νεοφιλελεύθερο 
µονόδροµο της µόνιµης λιτότητας και 
των «Συµφώνων Σταθερότητας», σε 
δυσκολότερες συνθήκες, το άνοιγµα 
εναλλακτικού δρόµου προς όφελος 
των δυνάµεων της εργασίας αποτε-
λούν πρόκληση, στόχους και ζητούµε-
να σήµερα για τις δυνάµεις της µαχό-
µενης Αριστεράς.

Αν κάτι έδειξε το οκτάµηνο Ιανουα-
ρίου- Αυγούστου του 2015 είναι ότι δεν 
µπορεί να υπάρξει ουσιαστική αλλαγή 
στη διακυβέρνηση της χώρας χωρίς 
σύγκρουση και ρήξη µε την ΟΝΕ και 
την Ε.Ε.

Η µαχόµενη Αριστερά παλεύει ενά-
ντια στην Ε.Ε. του πολέµου, του ρατσι-
σµού και της φτώχειας. Η προστασία 
των λαϊκών συµφερόντων, σήµερα 
περισσότερο από χθες, κάνει την ανά-
γκη ρήξης µε την Ε.Ε. αναπόφευκτη 
και εποµένως, πρέπει να ενισχυθεί το 
πολιτικό ρεύµα που παλεύει για ανα-
τροπή του µνηµονιακού καθεστώτος 
της χώρας µας, στην κατεύθυνση ου-
σιαστικής ρήξης και εξόδου από την 
ΟΝΕ και την Ε.Ε.

Η πάλη αυτή δεν θα παραπέµπει γε-
νικά σε ένα αόριστο µέλλον, οφείλει να 
έχει προγραµµατικό περιεχόµενο που 
θα πατά στις λαϊκές ανάγκες.

Εκδήλωση-
Συζήτηση 

Τετάρτη 19 Φλεβάρη
6.30 µ.µ. Πάντειο 
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Συγκλονιστικές είναι οι µαρτυρίες που έρχονται στο φως κατά τη 
διάρκεια της δίκης για το βίαιο θάνατο του Αντώνη Καρυώτη το 

Σεπτέµβριο του 2023. Οι καταθέσεις τόσο των αδερφών του θύµατος, 
όσο και των αυτοπτών µαρτύρων προκαλούν θλίψη και οργή. Απένα-
ντι στην αισχρή λασπολογία εκείνων των ηµερών ότι ο Αντώνης ήταν 

«λαθρεπιβάτης» και δεν είχε εισιτήριο, τα αδέρφια του απάντησαν πως 
έκανε πολύ συχνά το συγκεκριµένο δροµολόγιο πάντα µε εισιτήριο και 
µάλιστα µε το συγκεκριµένο πλοίο γιατί τον γνώριζε το πλήρωµα. Σύµ-
φωνα µε κατάθεση αυτόπτη µάρτυρα ο Αντώνης απωθήθηκε όχι µία, 

ούτε δύο, αλλά τρεις φορές από τα µέλη του πληρώµατος της Blue 
Horizon. Αποτέλεσµα αυτής της βίαιης πρακτικής ήταν να τον ρίξουν στη 
θάλασσα και να πνιγεί µπροστά στην προβλήτα. Τα αδέρφια του τόνισαν 
ότι είχε αφήσει το τσαντάκι του µε τα πράγµατά του µέσα στο πλοίο και 

γι’ αυτό επέµενε να µπει συναντώντας την άρνηση του πληρώµατος. 
Σύµφωνα µε τις µαρτυρίες οι επιβάτες του πλοίου αντέδρασαν έντονα 
αντικρίζοντας την εικόνα των επαναλαµβανόµενων απωθήσεων πάνω 
στην µπουκαπόρτα του πλοίου. Η εταιρεία αρνήθηκε από την πρώτη 
στιγµή κάθε ευθύνη, καθώς σύµφωνα µε τους µάρτυρες στην ανακοί-
νωσή της εν πλω ότι το πλοίο πρέπει να επιστρέψει στο λιµάνι, τόνισε 

ότι «για το συµβάν δεν φταίει το πλοίο ή η εταιρεία».

Το ότι αυτή η κυβέρνηση είναι βουτηγµένη στο αίµα το ξέρουµε 
καλά. Η υπόθεση της Πύλου αποτελεί ένα από τα πιο πολύνεκρα 
ναυάγια διαχρονικά στη Μεσόγειο, κι όµως κανείς δε µιλάει για 

τους υπαίτιους αυτής της ανείπωτης φρίκης. Τον ∆εκέµβριο ολοκλη-
ρώθηκε η προκαταρκτική εξέταση από την Εισαγγελία του Ναυτο-

δικείου Πειραιά για το ναυάγιο, αποτέλεσµα της οποίας είναι µια 
δικογραφία που αφήνει στο απυρόβλητο τους βασικούς 
ενόχους του εγκλήµατος του πνιγµού των άνω 
των 600 προσφύγων στο ναυάγιο στις 14 
Ιούνη του 2023. Το αµέσως προσεχές 

διάστηµα θα ξεκαθαρίσει αν θα ασκη-
θούν τελικά ποινικές διώξεις, σε 

ποια πρόσωπα και σε ποια βάση. 
Όµως για ακόµη µια φορά πολιτική 
και δικαστική εξουσία φαίνεται να 

τέµνονται σε µια και µόνο λέξη: 
Συγκάλυψη. Σύµφωνα µε τις µαρ-
τυρίες των επιζώντων προσφύγων, 

η στάση της ελληνικής πολιτείας υπήρξε 
εγκληµατική µε κάθε έννοια του όρου. Επί 

δεκαπέντε ώρες σκάφος του λιµενικού και της 
Frontex παρακολουθούσε το σαπιοκάραβο του θανάτου χωρίς να 

κάνει καµία ενέργεια διάσωσης. Αντί να σταλεί διασωστικό σκάφος, 
εστάλη περιπολικό µε σκοπό τη ρυµούλκηση και απώθηση του 

σάπιου σκάφους µε εκατοντάδες ανθρώπους επάνω του προς την 
Ιταλία. Αποτέλεσµα αυτής της επιχείρησης, σύµφωνα µε τους επι-
βαίνοντες, ήταν η ανατροπή και βύθιση του σκάφους. Ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης, όπως ακριβώς έκανε και στην υπόθεση των Τεµπών, 
από την πρώτη στιγµή αρνήθηκε κάθε ευθύνη και έκανε λόγο για 

θεωρίες συνωµοσίας σε όσους κατήγγειλαν τις εγκληµατικές ενέρ-
γειες του λιµενικού. ∆υστυχώς για εκείνον όµως τα στοιχεία 

είναι αµείλικτα. Η ριζοσπαστική Αριστερά οφείλει να 
µην ξεχάσει το έγκληµα της Πύλου. Είναι χρέος 

µας το επόµενο διάστηµα να οργανώσουµε 
εκδηλώσεις, πορείες και συγκεντρώσεις 

προκειµένου να αποδοθεί δικαιοσύνη, να 
τιµωρηθούν οι ένοχοι και να αλλάξουν επι-
τέλους οι δολοφονικές πολιτικές στις 

θάλασσες και τα σύνορα.

Σε µαζικό κάλεσµα ενάντια στην ακροδεξιά φιέστα 
των Ιµίων κάλεσε και φέτος πλήθος αριστερών 

συλλογικοτήτων και αντιφασιστικών οργανώσεων. 
∆υστυχώς όµως για ακόµη µια χρονιά η συγκεκριµένη επέτειος 

αξιοποιήθηκε από το σύστηµα για την αναπαραγωγή της θεωρίας 
των δύο άκρων και της εξίσωσης των δύο συγκεντρώσεων. Η 

αστυνοµία σε µια άκρως υποκριτική ανακοίνωση προχώρησε σε 
απαγόρευση όλων των συγκεντρώσεων αναφέροντας ότι «από 
την ταυτόχρονη διεξαγωγή συναθροίσεων που έχουν εξαγγελθεί 

από οµάδες αντίπαλων θέσεων εγκυµονείται σοβαρός κίνδυνος για 
τη δηµόσια ασφάλεια λόγω πιθανής διάπραξης σοβαρών εγκληµά-

των». Βέβαια τα µοναδικά εγκλήµατα µέχρι τώρα βρίσκονται στα 
µατωµένα χέρια των µαχαιροβγαλτών νεοναζί, κανενός άλλου. 
Ο Αντιφασιστικός Συντονισµός Αθήνας-Πειραιά αντέδρασε άµεσα 

σε αυτή την απαράδεκτη αστυνοµική στάση που εξισώνει τους 
Κασιδιάρηδες και τους Μιχαλολιάκους µε το αντιφασιστικό κίνηµα. 
Συγκεκριµένα ανέφερε: «Η απαράδεκτη τακτική της εξίσωσης µιας 

χαρακτηρισµένης εγκληµατικής οργάνωσης µε το αντιφασιστικό 
κίνηµα, στην πράξη σηµαίνει κλείσιµο του µατιού στις φασιστικές 
και ακροδεξιές οργανώσεις. Αυτό συνέβαινε για χρόνια ολόκληρα 
όταν αστυνοµία και ∆ήµος Αθηναίων έδιναν άδεια στη ΧΑ να κάνει 
τις φιέστες της στην πλατεία Ρηγίλλης που κατά κανόνα κατέληγαν 

σε πογκρόµ. Αυτό έκανε και την Παρασκευή 31/1, όταν απέκλεισε 
τις αντιφασιστικές συλλογικότητες στο πάρκο του Ευαγγελισµού, 

επιτρέποντας στις φασιστικές γκρούπες να πάνε στην πλατεία Ρη-
γίλλης. Θα το πούµε για άλλη µια φορά. ∆εν είναι το ίδιο πράγµα 

ο Παύλος και η Μάγδα Φύσσα µε τον Φύρερ Μιχαλολιάκο και 
τον Κασιδιάρη. Ούτε οι νεκροί του Άουσβιτς µε τον Χιτλερ».

 του πνιγµού των άνω 
των 600 προσφύγων στο ναυάγιο στις 14 
Ιούνη του 2023. Το αµέσως προσεχές 

διάστηµα θα ξεκαθαρίσει αν θα ασκη-
θούν τελικά ποινικές διώξεις, σε 

τυρίες των επιζώντων προσφύγων, 
η στάση της ελληνικής πολιτείας υπήρξε 

εγκληµατική µε κάθε έννοια του όρου. Επί 
δεκαπέντε ώρες σκάφος του λιµενικού και της 

είναι αµείλικτα. 
µην ξεχάσει το έγκληµα της Πύλου.

Σε µαζικό 
των Ιµίων κάλεσε και φέτος πλήθος αριστερών 

συλλογικοτήτων και αντιφασιστικών οργανώσεων
∆υστυχώς όµως για ακόµη µια χρονιά η συγκεκριµένη επέτειος 

Συνεχίστηκαν τον Ιανουάριο οι συνεδριάσεις για την δίκη της 
Χρυσής Αυγής σε δεύτερο βαθµό. Για ακόµη µια φορά ήρθαν 

στο φως στοιχεία για την ιεραρχία, τη δοµή και τις πρακτικές 
της νεοναζιστικής εγκληµατικής οργάνωσης. Η κατάθεση του 
πρώην πυρηνάρχη των Νοτίων Προαστίων καίει τους Γιάννη 

Λαγό και Ηλία Παναγιώταρο. Σχετικά µε τον πυρήνα της Νίκαιας 
του οποίου ηγούνταν ο Λαγός, δήλωσε χαρακτηριστικά «Στη 

Νίκαια ήταν πιο στρατιωτικοποιηµένα [...] Υπήρχε ένας ακραίος 
φανατισµός. Ο ίδιος υπήρχε και στη δικιά µας οργάνωση, αλλά 
ήταν πιο ήρεµα. ∆εν κάναµε τέτοιες δράσεις. Θεωρώ ότι ήταν 
θέµα χρόνου να έχουµε τραυµατισµό ή κάποιον θάνατο», ενώ 
αναφερόµενος στον ιεραρχικά ανώτερό του Παναγιώταρο, τον 
περιέγραψε ως «πονηρό», που «προσπαθούσε να µη φαίνεται 

πολύ ο ίδιος», σε αντίθεση µε τον Γ. Λαγό, η βίαιη συµπεριφο-
ρά του οποίου «παρέσυρε τους άλλους», δηλαδή τα µέλη της 

οργάνωσης. Μέσα στον Ιανουάριο κατέθεσαν και µέλη αριστερών 
κοµµάτων και οργανώσεων όπως η βουλεύτρια του ΚΚΕ Λιάνα 
Κανέλλη και ο πρώην δηµοτικός σύµβουλος στο ∆ήµο Αθηναί-
ων Πέτρος Κωνσταντίνου. Η πρώτη αναφέρθηκε εκτενώς στη 
σχεδιασµένη δολοφονική επίθεση εις βάρος µελών του ΠΑΜΕ 

στο Πέραµα λίγες ηµέρες πριν τη δολοφονία Φύσσα καθώς 
και στην επίθεση που δέχθηκε από τον Ηλία Κασιδιάρη, ενώ ο 

δεύτερος εστίασε στις αλλεπάλληλες δολοφονικές επιθέσεις των 
χρυσαυγιτών πριν τη δολοφονία Φύσσα και τη στάση του Νίκου 

Μιχαλολιάκου στο δηµοτικό συµβούλιο της Αθήνας παρουσία 
ένοπλων µπράβων.
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Σ 
τις 12 Φεβρουαρίου 1945 υπο-
γράφεται από την κυβέρνηση 
Πλαστήρα και την αντιπροσω-
πεία του ΕΑΜ η συµφωνία της 

Βάρκιζας. Το πόσο καταστροφική ήταν 
για τον κόσµο του κινήµατος και της 
Αριστεράς δεν χρειάζεται να το αποδεί-
ξουµε σε αυτό το άρθρο. Στην αρθρο-
γραφία όλης της Αριστεράς συνοδεύε-
ται πάντα από τις φράσεις «απαράδεκτη 
συνθηκολόγηση», «ταφόπλακα του 
κινήµατος», «προδοσία και ξεπούληµα 
του αγώνα» ενώ ακόµα και ο αστικός 
Τύπος δυσκολεύεται να την υπερασπι-
στεί χωρίς ναι µεν, αλλά. 

Ακόµα κι αν θέλαµε να δεχτούµε 
µια αφήγηση που καθιστά υποχρε-
ωτική την υπογραφή της συµφωνί-
ας µετά την τραγική κατάληξη των 
∆εκεµβριανών, η πραγµατικότητα 
δεν µας αφήνει. Η Αθήνα είχε χαθεί 
αλλά η υπόλοιπη χώρα ήταν ακόµα 
στα χέρια του ΕΛΑΣ και όχι µόνο 
µε στρατιωτικούς όρους. Και στα 
αστικά κέντρα και στην ύπαιθρο 
οι οργανώσεις του ΕΑΜ και του 
ΚΚΕ διατηρούσαν αµείωτο το 
κύρος και τη δύναµη τους στις τάξεις 
των εργατών και των φτωχών λαϊκών 
στρωµάτων. 

Το µόνο που καθιστούσε «υποχρεω-
τική» τη Βάρκιζα ήταν η απολύτως λαν-
θασµένη πολιτική γραµµή της «οµαλής 
δηµοκρατικής εξέλιξης» που είχε υιο-
θετήσει η ηγεσία του ΚΚΕ. Σε προηγού-
µενα φύλλα της Ε.Α. (φ.507, φ.509) εξε-
τάσαµε πώς αυτή η γραµµή οδήγησε 
σε µια σειρά από «λάθη» όπως ο Λίβα-
νος, η Καζέρτα, η αποκήρυξη του κινή-
µατος του στρατού στη Μέση Ανατο-
λή, η εφαρµογή αντιδραστικών νόµων 
από τους εαµικούς υπουργούς και η 
ολέθρια διαχείριση της εξέγερσης του 
∆εκέµβρη. Είναι αυταπόδεικτο πως δεν 
επρόκειτο φυσικά για λάθη, αλλά για 
συνειδητές πολιτικές αποφάσεις, συνε-
πείς µε τη στρατηγική του σταλινικού 
ρεφορµισµού (βλ. περιοδικό «Κόκκινο», 
τ. 12) που όχι απλώς πριµοδοτούσε µια 
κοινοβουλευτική λύση αλλά θυσίαζε 
συστηµατικά την επαναστατική προο-
πτική για να σώσει την (ετοιµοθάνατη) 
αστική δηµοκρατία. 

Η διάθεση του κόσµου
Η συµφωνία της Βάρκιζας ήταν απαρά-
δεκτη ακόµα και ως προς αυτό το στόχο, 
της κοινοβουλευτικής ενσωµάτωσης 
του ΚΚΕ. Σε λιγότερο από 48 ώρες από 
την υπογραφή της, οι επιθέσεις κρατι-
κών και παρακρατικών οργανώσεων σε 

γραφεία του ΕΑΜ, του ΚΚΕ και αριστε-
ρών εφηµερίδων έκαναν κενό γράµµα 
τη διασφάλιση των πολιτικών και συνδι-
καλιστικών ελευθεριών. Η αµνήστευση 
που αφορούσε µόνο τα αµιγώς πολιτικά 
αδικήµατα άφησε εκτεθειµένους σε 
ποινικές διώξεις χιλιάδες αγωνιστές και 
αγωνίστριες. Η εκκαθάριση του κρατι-
κού µηχανισµού αφορούσε µόνο τους 
αντιστασιακούς ενώ πάσης φύσεως συ-
νεργάτες των κατακτητών και δωσίλογοι 
όχι µόνο δεν τιµωρήθηκαν αλλά σε πολ-
λές περιπτώσεις επιβραβεύτηκαν για 
την εθνικοφροσύνη τους. Το όργιο της 
καταστολής και της λευκής τροµοκρα-
τίας που ακολούθησε είναι γνωστό και 
συχνά όχι µόνο θύµιζε αλλά και ξεπερ-

νούσε τη ναζιστική κατοχή 
σε αγριό-

τητα.

Η ηγεσία του ΚΚΕ έδωσε τότε µια 
σκληρή µάχη. Όχι µόνο απέναντι στην 
επίθεση του κράτους αλλά και στο εσω-
τερικό του κόµµατος για να καταπνίξει 
ακόµα και τις πιο δειλές φωνές κριτικής 
και διαφοροποίησης από την γραµµή. 
Εδώ έγκειται ένα ακόµα τραγικό στοι-
χείο της περιόδου. Υπήρξαν φωνές που 
διαφωνούσαν σε µικρότερο ή µεγα-
λύτερο βαθµό µε την πολιτική άποψη 
του ΚΚΕ, όχι µόνο λόγω ιδεολογικής 
συγκρότησης αλλά κυρίως λόγω ταξι-
κού ενστίκτου ή µεγαλύτερης τριβής 
µε τους αγωνιζόµενους εργάτες και 
εργάτριες. Το παράδειγµα του Βελου-
χιώτη που αρνήθηκε να παραδώσει τα 
όπλα και έκανε έκκληση και σε καπε-
τάνιους του ΕΛΑΣ και στην Κεντρική 
Επιτροπή για να συνεχιστεί ο αγώνας εί-
ναι χαρακτηριστικό. ∆εν ήταν ο µόνος. 
Μαρτυρίες της περιόδου φανερώνουν 
πως µέλη και κοµµατικές οργανώσεις 
συνέχισαν ακόµα και σε συνθήκες ηµι-
παρανοµίας να προετοιµάζονται για τον 
επόµενο γύρο. 

∆εν µιλάµε µόνο για συνωµοτικού 
τύπου προετοιµασίες αλλά και για τις 

πιο γνήσιες µορφές της εργατικής πά-
λης, απεργίες, διαδηλώσεις, καταλή-
ψεις. Παρά το πάγωµα και την απογοή-
τευση που έφερε η ήττα του ∆εκέµβρη, 
παρά την διαλυτική σύγχυση που επήλ-
θε από την στάση του ΚΚΕ, παρά τις 
τροµακτικές διώξεις, οι εργάτες/τριες 
συνέχισαν να οργανώνουν τη συλλογι-
κή τους αντίσταση. Από την άνοιξη του 
1945 και έπειτα, οργανώνονταν συνεχώς 
κλαδικές και επαγγελµατικές απεργια-
κές κινητοποιήσεις που συχνά βάζανε 
όχι µόνο συνδικαλιστικά αιτήµατα (αύ-
ξηση µισθών) αλλά και πολιτικά. Την 
Πρωτοµαγιά του 1945 ο Ριζοσπάστης 
υπολογίζει πως διαδήλωσαν 200.000 
άτοµα µόνο στην Αθήνα. Στις εκλογές 
των Εργατικών Κέντρων σε Αθήνα και 
Πειραιά ο ΕΡΓΑΣ (η παράταξη που δια-
δέχτηκε το Εργατικό ΕΑΜ) συγκέντρω-

σε ευρύτερες πλειοψηφίες της τάξης 
του 80% ενώ αντίστοιχη ήταν η εικόνα 
στα περισσότερα αν όχι σε όλα τα αστι-
κά κέντρα (∆οκίµιο Ιστορίας ΚΚΕ, τ. Β1, 
σελ. 466). Ήταν µια εικόνα που συνεχί-
στηκε τουλάχιστον µέχρι το φθινόπω-
ρο του 1946 και τρόµαζε την Ασφάλεια 
ίσως περισσότερο από τα όπλα που είχε 
κρύψει το ΚΚΕ. 

Οι εκλογές και ο εµφύλιος
Το έδαφος ήταν γόνιµο για πιο αποφα-
σιστικές πρωτοβουλίες που δυστυχώς 
δεν πάρθηκαν. Αντίθετα, η Κεντρική 
Επιτροπή έχοντας βγάλει εκτός συζή-
τησης το στόχο της επαναστατικής 
εξουσίας, δεν µπόρεσε να αξιοποιήσει 
τις µαζικές απεργιακές κινητοποιήσεις 
και την αγωνιστική διάθεση του κό-
σµου ούτε καν για να εξασφαλίσει ένα 
θετικό εκλογικό αποτέλεσµα. Στο δρό-
µο προς τις εκλογές της 31ης Μαρτίου 
1946 περιόριζε τις κινητοποιήσεις µε 
µια νοµιµόφρονα γραµµή εθνικής ενό-
τητας για να µην τροµάξουν οι κεντρώ-
οι εν δυνάµει σύµµαχοι, τους οποίους 
καλούσε σε µια -τελείως φανταστική- 

δηµοκρατική συµπαράταξη απέναντι 
στους φιλοµοναρχικούς. Ταυτόχρονα, 
υποτίµησε τη δυναµική που θα είχε 
ένα κοινό κατέβασµα µε τις δυνάµεις 
που απάρτιζαν το ΕΑΜ και δεν έγινε κα-
µία σοβαρή προσπάθεια προς αυτό το 
στόχο. Τελικά, κάλεσε σε αποχή από τις 
εκλογές, καταγγέλλοντας γενικώς την 
καταστολή και τη νοθεία (που πράγµατι 
συνέβαινε), µε ελάχιστη συζήτηση και 
εξήγηση ακόµα και µέσα στις κοµµα-
τικές οργανώσεις, γεγονός που βάθυνε 
τη σύγχυση και οδήγησε σε ακόµα µε-
γαλύτερη αποστράτευση. 

Η νέα εκλεγµένη πλέον κυβέρνη-
ση δεν έχασε χρόνο. Τους επόµενους 
µήνες οξύνθηκαν οι διώξεις, οι βασα-
νισµοί, οι δολοφονίες. Η όποια απόπει-
ρα εκ µέρους της ηγεσίας του ΚΚ να 
οργανώσει κάποια µορφή αυτοάµυνας 
κινήθηκε περισσότερο σε συνωµοτικές 
λογικές που δεν είχαν καµία σχέση µε 
την αυθόρµητη και µαζική κοινωνική 
αντίσταση που έθεσε τις προϋποθέσεις 
νίκης που είχε ο ΕΛΑΣ και συνολικά το 
ΕΑΜ λίγα χρόνια νωρίτερα. Κι αφού είχε 
κόψει όλους τους δεσµούς µε τις πιο 
ριζοσπαστικές δυνάµεις της κοινωνίας, 
οδηγήθηκε σε έναν εµφύλιο που πλέον 
δεν αφορούσε κανέναν εκτός από την 
κοµµατική γραφειοκρατία. Χιλιάδες 
αγωνιστές του ∆ΣΕ ρίχτηκαν στον εµ-
φύλιο που όµως δεν ήταν πια υπόθεση 
του λαού και της εργατικής τάξης και 
πλήρωσαν µε τις ζωές τους την σταλινι-
κή αυταπάτη πως οι επαναστάσεις µπο-
ρούν να «αναβοσβήνουν µε διακόπτη», 
ανάλογα µε τις αποφάσεις κοµµατικών 
γραφείων. 

Ογδόντα χρόνια µετά δεν ανοίγουµε 
αυτήν τη συζήτηση για να κουνήσουµε 
το δάχτυλο στο ΚΚΕ και πολύ παραπά-
νω στον κόσµο που εµπνεύστηκε από 
αυτό από τότε µέχρι και σήµερα. Αντί-
θετα, είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρο που το 
ΚΚΕ τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να 
µελετάει αυτήν την περίοδο της ιστορί-
ας µε (αυτό)κριτική µατιά και καταλήγει 
σε παρόµοια συµπεράσµατα. Η παρα-
δοχή πως η στρατηγική της οµαλής 
δηµοκρατικής εξέλιξης ήταν τελείως 
καταστροφική για το επαναστατικό κί-
νηµα είναι ένα σηµαντικό πρώτο βήµα 
προς τη σωστή κατεύθυνση. Θα πρέπει 
όµως το µαχαίρι να µπει πιο βαθιά στο 
κόκκαλο, πρέπει να ανοίξει µε µαζικούς 
και συντροφικούς όρους η συζήτηση 
σε όλο το φάσµα της Αριστεράς για τη 
στρατηγική και την τακτική που µπορεί 
να καθοδηγήσει αποτελεσµατικά τα κι-
νήµατα. Όχι µόνο για να δικαιώσουµε 
τις θυσίες των παλιότερων γενιών αγω-
νιστών αλλά και για βάλουµε τις βάσεις 
για τις νικηφόρες επαναστάσεις του 
µέλλοντος. 

Η συµφωνία της Βάρκιζας

ΤΙΤΛΟΙ ΤΕΛΟΥΣ ΜΙΑΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ
Της Ελένης Πελέκη

Ακόµα κι αν θέλαµε να δεχτούµε 
µια αφήγηση που καθιστά υποχρε-
ωτική την υπογραφή της συµφωνί-
ας µετά την τραγική κατάληξη των 
∆εκεµβριανών, η πραγµατικότητα 
δεν µας αφήνει. Η Αθήνα είχε χαθεί 

κύρος και τη δύναµη τους στις τάξεις 

νούσε τη ναζιστική κατοχή 
σε αγριό-
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Γερµανία
Η Γερµανία οδεύει προς τις κάλπες της 23ης 
Φλεβάρη σε ένα πολύ ζοφερό κλίµα. Αν επιβε-
βαιωθούν οι δηµοσκοπήσεις, η ακροδεξιά AfD 
θα εκτιναχθεί από την 5η στη 2η θέση, διπλασι-
άζοντας την εκλογική της δύναµη –και µάλιστα 
σε συνθήκες όπου το κόµµα της παραδοσια-
κής ∆εξιάς αναµένεται να καταλάβει την πρω-
τιά, ενώ το SPD βυθίζεται και οι Πράσινοι παρα-
µένουν στάσιµοι. Την εικόνα της συνολικής 
συντηρητικής µετατόπισης ενισχύει η αδυνα-
µία της Αριστεράς αλλά και η πολιτική κατεύ-
θυνση της (τάχα) «αντισυστηµικής» Συµµαχίας 
Σάρα Βάγκενκνεχτ που µετατοπίζεται διαρκώς 
δεξιότερα και δεν επιτρέπει «θετική ανάγνωση» 
των αποτελεσµάτων της. Τα δύο κόµµατα, δη-
µοσκοπικά πάντα, κινούνται στο όριο του 5% 
που απαιτείται για την είσοδο στη Βουλή, ενώ 
την ίδια µάχη δίνει το ούλτρα-νεοφιλελεύθερο 
FDP. Εν τω µεταξύ στη Βουλή, ο Μερτζ, ο υπερ-
συντηρητικός ηγέτης των Χριστιανοδηµοκρά-
των, πέρασε ψήφισµα υπέρ της δρακόντειας 
επίθεσης στο δικαίωµα ασύλου και την οικογε-
νειακή επανένωση µε τις ψήφους της AfD, προ-
καλώντας το θυµό ακόµα και της Μέρκελ για 
τη διάρρηξη του «τείχους» απέναντι στην ακρο-
δεξιά. Ο Μερτζ απάντησε «ότι µια σωστή από-
φαση δεν γίνεται λανθασµένη επειδή την υπο-
στηρίζουν οι λάθος άνθρωποι». Η φράση έχει 
µια δόση αλήθειας: Τα αστικά κόµµατα, ενώ 
επιµένουν ότι οι ακροδεξιοί είναι «λάθος άν-
θρωποι», πλέον αντιµετωπίζουν τις πολιτικές 
τους ως «σωστές». Αλλά δεν έχουν απάντηση 
στο ερώτηµα: Αν η ακροδεξιά υποστηρίζει 
«σωστά πράγµατα», γιατί η ίδια να θεωρείται 
«λάθος»; Στο φάσµα που κινείται αριστερότερα 
των Χριστιανοδηµοκρατών, όπου τα ανακλα-
στικά κατά της ακροδεξιάς παραµένουν πιο 
σθεναρά, συνεχίζει να επικρατεί µια άλλη «τύ-
φλωση». Ο συνδυασµός ρατσισµού, µακαρθι-
σµού και ακραίας κρατικής πυγµής που καθο-
δήγησαν αυτά τα κόµµατα ως κυβέρνηση 
ενάντια στους Παλαιστίνιους και το κίνηµα αλ-
ληλεγγύης, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ενί-
σχυση του αντιδραστικού ανέµου που υψώνε-
ται απειλητικά…

Γαλλία
Μετά την πτώση της κυβέρνησης του δεξιού 
Μπαρνιέ, η κυβέρνηση του κεντρώου Μπαϊ-
ρού παρουσιάστηκε ως «νέα». Πρόκειται για 
µια κυβέρνηση που ανακυκλώνει λαοµίσητους 
πρώην πρωθυπουργούς (Βαλς, Μπορν) και τα 
πιο διαβόητα αντιδραστικά στελέχη της ∆εξιάς 
και του Μακρονισµού (Ρεταλιέ, Νταρµανίν). Η 
πρόθεση «διεύρυνσης» προς τα αριστερά απέ-
τυχε και η νέα κυβέρνηση βρίσκεται στην ίδια 
ακριβώς κοινοβουλευτική θέση της προηγού-
µενης: Στηρίζεται από το κέντρο και την κε-
ντροδεξιά, µε την επιβίωσή της να εξαρτάται 
από τη στάση των κοινοβουλευτικών οµάδων 
της ακροδεξιάς και της Αριστεράς. Επιβίωσε 
από την πρόταση µοµφής που κατέθεσε η Ανυ-
πότακτη Γαλλία (και στήριξαν οι Πράσινοι και 
το ΚΚΓ), λόγω της αποχής του Εθνικού Συνα-
γερµού (RN) και των Σοσιαλιστών. Η αποχή 
του ΣΚ αποτέλεσε ένα µικρό-συµβολικό ρήγµα 
του Νέου Λαϊκού Μετώπου, καθώς η στάση 

του δεν είχε πρακτικές συνέπειες. Όµως η επι-
µονή του Μπαϊρού να εξασφαλίσει την ανοχή 
των Σοσιαλιστών, παρότι του αρκούσε εκείνη 
του RN, δείχνει ότι πρόκειται για στρατηγική 
επιλογή µε το βλέµµα σε επόµενα επεισόδια. Η 
ηγεσία των Σοσιαλιστών παραµένει διχασµένη 
ανάµεσα στη διατήρηση της συµµαχίας µε την 
Αριστερά και την σύγκλιση µε το Κέντρο (και 
θα είχε επιλέξει εύκολα το δεύτερο αν δεν 
έτρεµε την οργή των ψηφοφόρων της). Η προ-
σπάθεια να αποσπά παραχωρήσεις από τον 
Μπαϊρού για να συνεχίσει να παίζει το παιχνίδι 
«υπεύθυνης αντιπολίτευσης» αποδίδει µόνο 
«πάγωµα» ή «επιβράδυνση» κάποιων επιµέ-
ρους πτυχών ενός γενικευµένου προγράµµα-
τος σκληρής λιτότητας, σκοντάφτοντας στον 
προσανατολισµό του ίδιου του Μπαϊρού, αλλά 
και στις ενστάσεις των κεντροδεξιών βουλευ-
τών απέναντι σε «υπερβολικές» παραχωρήσεις 
προς τα αριστερά. Ταυτόχρονα, οι χειρονοµιές 
του Μπαϊρού προς την ακροδεξιά δυναµιτί-
ζουν περισσότερο την προσπάθεια διεύρυνσης 
–µε τις δηλώσεις του περί «µεταναστευτικής 
πληµµύρας» να προκαλούν θύελλα αντιδράσε-
ων και από το Σοσιαλιστικό Κόµµα, αλλά και 
από κεντρώους συµµάχους του. Πρόκειται για 
µια λεπτή ισορροπία τρόµου. Έτσι πλησιάζει η 
ώρα της αλήθειας για τον προϋπολογισµό του 
2025. Οι Σοσιαλιστές τελικά τον καταψήφισαν, 
ο Μπαϊρού δεν διαθέτει πλειοψηφία και θα 
υποχρεωθεί (όπως κι ο προκάτοχός του) να πε-
ράσει το νέο προϋπολογισµό µε διάταγµα, 
πράξη που επιτρέπει κατάθεση πρότασης µοµ-
φής. Αυτή θα είναι η επόµενη µεγάλη δοκιµα-
σία και για τον Μπαϊρού, αλλά και για το Σοσια-
λιστικό Κόµµα που θα κληθεί να εξηγήσει στον 
κόσµο του αν στο όνοµα της «πολιτικής σταθε-
ρότητας», θα εγγυηθεί την έγκριση ενός προϋ-
πολογισµού που το ίδιο καταψήφισε…

Λίβανος
Μετά από αδιέξοδο 26 µηνών, ο Λίβανος απέκτη-
σε νέο πρόεδρο και πλέον νέο πρωθυπουργό που 
είναι στη διαδικασία συγκρότησης κυβέρνησης. 
Η «άρση του αδιεξόδου» είναι στην ουσία η πολι-
τική αποδυνάµωση της Χεζµπολά µέσα στο λιβα-
νέζικο κράτος, στο φόντο της πολεµικής αναµέ-
τρησής της µε το Ισραήλ και της κατάπαυσης του 
πυρός. Η Χεζµπολά και η Αµάλ (σύµµαχός της) 
αποδέχτηκαν τελικά να διευκολύνουν (µε αποχή) 
την εκλογή του Ζοζέφ Αούν (εκλεκτού των ΗΠΑ) 
στην προεδρία. Όµως στη συνέχεια είδαν να ορί-
ζεται πρωθυπουργός ο Ναουάφ Σαλάµ, στην υπο-
ψηφιότητα του οποίου επίσης εναντιώνονταν. Με 
τα λόγια κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του 
µπλοκ της Χεζµπολά: «Με τη διευκόλυνση της 
εκλογής του Αούν, απλώσαµε το χέρι µας στον 
υπόλοιπο Λίβανο, και σήµερα βλέπουµε αυτό το 
χέρι να κόβεται». Στα διεθνή ΜΜΕ γράφεται ότι 
ορισµός του Αούν και του Σαλάµ τέθηκαν ως προ-
απαιτούµενα για τη διεθνή οικονοµική «βοήθεια», 
την οποία έχει απεγνωσµένα ανάγκη το λιβανέζι-
κο κράτος, που είναι βυθισµένο σε µια βαθιά οικο-
νοµική κρίση και αντιµετώπισε και την καταστρο-
φική επίθεση του Ισραήλ. Καθώς ο Σαλάµ 
διαµορφώνει νέα κυβέρνηση, γράφεται ότι δέχε-
ται αντίστοιχες εξωτερικές πιέσεις για να µην δώ-
σει σε Χεζµπολά/Αµάλ το υπουργείο Οικονοµι-
κών (το οποίο όριζε η Αµάλ αδιάλειπτα από το 

2014) και ότι πρόθεση των Ρεπουµπλικάνων είναι 
να αποκλειστούν τα δύο κόµµατα από κάθε κυ-
βερνητική θέση. Πρόκειται για ρήξη της διακοµ-
µατικής συναίνεσης που όριζε την πολιτική στο 
Λίβανο. Ιστορικά σε αυτήν τη χώρα, µε το σύστη-
µα που διαµοιράζει τις κρατικές θέσεις µε βάση 
το θρησκευτικό δόγµα, η ισορροπία µεταξύ των 
πολιτικών φατριών συνδεόταν µε το συσχετισµό 
δύναµης µεταξύ των εκάστοτε ξένων δυνάµεων 
που είχαν σε κάθε περίοδο λόγο στα εσωτερικά 
της. Η σηµερινή ρήξη αντανακλά την αλλαγή συ-
σχετισµών εις βάρος του Ιράν και την ενίσχυση 
της αµερικανικής επιρροής, όπως και την πολιτι-
κή αποδυνάµωση της Χεζµπολά στο «εθνικό» 
ακροατήριο (πέρα από την προνοµιακή κοινω-
νική της βάση). Εν τω µεταξύ, ο νέος πρόε-
δρος επικαλείται το «κρατικό µονοπώλιο των 
όπλων» και προς αυτόν το στόχο θα εργαστεί 
η Ουάσινγκτον, ενισχύοντας τον λιβανέζικο 
στρατό, αλλά ο αφοπλισµός της Χεζµπολά 
θα αποδειχτεί µια πολύ πιο δύσκολη υπό-
θεση από τον αποκλεισµό της από κυ-
βερνητικές θέσεις. Εν τω µεταξύ, το Ισ-
ραήλ, αφού παραβίαζε καθηµερινά την 
«κατάπαυση του πυρός» επί 2 µήνες, 
εξασφάλισε και µια παράταση (της πα-
ραµονής του στο νότιο Λίβανο) ως τις 
18 Φλεβάρη…



Σ 
τα τέλη Γενάρη, μια «Συνδιά-
σκεψη για την Αναγγελία της 
Νίκης  της  Συριακής  Επα-
νάστασης»  ανακοίνωσε  την 

ανάληψη  της  προεδρίας  της  χώρας 
από τον Αχμέντ Αλ Σάρα (γνωστός με 
το πολεμικό του όνομα «Αλ Τζολάνι»), 
τη  διάλυση  του  κόμματος  Μπάαθ, 
του  κοινοβουλίου,  του  στρατού  και 
των  μυστικών  του  υπηρεσιών,  την 
αναστολή  του  υπάρχοντος  συντάγ-
ματος, όπως και τη διάλυση των ένο-
πλων παρατάξεων (συμπεριλαμβανο-
μένης της Χαγιάτ Ταχρίρ Αλ Σαμ) που 
θα ενσωματωθούν σε έναν νέο εθνικό 
στρατό. 

Επρόκειτο  -κυρίως-  για  την  επίση-
μη  ανακοίνωση  ήδη  τετελεσμένων 
γεγονότων.  Οι  κρατικοί-κατασταλτι-
κοί-κομματικοί  μηχανισμοί  του  πα-
λιού  καθεστώτος  είχαν  ήδη  διαλυ-
θεί. Ο Αλ Σάρα ήταν ήδη ο ντε φάκτο 
ηγέτης  της  Συρίας.  Η  αυτοδιάλυση 
κι  ενοποίηση  των  ένοπλων  ομάδων 
αφορούσε  όσες  είχαν  συμφωνήσει 
σε  αυτήν  την  προοπτική  από  τον 
Δεκέμβρη. 

Οδικός χάρτης
Μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει ο «οδι-
κός  χάρτης»  που  έχει  περιγράψει  ο 
νέος πρόεδρος της Συρίας για τη συ-
νέχεια. Θα οριστεί μια νέα μεταβατι-
κή κυβέρνηση, που θα αντικαταστή-
σει  την τρέχουσα  (στελεχωμένη από 
ανθρώπους του Αλ Σάρα) και θα είναι 
(;)  πιο  «αντιπροσωπευτική»  και  «συ-
μπεριληπτική».  Ο  ίδιος  θα  εκδώσει 
μια Συνταγματική Διακήρυξη που θα 
λειτουργεί ως πλαίσιο στη μεταβατι-
κή περίοδο και θα ορίσει ένα προσω-
ρινό  Νομοθετικό  Συμβούλιο.  Αυτά 
τα  βήματα  θα  προχωρήσουν  άμεσα. 
Αν  υλοποιηθούν  τελικά  παλιότε-
ρες  εξαγγελίες  και  δηλώσεις  του  Αλ 
Σάρα,  θα  ακολουθήσει  η  οργάνωση 
ενός  «Πανεθνικού Διαλόγου»,  έπειτα 
η συγγραφή ενός νέου συντάγματος 
(«που μπορεί να χρειαστεί 3 χρόνια») 
και  στο  τέλος  η  διεξαγωγή  εκλογών 
(«που  θα  μπορέσουν  να  γίνουν  σε  4 
χρόνια»). 

Η  κατεύθυνση  των  πρώτων/άμε-
σων  αποφάσεων  θα  αποσαφηνιστεί 
από το περιεχόμενο της Συνταγματι-
κής Διακήρυξης, τη σύνθεση της με-
ταβατικής  κυβέρνησης  και  τις  ισορ-
ροπίες  μεταξύ  των  τριών  κέντρων 
εξουσίας  (πρόεδρος,  κυβέρνηση, 
νομοθετικό  σώμα).  Αντίστοιχα,  κα-
νείς δεν ξέρει ακόμα ποιοι και πώς θα 
ορίσουν  την  σύνθεση  των  αντιπρο-
σωπειών του «Εθνικού Διαλόγου». Σε 
κάθε περίπτωση, είναι προφανές ότι ο 

Αλ Σάρα θα επιχειρήσει να εδραιώσει 
και  να  σταθεροποιήσει  την  εξουσία 
του  στη  διάρκεια  αυτής  της  «μετα-
βατικής»  (;)  περιόδου.  Είναι  επίσης 
προφανές ότι η προσπάθειά  του δεν 
θα είναι καθόλου εύκολη. 

Μονοπώλιο των όπλων;
Κατά την ανακοίνωση της αυτοδιάλυ-
σης  των  ένοπλων ομάδων, απουσία-
ζαν οι εκπρόσωποι των SDF, δηλαδή 
των  κουρδικών  πολιτοφυλακών  και 
των συμμάχων τους που ελέγχουν τη 
βορειοανατολική  Συρία.  Απουσίαζαν 
επίσης  εκπρόσωποι  από  τις  νότιες 
επαρχίες  Νταράα  και  Σουεΐντα,  των 
οποίων οι ένοπλες οργανώσεις συντο-
νίστηκαν  με  την  επίθεση  της Ταχρίρ 
Αλ  Σαμ  κατά  του  Άσαντ  αλλά  έχουν 
διατηρούν διευρυμένη αυτονομία. 

Οι  διαπραγματεύσεις  με  όλους 
αυτούς  τους  «παίχτες»  συνεχίζονταν 
αδιάκοπα ως την ώρα που γράφονταν 
αυτές  οι  γραμμές.  Οι  ένοπλες  ομά-
δες διατηρούν στάση φιλικής ανοχής 
απέναντι στη Δαμασκό, αλλά   διστά-
ζουν  να  παραδώσουν  τον  οπλισμό 
τους  χωρίς  εγγυήσεις  για  το  μέλλον 
της  Συρίας  και  των  περιοχών  τους, 
το νέο καθεστώς επιδιώκει να αποκα-
ταστήσει  το  κρατικό  μονοπώλιο  στα 
όπλα, αλλά όλες οι πλευρές συνυπο-
λογίζουν  την  ανάγκη  να  αποφευχθεί 
ένας  νέος  εμφύλιος  πόλεμος  μετά 
από 14 χρόνια καταστροφής. Το πρώ-
το  μεγάλο  ερώτημα  είναι  το  πώς  θα 
επιλυθεί αυτή η εύθραστη ισορροπία. 

Η Νταράα και η Σουέιντα έχουν μα-
κρύ παρελθόν αντικαθεστωτικής ορ-
γάνωσης  και  δράσης,  δεν  βρέθηκαν 
υπό τον έλεγχο της Ταχρίρ Αλ Σαμ και 
γι’ αυτό αποτελούν «σκληρά καρύδια» 
για τη Δαμασκό. 

Το  κουρδικό  ζήτημα  είναι  το  πιο 
ακανθώδες, τόσο ως αυτόνομη ιστο-
ρική  εκκρεμότητα,  αλλά  και  γιατί 
αποτελεί  πεδίο  παρέμβασης  και  ξέ-
νων  δυνάμεων.  Η  τουρκική  απαίτη-
ση  «οι  τρομοκράτες  να  αφήσουν  τα 
όπλα τους ή θα θαφτούν με αυτά», η 
συμμαχική σχέση των SDF με το Πε-
ντάγωνο,  τα  ρητορικά  «ανοίγματα» 
του  Ισραήλ  προς  τους  κουρδικούς 
πληθυσμούς διαμορφώνουν  ένα δυ-
νητικά εκρηκτικό μίγμα.

Ένα  άλλο  ζήτημα  αφορά  την  αλε-
βιτική  μειονότητα  τις  οποίες  μέλη 
είχαν στελεχώσει το παλιό καθεστώς. 
Ήδη περιορισμένες  (σε  σχέση με  τις 
πιο  σκοτεινές  προβλέψεις)  πράξεις 
αντεκδίκησης  αξιοποιούνται  από 
υπολείμματα  του ασαντισμού για  να 
καλέσουν  σε  ένοπλη  αντίσταση  στο 
νέο  καθεστώς.  Προς  το  παρόν  αυτά 
τα δίκτυα είναι αποδιοργανωμένα και 
απομονωμένα. Όμως αν η νέα συρια-
κή ηγεσία επιτεθεί «κατά δικαίων και 
αδίκων»  κατά  το  κυνήγι  των  παλιών 

καθεστωτικών,  αυτά  τα  καλέσματα 
μπορούν να βρουν λαϊκό έρεισμα στο 
εσωτερικό και να αποκτήσουν στήρι-
ξη από το εξωτερικό (πχ Ιράν)…

Ο  Αλ  Σάρα  επιδιώκει  μια  ομαλή 
ένταξη  της  Συρίας  στο  διεθνές  και 
περιφερειακό  καπιταλιστικό  σύστη-
μα,  δηλώνοντας  ρητά  ότι  «δεν  θέλω 
να  εξάγω  ούτε  τζιχάντ,  ούτε  επανά-
σταση»,  ταξιδεύοντας  στη  Σαουδική 
Αραβία για συνάντηση με τον Μοχά-
μεντ  Μπιν  Σαλμάν  και  συλλαμβάνο-
ντας μέλος της Ταχρίρ Αλ Σαμ επειδή 
κάλεσε  δημόσια  τους  Αιγύπτιους 
να  ξεσηκωθούν  κατά  του  δικτάτορα 
Σίσι. Κι εδώ υπάρχουν προκλήσεις. Το 
Ισραήλ συνεχίζει  να κατέχει συριακά 
εδάφη και εδραιώνει στρατιωτικά τις 
θέσεις  που  κατέλαβε  το  Δεκέμβρη. 
Η ΕΕ περιέγραψε έναν «οδικό χάρτη» 
προς  την  άρση  των  κυρώσεων,  που 
κινείται  αργά,  σταδιακά  και  με  την 
απειλή άμεσης επαναφοράς τους. Οι 
ΗΠΑ ακόμα τηρούν σιωπή πάνω στο 
αίτημα να αρθούν. Είναι προφανές ότι 
οι κυρώσεις χρησιμοποιούνται εκβια-
στικά από τις δυτικές δυνάμεις στην 
προσπάθειά τους να ελέγξουν το μέλ-
λον της Συρίας. Η τύχη του στρατιω-
τικού λιμανιού και του στρατιωτικού 
αεροδρομίου  της  Ρωσίας  παραμένει 
υπό  διαπραγμάτευση.  Η  Αίγυπτος 
και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα δι-

ατηρούν  ακόμα  στάση  καχυποψίας 
απέναντι στη νίκη μιας δύναμης του 
πολιτικού Ισλάμ. 

Στο  εσωτερικό,  ο  Αλ  Σάρα  ζει  το 
«μήνα  του  μέλιτος»  με  τη  συριακή 
κοινωνία.  Διαθέτει  το  μεγάλο  πολι-
τικό κεφάλαιο που του έδωσε η νίκη 
επί  του  Άσαντ,  ενώ  πιστώνεται  τις 
άμεσες βελτιώσεις που έφερε η ανα-
τροπή του: Το τέλος της τρομοκρατί-
ας που είχε επιβάλει ο Άσαντ και την 
εξαφάνιση των πολλαπλών «σημείων 
ελέγχου»  (checkpoints)  που  -με  την 
απειλή αυθαίρετης σύλληψης- κατα-
λήστευαν τον πληθυσμό σε καθημε-
ρινή  βάση  και  οδηγούσαν  τις  τιμές 
των αγροτικών προϊόντων στα ύψη. 

Αυτή  η  συνθήκη  δεν  θα  κρατήσει 
για πάντα και τότε θα έρθει η ώρα της 
αλήθειας. 

Στον  δυτικό  Τύπο,  όλη  η  έμφαση 
δίνεται στην στους τύπους της φιλε-
λεύθερης  κοινοβουλευτικής  δημο-
κρατίας  και  οι  «ανησυχίες»  αφορούν 
πχ  την  παραπομπή  των  εκλογών  σε 
βάθος  4ετίας.  Όμως  ακόμα  και  επι-
κριτές  της  νέας  ηγεσίας  αναγνωρί-
ζουν ότι αν στήνονταν σύντομα κάλ-
πες,  εν  τη  απουσία  προηγούμενης 
πολιτικής ζωής και δράσης, ο Αλ Σάρα 
θα σάρωνε χωρίς αντίπαλο. Στο πεδίο 
των  δημοκρατικών  δικαιωμάτων,  η 
πραγματική μάχη που οφείλει να μας 
ενδιαφέρει  θα  δοθεί  αλλού.  Όπως 
λέει  μια  επιστολή  δεκάδων  Σύριων 
συγγραφέων,  καλλιτεχνών  και  ακα-
δημαϊκών, το ζήτημα είναι «η αποκα-
τάσταση  των  θεμελιωδών δημόσιων 
ελευθεριών,  με  σημαντικότερες  τις 
ελευθερίες  συνάθροισης,  διαμαρ-
τυρίας, έκφρασης και πίστης» και το 
δικαίωμα στο σχηματισμό πολιτικών 
κομμάτων.

Οικονομία
Το άλλο κρίσιμο μέτωπο, που επίσης 
απουσιάζει εμφατικά από τις «ανησυ-
χίες» των δυτικών φιλελεύθερων είναι 
η οικονομική πολιτική της ηγεσίας Αλ 
Σάρα.  Το  καπιταλιστικό  οικονομικό 
μοντέλο  που  θέλει  να  ακολουθήσει 
δεν θα βελτιώσει την κατάσταση του 
συριακού  λαού,  του  οποίου  το  90% 
ζει  σε  συνθήκες  φτώχειας.  Κάποιοι 
πρώτοι  εργατικοί  αγώνες  δείχνουν 
τη σημασία και τη δυνατότητα αυτής 
της μάχης. Όλες οι ανταποκρίσεις από 
τη  Συρία  αποτυπώνουν  μια  ένταση 
στα αισθήματα της κοινωνικής πλειο-
ψηφίας: Ανάμεσα στο «παραμένουμε 
φτωχοί,  αλλά  τουλάχιστον  είμαστε 
ελεύθεροι» και το «αποκτήσαμε ελευ-
θερία,  αλλά  παραμένουμε  φτωχοί». 
Το πρώτο δίνει περίοδο χάριτος στον 
Αλ Σάρα, αλλά είναι θέμα χρόνου να 
κληθεί να αντιμετωπίσει το δεύτερο. 

Από  τις  εξελίξεις  σε  όλα  αυτά  τα 
ανοιχτά  μέτωπα  θα  κριθεί  η  επιβίω-
ση  του  νέου  καθεστώτος,  η  σταθε-
ροποίηση του και ο χαρακτήρας που 
αυτό θα πάρει  -εφόσον μπορέσει  να 
αντέξει τις δοκιμασίες. Όλα τα σενά-
ρια  παραμένουν  ανοιχτά.  Η  συριακή 
Αριστερά είναι μικρή κι αδύναμη, ενώ 
η  «κοινωνική  αντιπολίτευση»  βγαίνει 
από  δεκαετίες  αδίστακτης  καταπίε-
σης που κορυφώθηκε κατά τις σφα-
γές που εξαπέλυσε το καθεστώς μετά 
το 2011. Όμως -προς το παρόν- έχουν 
για  πρώτη  φορά  την  δυνατότητα  να 
οργανωθούν  «στο  φως  της  ημέρας» 
και  να  επιχειρήσουν  να  παρέμβουν 
στη μάχη για το μέλλον της Συρίας. 

*Διαβάστε στο Rproject.gr 
την σειρά «Ανταποκρίσεις από 

τη Συρία μετά τον Άσαντ»
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Ο Αλ Σάρα θα επιχειρήσει 
να εδραιώσει και να 
σταθεροποιήσει την 
εξουσία του στη διάρκεια 
αυτής της «μεταβατικής» 
(;) περιόδου, αλλά η 
προσπάθειά του δεν θα 
είναι καθόλου εύκολη. 

Του Πάνου Πέτρου

5 φλεβαρη 2025 διεθνη
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χρονιά είχε ξεκινήσει με το διεθνές σοκ 
της εφόδου του ακροδεξιού όχλου στο 
Καπιτώλιο, που αποκάλυπτε ότι ο «τρα-
μπισμός» έμπαινε στις ράγες μετεξέλι-
ξης σε ένα επικίνδυνο πολιτικό ρεύμα. 
Το  Γενάρη  του  2025,  τα  διεθνή  ΜΜΕ 
είναι και πάλι στραμμένα στην Ουάσιν-
γκτον και τα σοκ που προκαλεί ο «τρα-
μπισμός»,  αυτή  τη  φορά  έχοντας  κα-
ταλάβει  τα κέντρα  εξουσίας  των ΗΠΑ 
μέσα από μια εκλογική νίκη. Η παρου-
σία της ελίτ των ελίτ στην ορκωμοσία, 
οι  διεθνείς  ακροδεξιοί  καλεσμένοι,  οι 
ρητορικές «βόμβες» που πετά ο Τραμπ, 
ο  ναζιστικός  χαιρετισμός  του  Μασκ, 
το κύμα προεδρικών διαταγμάτων θυ-
μίζουν  μια  επικοινωνιακή  επιχείρηση 
«Σοκ και Δέος».

Εξωτερική πολιτική
Με  τις  δηλώσεις  του  για  τη  Γροιλαν-
δία, τον Παναμά, τον Καναδά, ο Τραμπ 
μοιάζει  να δίνει  μια πολύ κυριολεκτι-
κή-γεωγραφική  διάσταση  στην  υπό-
σχεση να  ξανακάνει  την Αμερική Με-
γάλη.  Η  πρόταση  να  γίνει  ο  Καναδάς 
η  51η  Πολιτεία  των  ΗΠΑ  δείχνει  τρα-
μπική υπερβολή που αφορά περισσό-
τερο  την  πίεση  να  ευθυγραμμιστεί  η 
κυβέρνηση του Καναδά στις επιταγές 
της  νέας  αμερικανικής  κυβέρνησης 
στο  εμπόριο,  τη  μετανάστευση,  την 
παρουσία  στον  Αρκτικό  Κύκλο  (βλ. 
παρακάτω). 

Αλλά  η  Γροιλανδία  και  ο  Παναμάς 
δεν αποκλείεται να μας απασχολήσουν 
σοβαρά στο μέλλον. 

Αξίζει  να  θυμόμαστε  ότι  η  εμμονή 
του Τραμπ με την Γροιλανδία είναι πα-
λιά.  Κατά  την  πρώτη  του  θητεία,  είχε 
εκδηλώσει  σε  ανύποπτο  χρόνο  την 
πρόθεσή  του  να  την  αγοράσει.  Προ-
κάλεσε μια μίνι-ένταση με την πρωθυ-
πουργό  της  Δανίας  και  έγινε  αντικεί-
μενο  χλεύης  ως  μια  «παραξενιά»  του 
μεγιστάνα. Η σημασία της Γροιλανδίας 
αναδείχθηκε στη διαδρομή, όταν έγινε 
σαφές ότι οι  ιμπεριαλιστικές δυνάμεις 
(ΗΠΑ,  Ρωσία,  Κίνα)  μέσα  στον  απύθ-
μενο κυνισμό τους, αντιμετωπίζουν το 
λιώσιμο των πάγων της Αρκτικής ως… 
ευκαιρία (νέοι εμπορικοί δρόμοι, διευ-
κόλυνση νέων εξορύξεων), ξεκινώντας 
μια κούρσα ερευνητικής και στρατιω-
τικής  παρουσίας  στην  περιοχή.  Αυτό 
κάνει  τη  Γροιλανδία  σημαντική  και  γι’ 
αυτό ο Τραμπ επανέρχεται πλέον ακό-
μα  πιο  ωμά,  απειλώντας  τη  Δανία  με 
μια πολύ πιο «επιθετική εξαγορά». 

Η  αξία  της  Διώρυγας  του  Παναμά 
είναι  προφανής, ως  το δεύτερο μεγα-
λύτερο  εμπορικό  θαλάσσιο  πέρασμα 
(μετά  το  Σουέζ)  και  αυτό  που  ενώνει 
τον  Ειρηνικό  με  τον  Ατλαντικό  Ωκεα-
νό.  Και  εδώ  οι  απειλές  δεν  αφορούν 

κάποια  προσωπική  παραξενιά  («αφού 
εμείς  τη  χτίσαμε!»),  αλλά  έχουν  το 
βλέμμα στον ανταγωνισμό με την Κίνα, 
καθώς κινεζικές εταιρίες διαχειρίζονται 
τα δύο κρίσιμα λιμάνια της Διώρυγας. 
Καθώς η  «χαρούμενη παγκοσμιοποίη-
ση»  πνέει  τα  λοίσθια  και  οι  ιμπεριαλι-
στικές  αντιπαλότητες  αναβαθμίζουν 
το  κριτήριο  της  γεωπολιτικής  ασφά-
λειας και του «ποιος ελέγχει τι», η νέα 
αμερικανική  ηγεσία  βάζει  στο  στόχα-
στρο τη Διώρυγα. 

[…]
Ο  ανταγωνισμός  με  την  Κίνα  είναι 

η  μεγάλη  διακομματική  σταθερά  της 
αμερικανικής  στρατηγικής  στο  σύγ-
χρονο  κόσμο.  Αλλά  οι  τακτικές  με  τις 
οποίες θα την επιδιώξει (που αφορούν 
τον  ουκρανικό  πόλεμο  και  τη  στάση 
απέναντι στη Ρωσία, αλλά και τη σχέση 
με την ΕΕ) είναι ανοιχτές καθώς αλλά-
ζει η «βάρδια» στο Λευκό Οίκο (για τη 
Μέση  Ανατολή,  βλ.  αρθρογραφία  για 
το Παλαιστινιακό). 

Ο  Τραμπ  επιμένει  στην  ανάγκη  να 
τερματιστεί  ο  ουκρανικός  πόλεμος, 
τον  οποίο  αντιμετωπίζει  ως  κυρίως 
ευρωπαϊκή  υπόθεση  και  ως  αχρεία-
στο αντιπερισπασμό από άλλα μέτω-
πα. Όμως δεν είναι καθόλου σίγουρο 
ότι θα αποσυρθεί μονομερώς από τη 
σύγκρουση ή θα επιδιώξει (πόσο μάλ-
λον  θα  καταφέρει!)  μια  «νέα  Γιάλτα» 
με τη Ρωσία. Το ουκρανικό προφανώς 
δεν  θα  επιλυθεί  «μέσα  σε  24  ώρες». 
Ο  ειδικός  απεσταλμένος  του  Τραμπ 
δηλώνει  ότι  θα  χρειαστούν  100  μέ-
ρες για να διαμορφωθεί μια πρόταση, 
ενώ  άλλα  τραμπικά  στελέχη  κάνουν 
λόγο  για  6  μήνες.  Τα  «σήματα»  που 
στέλνει  ο  Τραμπ  και  στα  δύο  άμεσα 
ενδιαφερόμενα  μέρη  (Κίεβο-Μόσχα) 
θυμίζουν  «σκοτσέζικο  ντους»  με  το 
συνδυασμό  φιλικών  νουθεσιών  και 
απειλών. 

Το  βασικό  μήνυμα  του Τραμπ  προς 
την  Ευρώπη  ήταν  η  έκκληση  (στο 
Νταβός)  να  αυξήσουν  τις  δικές  τους 
πολεμικές δαπάνες στο… 5% του ΑΕΠ, 
για να διορθωθεί, λέει, η «αδικία» που 
βίωναν  οι  ΗΠΑ  όλα  τα  προηγούμενα 
χρόνια. Αυτό το σήμα  («να αναλάβετε 
τις δικές σας υποθέσεις»), σε συνδυα-
σμό με  την  απειλή  δασμών,  προκαλεί 
ζαλάδα  στις  ευρωπαϊκές  ηγεσίες  που 
ψάχνουν  ακόμα  τις  απαντήσεις  ή  τις 

προσαρμογές στη νέα κατάσταση.  
Στο  βιβλίο  του  «Η  Τέχνη  της  Συμ-

φωνίας»,  ο  Τραμπ  περιέγραφε  ότι  ως 
επιχειρηματίας έβαζε «πολύ μεγάλους 
στόχους»  και  τους  επεδίωκε  «ανελέη-
τα  και  ασταμάτητα»:  «Κάποιες  φορές 
κέρδιζα  κάτι  λιγότερο  από  αυτό  που 
ήθελα, αλλά τις περισσότερες τα κέρ-
διζα όλα». Με αυτήν τη διάθεση ξεκινά 
την προεδρική του θητεία και το ερώ-
τημα είναι αν με τις ανελέητες απειλές 
θα  αποσπάσει  τελικά  συμφωνίες  που 
θεωρεί  προνομιακές  για  τον  αμερικα-
νικό  καπιταλισμό,  ή  θα  συναντήσει 
αντιστάσεις (όπως οι αντιαμερικανικές 
διαδηλώσεις στον Παναμά).  

[…]

Το τέλος της «ήπιας ισχύος» 
Οι  πρώτες  κυβερνητικές  αποφάσεις 
αναδεικνύουν  ότι  ο  «απομονωτισμός» 
που  κυριαρχεί  στο  Ρεπουμπλικανικό 
Κόμμα  δεν  αφορά  την  ειρηνική  υπο-
χώρηση των ΗΠΑ από την προσπάθεια 

προβολής ισχύος διεθνώς. Αφορά οτι-
δήποτε  αφορούσε  -ή  συμβόλιζε  δη-
μαγωγικά- κάποιες όψεις «παγκόσμιας 
συνεργασίας»,  που πάντα  ενοχλούσαν 
ένα  ρεύμα  του  αμερικανικού  εθνικι-
σμού.  Αφορά  επίσης  την  «συναλλαγ-
ματική»  αντίληψη  του  νέου  Αμερικα-
νού προέδρου και  την  τακτική με  την 
οποία σκοπεύει να προβάλει την αμερι-
κανική ισχύ διεθνώς. 

Η  αποχώρηση  από  τη  Διεθνή  Συμ-
φωνία για το Κλίμα ενταφιάζει έναν από 
καιρό  πεθαμένο  στην  ουσία  θεσμό, 
ενώ  πιο  σοβαρή  είναι  η  αποχώρηση 
από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας. 
Η αναστολή κάθε αμερικανικής εξωτε-
ρικής βοήθειας σε όλες  τις  χώρες  (με 
την  εξαίρεση  Ισραήλ  και  Αιγύπτου…) 
μένει να εξειδικευτεί καθώς θα προχω-
ρά η επανεξέταση αυτών των συμφω-
νιών.  Η  «συναλλαγματική»  αντίληψη 
σε όλα αυτά είναι προφανής. Σύμφωνα 
με  τον  Τραμπ,  οι  χορηγίες  στον  ΠΟΥ, 
την USAID, στα διάφορα ταμεία για την 
κλιματική  κρίση  αποτελούν  «ληστεία» 
σε βάρος των ΗΠΑ. Αυτή συμπληρώνε-
ται από τον ανταγωνισμό με την Κίνα: 
Ο  Τραμπ  επισημαίνει  ότι  το  Πεκίνο 
«ρυπαίνει  ατιμώρητο»,  και  δείχνει  με 
το  δάχτυλο  τα  μικρά  ποσά  (σε  σχέση 
με τις ΗΠΑ) που καταβάλει η Κίνα στο 
κοινό  ταμείο  του  ΠΟΥ.  Ασφαλώς  τα 

προηγούμενα χρόνια δεν κυβερνούσαν 
τις  ΗΠΑ  αλτρουιστές  κουβαρντάδες, 
αλλά στελέχη που έκριναν χρήσιμη την 
«βελούδινη»  πτυχή  της  αμερικανικής 
ηγεμονίας, που στηριζόταν στην εικό-
να που φιλοτεχνούσε και τους υλικούς 
δεσμούς που ανέπτυσσε ως μεγα-δω-
ρητής  των  διεθνών  οργανισμών  και 
επιμέρους χωρών. Το δόγμα Τραμπ θε-
ωρεί σπατάλη πόρων αυτήν τη μέθοδο 
και προτιμά την ωμή προβολή στρατι-
ωτικής (και δασμολογικής/εμπορικής) 
ισχύος  ως  μέθοδο  εξασφάλισης  των 
αμερικανικών συμφερόντων.  

Ενέργεια και ανταγωνισμοί
Το  προεκλογικό  σύνθημα  «εξορύξεις 
μωρό  μου,  εξορύξεις»  γίνεται  άμεσα 
πράξη,  καθώς  ο  Τραμπ  κήρυξε  κα-
τάσταση  έκτακτης  ανάγκης  (!)  στον 
τομέα  της  ενέργειας  προκειμένου  να 
προχωρήσει  χωρίς  περιορισμούς  «σε 
ταχείες  εγκρίσεις  νέων  ενεργειακών 
υποδομών».  Όπως  δήλωσε  στην  ορ-
κωμοσία κι επανέλαβε κατά λέξη στο 
Νταβός:  «Οι  ΗΠΑ  έχουν  το  μεγαλύ-
τερο  απόθεμα  πετρελαίου  και  αερί-
ου  από  κάθε  άλλη  χώρα  στη  Γη,  και 
πρόκειται  να  το  χρησιμοποιήσουμε». 
Πέρα από την ακλόνητη  ισχύ των πε-
τρελαιάδων και της βιομηχανίας ορυ-
κτών καυσίμων, η θερμή στήριξη του 
Ντόναλντ  στο  πετρέλαιο  και  το  φυ-
σικό  αέριο  συνδέεται  και  με  άλλους 
υπολογισμούς. Η Κίνα κυριαρχεί στην 
παγκόσμια αγορά των λεγόμενων σπά-
νιων γαιών, δηλαδή των πρώτων υλών 
που απαιτούνται για την ηλεκτροκίνη-
τη  οικονομία  και  βρίσκεται  μπροστά 
από  τον  ανταγωνισμό στην  λεγόμενη 
«πράσινη  τεχνολογία».  Απέναντι  σε 
αυτήν  τη συνθήκη, ο Τραμπ θα αξιο-
ποιήσει  στο  μέγιστο  το  αμερικανικό 
πλεονέκτημα  σε  ορυκτά  καύσιμα. 
Έτσι  σκοπεύει  να  καλύψει  την  ενερ-
γειακή δίψα των νέων τεχνολογιών. Το 
ξεκαθάρισε επίσης στο Νταβός, όπου 
συνέδεσε ευθέως τις αχαλίνωτες εξο-
ρύξεις με τον στόχο να γίνουν οι ΗΠΑ 
«παγκόσμια  πρωτεύουσα  της  τεχνη-
τής νοημοσύνης και των κρυπτονομι-
σμάτων». Οι ζάμπλουτοι της Big Tech 
(Μασκ,  Ζάκερμπεργκ,  Μπέζος)  που 
στέκονται πλάι στον Τραμπ, στέκονται 
επίσης  στην  κορυφή  της  ιεραρχίας 
ενός  αναπτυσσόμενου  κλάδου  του 
οποίου  οι  «αυτοφυείς  επιχειρηματί-
ες/επενδυτές»  αποτελούν  σημαντικό 
«κορμό» της βάσης στήριξης του τρα-
μπισμού.  Αυτός  ο  ενεργοβόρος  κλά-
δος ευθύνεται για όλο και μεγαλύτερο 
τμήμα  εκπομπών  διοξειδίου  του  άν-
θρακα και αυτό αποτελεί  έναν ακόμα 
λόγο που ο Τραμπ  είναι  «αλλεργικός» 
σε  κάθε  αναφορά  ή  μέτρο  αντιμετώ-
πισης  της  κλιματικής  κρίσης.  Ασφα-
λώς  η  αμερικανική  κυβέρνηση  δεν 
θα εγκαταλείψει την αρένα ανταγωνι-
σμού  στην  ηλεκτροκίνητη  οικονομία 
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(όπου δραστηριοποιείται και ο Μασκ). 
Οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν να ενδιαφέρο-
νται για τις σπάνιες γαίες και αυτό μας 
επιστρέφει στη… Γροιλανδία, ένα από 
τα λίγα μέρη με τέτοια ορυκτά που δεν 
βρίσκεται υπό κινεζικό έλεγχο.  

Η στενή σχέση του Τραμπ με τους 
πανίσχυρους επιχειρηματίες των νέων 
τεχνολογιών έχει πολλές σκοτεινές 
όψεις, καθώς σε αυτούς απευθύνε-
ται πιο προνομιακά η υπόσχεση για 
αχαλίνωτη δράση. […] Πρόκειται για 
ανθρώπους που αντιμετωπίζουν τις 
ρυθμίσεις της ΕΕ σαν… σοβιετικό 
ολοκληρωτισμό και περιγράφουν στα 
επινίκια πάρτι τους ως «τυραννία» την 
εποχή… Μπάιντεν. 

Το πρόγραμμα στο 
εσωτερικό
Έχουμε ξαναγράψει ότι ο Τραμπ υπο-
στηρίζει έναν «περιφρουρημένο καπι-
ταλισμό Άγριας Δύσης», που συνδυά-
ζει τον προστατευτισμό προς τα έξω με 
την πλήρη απορρύθμιση προς τα μέσα. 
Το συνόψισε ο ίδιος απευθυνόμενος 
στο Νταβός: «Το μήνυμά μου σε κάθε 
επιχείρηση στον πλανήτη είναι πολύ 
απλό: Ελάτε να παράξετε τα προϊόντα 
σας στην Αμερική και θα σας δώσου-
με μια από τις χαμηλότερες φορολο-
γήσεις στη Γη. Αλλά αν δεν παράγετε 
στην Αμερική, που είναι στη δική σας 
ευχέρεια, τότε πολύ απλά θα πρέπει να 
πληρώσετε δασμούς».

Στο πεδίο των κοινωνικών δικαιω-
μάτων, τα πρώτα του διατάγματα είναι 
πολεμικά. Δηλώνει πρόθεση να καταρ-
γήσει όλες τις πολιτικές «θετικών δια-
κρίσεων» (για φυλετικές μειονότητες 
κ.ά.), κηρύσσοντας την επιστροφή 
στην «αξιοκρατία», ενώ καθιστά επίση-
μη πολιτική (!) των ΗΠΑ ότι «υπάρχουν 
μόνο δυο φύλα, το αρσενικό και το θη-
λυκό». Οι συνέπειες της εξειδίκευσης 
αυτών των κατευθύνσεων στην καθη-
μερινή ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων 
θα φανεί στο άμεσο μέλλον. Αλλά 
πολύ μεγαλύτερη απειλή αντιμετωπί-
ζουν οι μετανάστες, για τους οποίους 
επεφύλαξε ο Τραμπ τα πιο δρακόντεια 
και άμεσα μέτρα: Κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης στα σύνορα (που επιτρέπει 
την κινητοποίηση του στρατού), κα-
τάργηση του «δικαίου του εδάφους» 
(που έδινε ιθαγένεια σε κάθε παιδί που 
γεννιέται στις ΗΠΑ), μέτρα που στρώ-
νουν το δρόμο στην εκστρατεία μαζι-
κών απελάσεων (που ξεκίνησε από την 
πρώτη μέρα). 

Προοπτικές
Η καταιγίδα διαταγμάτων περιλαμ-
βάνει και αρκετά «συμβολικά» μέτρα, 
κάποια ανεφάρμοστα και άλλα που 
μπορεί να καταπέσουν σε δικαστή-
ρια. Όμως αρκετά θα εφαρμοστούν, 
ενώ το πολιτικό/ιδεολογικό σήμα που 
έστειλε ο Τραμπ στην πρώτη μέρα της 

θητείας του έχει επικίνδυνους απο-
δέκτες. Πρώτα στο εσωτερικό και τα 
δραστήρια δίκτυα της αμερικανικής 
ακροδεξιάς. Πολλά από αυτά έχουν 
ήδη αναλάβει δράση ρουφιάνου, κα-
λώντας τον κόσμο να καρφώνει στις 
Αρχές τους μετανάστες γείτονές του 
για να απελαθούν και τους συνα-
δέλφους-φισσές του που θεωρεί ότι 
προσλήφθηκαν λόγω φύλου/φυλής 
(DEI) για να απολυθούν. Άλλες νεονα-
ζιστικές ομάδες  ετοιμάζονται για μια 
«4ετία γεμάτη ευκαιρίες για ανάπτυξη 
και διείσδυση», ενώ κορυφαία στελέ-
χη της βίαιης ακροδεξιάς βγαίνουν 
από τις φυλακές μετά την απονομή 
χάρης από τον Τραμπ και δηλώνουν 
ότι ετοιμάζουν την «εκδίκησή τους». 
Η αναθάρυνση αυτών των καθαρμά-
των από την εκλογική νίκη Τραμπ απο-
τυπώνεται σε αφίσες της Κου-Κλουξ-
Κλαν που λένε στους μετανάστες να 
φύγουν εθελοντικά (αλλιώς...), σε 
ανώνυμες αποστολές φρικτών SMS σε 
Μαύρους φοιτητές που τους γράφουν 
ότι «καλείστε για εργασία στην φυτεία 
Τάδε», στην αυξανόμενη ιντερνετική 
χρήση του ανατριχιαστικού μισογυνι-
κού συνθήματος «Δικό σας το Σώμα - 
Δικιά μας η Επιλογή»...

[…]
Το μέλλον δεν είναι προδιαγεγραμ-

μένο. Σύμφωνα με μια μεγάλη γκά-
μα οικονομολόγων (από μαρξιστές 
ως «ορθόδοξους»), η συνταγή του 
Τραμπ (μαζικές απελάσεις, λεπίδι 
στις δαπάνες, μείωση στους φόρους, 
δασμοί) οδηγεί σε οικονομικά αδιέ-
ξοδα. Η συνοχή της πολιτικής συμ-
μαχίας που τον στηρίζει θα αποτελέ-
σει επίδικο. Η προεκλογική κόντρα 
των εθνικιστών του MAGA με την 
πρόθεση του Μασκ να επεκτείνει το 

πρόγραμμα για χορηγήσεις βίζας σε 
ειδικευμένους στις νέες τεχνολογίες 
(κυρίως από την Ινδία και την Κίνα) 
ήταν ένα δείγμα. Ο Στίβεν Μπάνον, ο 
γκουρού της διεθνούς Alt-Right που 
«ψιθύριζε στο αυτί» του Τραμπ στην 
πρώτη του θητεία, μάλλον νιώθει 
ριγμένος και αντιπαρατίθεται συχνά 
και δημόσια με τον Ίλον Μασκ. Η ου-
σία όμως δεν είναι τόσο οι παραπολι-
τικοί καυγάδες στην κορυφή, όσο η 
δυνατότητα του Τραμπ να κρατήσει 
-ως κυβέρνηση πλέον- ενοποιημένο 
το ευρύ κοινωνικό μπλοκ που συνε-
νώθηκε κάτω από την σημαία του 
MAGA. 

Αυτό το μπλοκ δεν είναι παντοδύ-
ναμο. Στις πρώτες παρεμβάσεις του, 
ο Τραμπ επαναλαμβάνει την «ιστορι-
κή λαϊκή εντολή» που έλαβε. Η νίκη 
του είναι σαφώς καθαρή. Αλλά σε 
πείσμα του αρχικού κλίματος που δι-
αμόρφωσε η άνετη (με βάση το αμε-
ρικανικό εκλογικό σύστημα) επικρά-
τησή του, ο ισχυρισμός είναι σαθρός. 
Η διαφορά 1,5 μονάδας με την Καμά-
λα Χάρις (49,8% έναντι 48,3%, επί των 
ψηφισάντων) αποτελεί μια από τις 4-5 
πιο οριακές (ως προς τη λαϊκή ψήφο) 
νίκες στην ιστορία των ΗΠΑ.

Το πραγματικό πρόβλημα είναι η 
κατάσταση στο ανταγωνιστικό στρα-
τόπεδο. Κοινωνικές οργανώσεις και 
συνδικάτα, όπως και μεγάλη μερίδα 
της Αριστεράς, επένδυσαν τις ελπί-
δες τους στο Δημοκρατικό Κόμμα, 
τις εκλογές, την αστική (ΜΜΕ, Βιο-
μηχανία του Θεάματος κλπ) «αντί-
σταση» στον Τραμπ. Η ήττα αυτής 
της στρατηγικής είναι βαριά. Ο 
Τραμπ επέστρεψε. Σε αντίθεση με το 
2016, αυτήν την φορά κέρδισε περισ-
σότερες ψήφους από την αντίπαλό 

του. Αυτό έχει προκαλέσει αποθάρ-
ρυνση και παράλυση. Εκεί που το 
Γενάρη διαδήλωναν εκατοντάδες χι-
λιάδες ενάντια στην ορκωμοσία του, 
φέτος διαδήλωσαν λιγότεροι από 
10.000 άνθρωποι. Το Δημοκρατικό 
Κόμμα, μετατρέποντας την κάλπη σε 
«μητέρα όλων των μαχών», έσπειρε 
την αποθάρρυνση τώρα που αυτή 
χάθηκε. Σήμερα η αντιπολίτευσή 
του προσανατολίζεται σε δικαστικές 
μάχες με τα μέτρα του Τραμπ. Αυτές 
έχουν την αξία τους, αλλά αφυδα-
τώνουν ακόμα περισσότερο τα κοι-
νωνικά κινήματα, παραπέμποντας τα 
πάντα στους «θεσμούς», εν αναμονή 
των βουλευτικών εκλογών σε 2 χρό-
νια και των επόμενων προεδρικών σε 
4…

Αυτά μπορεί να αποδειχθούν ανί-
σχυρα μπροστά στην τραμπική ρε-
βάνς, που εμπνέεται από την κα-
τεύθυνση του διαβόητου «Σχεδίου 
2025», το οποίο προβλέπει ημι-δικτα-
τορικές εξουσίες για τον Πρόεδρο και 
πόλεμο ενάντια στο «διοικητικό κρά-
τος», με τον Τραμπ ήδη να επανακα-
τατάσσει χιλιάδες ομοσπονδιακούς 
υπαλλήλους στην κατηγορία των 
«πολιτικών προσλήψεων» προκειμέ-
νου να διευκολύνει την απόλυσή τους 
και την αντικατάστασή τους με αφο-
σιωμένους στον ίδιο. 

Το ξέσπασμα της κοινωνικής αντί-
στασης και η ρήξη με την αδιέξοδη 
θεσμική στρατηγική του Δημοκρατι-
κού Κόμματος είναι η μόνη απάντηση 
στην τραμπική απειλή. Δυστυχώς, η 
αμερικανική Αριστερά βγαίνει τραυ-
ματισμένη και αποδυναμωμένη από 
την εμπειρία Σάντερς και την διακυ-
βέρνηση Μπάιντεν, κι έχει ανηφορικό 
δρόμο μπροστά της…

η θυελλώδης επιστροφή του Τραμπ



Μ 
ε την κατάπαυση του πυ-
ρός  στις  19  Γενάρη  μπή-
κε μια άνω τελεία σε 470 
περίπου  ημέρες  καθημε-

ρινής  φρίκης.  Οι  πρώτες  εβδομάδες 
της  συμφωνίας  αποτελούν  μια  τερά-
στια ανάσα -πάνω από όλα- για το λαό 
της Γάζας, που υπέμεινε μια ανείπωτη 
βαρβαρότητα  και  αντιμετώπιζε  καθη-
μερινά τον θάνατο επί 15 μήνες. Αποτε-
λούν και μια ανάσα για όσους κι όσες 
αγωνιούσαν  για  τη  Γάζα,  πονούσαν 
για  αυτήν  και  αγωνίζονταν  να  σταμα-
τήσουν τη φρίκη. Είναι η πρώτη φορά 
μετά από 470 μέρες που οι εικόνες που 
έρχονται από τη μικρή λωρίδα γης δεν 
είναι γροθιά στο στομάχι αλλά προκα-
λούν ανακούφιση: Τα φορτηγά με την 
ανθρωπιστική  βοήθεια,  η  επιστροφή 
των  ανθρώπων  στις  γειτονιές  τους, 
τα πρόσωπα των αγωνιστριών και των 
αγωνιστών που βγαίνουν από τις ισρα-
ηλινές φυλακές. 

Εκτός  από  μια  γενοκτονία,  στις  19 
Γενάρη σταμάτησε  (προσωρινά;)  η  πιο 
μακρόχρονη πολεμική επιχείρηση στην 
ιστορία  του Κράτους  του  Ισραήλ. Ανε-
ξάρτητα από την πορεία που θα πάρουν 
οι εξελίξεις στο άμεσο μέλλον, η μονα-
δική ιστορικά έκταση κι ένταση της Σιω-

νιστικής εκστρατείας στη Γάζα επιβάλει 
έναν απολογισμό αυτών των 15 μηνών.

Την επομένη της 7ης Οκτώβρη, ανα-
κοινώνοντας την επίθεση του Ισραηλι-
νού Στρατού (IDF), η Σιωνιστική ηγεσία 
έθετε  δύο  πολεμικούς  στόχους:  Την 
εξολόθρευση  της  Χαμάς  και  την  ανά-
κτηση  των  Ισραηλινών  αιχμαλώτων/
ομήρων από τις IDF. 

Ανάκτηση των ομήρων;
Μετά από 15 μήνες πολέμου, που έφθει-
ρε με πολλαπλούς τρόπους τις IDF, δο-
κίμασε  σκληρά  την  ισραηλινή  οικονο-
μία,  προκάλεσε  πόλωση  με  το  κίνημα 
για την απελευθέρωση των ισραηλινών 
ομήρων,  έφερε  τριγμούς  στο  εσωτε-
ρικό  της  ισραηλινής  κυβέρνησης  και 
οδήγησε  σε  ιστορικό  χαμηλό  την  πα-
γκόσμια εικόνα του Ισραήλ, ο Νετανιά-
χου και οι στρατηγοί του απέτυχαν και 
στους δύο διακηρυγμένους στόχους. 

Σήμερα  διάφοροι  δημοσιολογού-
ντες πασχίζουν να πείσουν ότι το Ισρα-
ήλ «πέτυχε τον στόχο του: Φέρνει πίσω 
τους  ομήρους».  Είναι  προκλητικό.  Οι 
ίδιες  «ευαίσθητες  ψυχές»  επικαλού-
νταν  την  αιχμαλωσία  των  Ισραηλινών 
για  να  δικαιολογήσουν  την  στήριξή 
τους  στο  μεγαλύτερο  έγκλημα  του 
21ού αιώνα. Αν ενδιαφέρονταν πραγμα-
τικά  (έστω  και  μεροληπτικά/αποκλει-
στικά)  για  την  μοίρα  των  Ισραηλινών 
αιχμαλώτων,  θα  όφειλαν  να  ζητούν 

μια συμφωνία, σαν αυτή που ζητούσε 
η Παλαιστινιακή Αντίσταση από τις… 8 
Οκτώβρη του 2023, όταν οι Σιωνιστές, 
οι διεθνείς σύμμαχοί τους και τα παπα-
γαλάκια τους στα ΜΜΕ ούρλιαζαν «δεν 
διαπραγματευόμαστε  με  τρομοκρά-
τες»,  ζητώντας  παλαιστινιακό  αίμα. 
Μετά από  15 μήνες πολέμου και  ανεί-
πωτης  καταστροφής,  χρειάστηκε  «δι-
απραγμάτευση με τους τρομοκράτες» 
για να εξασφαλιστεί η επιστροφή τους. 

Καταστροφή της Χαμάς;
Βάζοντας  ο  Νετανιάχου  ως  δικό  του 
πολεμικό  στόχο  την  εξολόθρευση  
της Αντίστασης, έθετε ταυτόχρονα σε 
αυτήν  ένα  πολύ  περιορισμένο  στόχο: 
Την επιβίωση. Πολλοί θυμίζουν σωστά 
την φράση  του  Κίσιγκερ:  «Ο  τακτικός 
στρατός,  όταν  δεν  κερδίζει,  χάνει.  Ο 
αντάρτικος  στρατός,  εφόσον  δεν  χά-
νει,  κερδίζει».  Σε προηγούμενο φύλλο 
γράφαμε  ότι  είναι  διαχρονικός  νόμος 
ότι «όσο/όπου  υπάρχει Κατοχή, υπάρ-
χει και Αντίσταση». Αλλά το συγκεκρι-
μένο  επίτευγμα  των  οργανώσεων  της 
Παλαιστινιακής  Αντίστασης  σε  αυτόν 
τον πόλεμο αδικείται από αυτές τις γε-
νικές ιστορικές αλήθειες. 

Δεν είναι καθόλου αυτονόητο ότι μια 
συγκεκριμένη  πολιτικοστρατιωτική 
οργάνωση  μπορεί  να  αντέξει  -ως  τέ-
τοια- έναν ολοκληρωτικό πόλεμο. Από 
την αρχή της Σιωνιστικής εκστρατείας, 

πριν γίνει σαφής η γενοκτονική μορφή 
της,  κάποιοι  ειδικοί  επί  της  «τρομο-
κρατίας» προειδοποιούσαν για αυτό το 
ενδεχόμενο.  Εξηγώντας  ότι  «υπάρχει 
μόνο ένας τρόπος να διαλυθεί μια τρο-
μοκρατική  οργάνωση  –μια  αδίστακτη 
γενοκτονία»,  παρέπεμπαν  στην  γενο-
κτονία των Ταμίλ από τον κυβερνητικό 
στρατό  της  Σρι  Λάνκα,  που  κατέληξε 
στην αιματηρή   συντριβή και την εξα-
φάνιση  του  ένοπλου  αυτονομιστικού 
κινήματος των Ταμίλ Τίγρεων.  

Τα ύψη στα οποία έφτασε η γενοκτο-
νική βία κάνουν σαφές ότι επιχειρήθη-
κε το  ίδιο. Αλλά δεν συνέβη. Οι οργα-
νώσεις της Παλαιστινιακής Αντίστασης 
άντεξαν. 

Δεν ήταν επίσης καθόλου σίγουρη η 
κατάσταση  από  την  οποία  θα  έβγαινε 
–έστω  ζωντανή–  η  Αντίσταση.  Γνωρί-
ζουμε ήδη από τα πλέον επίσημα χείλη 
(Μπλίνκεν) ότι  «η Χαμάς στρατολόγη-
σε  τόσους  νέους μαχητές  όσους  έχα-
σε». Μετά από 15 μήνες σφυροκοπήμα-
τος, όχι μόνο δεν υποχώρησε η ένοπλη 
δράση, αλλά ο Γενάρης του 2025 εξελί-
χθηκε σε έναν από τους πιο φονικούς 
μήνες (!) για τον στρατό εισβολής/κα-
τοχής. Με την κατάπαυση του πυρός, 
η  δημόσια  επανεμφάνιση  της  Χαμάς 
σε  κοινή  θέα  (σε  αριθμούς,  οπλισμό, 
πειθαρχία,  υποστηρικτές,  ικανότητα 
να «κυβερνά» τη Γάζα) δεν θυμίζει μια 
«τσακισμένη» οργάνωση. 

Η  
κατάπαυση του πυρός ανοί-
γει  και  την  συζήτηση  ενός 
απολογισμού  της    Επιχεί-
ρησης  «Πλημμύρα  του  Αλ 

Άκσα» στις 7 Οκτώβρη του 2023. 
Δεν αναφερόμαστε εδώ στις ύπου-

λες  αναφορές  που  αθωώνουν  τους 
γενοκτόνους και το σιωνιστικό σχέδιο 
εποικιστικής  αποικιοκρατίας,  δηλώ-
νοντας  ότι  η  Παλαιστινιακή  Αντίστα-
ση «το προκάλεσε όλο αυτό στο λαό 
της».  Η  ιστορία  των  αντιαποικιακών 
αγώνων,  από  το Αλγέρι  και  τη  Λιβύη 
ως την Ανγκόλα και το Βιετνάμ, είναι 
γεμάτη  από  καταστροφικές,  θηριώ-
δεις  αιματηρές  επιχειρήσεις  «συλλο-
γικής  τιμωρίας».  Αυτά  τα  εγκλήματα 
βαραίνουν  τους  αποικιοκράτες  και 
όχι  εκείνους  που  επέλεξαν  να  τους 
αντισταθούν. 

Αξίζει  χίλιες  λέξεις  ανάλυσης  η 
κινηματογραφική  αποτύπωση  («το 
Λιοντάρι της Ερήμου») ενός  πραγμα-
τικού  διαλόγου  ανάμεσα  στον  Ιταλό 
στρατηγό  Γκρατσιάνι  και  τον  αιχμά-
λωτο  Λίβυο  αντάρτη  ηγέτη  Ομάρ 
Μουχτάρ  μετά  την  συντριβή  μιας 
ένοπλης εξέγερσης κατά της ιταλικής 
κατοχής: 

«-Γιατί  συνέχιζες  τόσον  καιρό;  Σί-
γουρα δεν περίμενες να μας διώξεις…

-Σας πολεμήσαμε. Αυτό αρκούσε.
-Και  δε  σε  νοιάζει  η  καταστροφή 

της χώρας σου; 
-Εσείς είστε η καταστροφή της χώ-

ρας μου». 
Ο απολογισμός που μας απασχολεί 

εδώ, αφορά στους στόχους που έθε-
σε  η  ηγεσία  της  Γάζας  στις  7  Οκτώ-
βρη, πέρα από τα καθήκοντα επιβίω-
σης που της τέθηκαν μετά την έναρξη 
της Σιωνιστικής εισβολής. 

Ως  επιχείρηση  ανταλλαγής  αιχμα-
λώτων,  πέτυχε  τους  στόχους  της. 
Το  μέγεθος  της  επιτυχίας  θα  κριθεί 
όταν  (ή  αν…)  ολοκληρωθεί  αυτή  η 
διαδικασία  και  μάθουμε  πόσο  ψηλά 
(στην  πολιτική  παλαιστινιακή  ιεραρ-
χία)  θα  φτάσουν  οι  απελευθερωμέ-
νοι  (Μπαργούτι; Σαντάατ;), αλλά έχει 
ήδη εξασφαλίσει  την απελευθέρωση 
σημαντικών  στελεχών  όλων  των  πα-
λαιστινιακών παρατάξεων και πολλών 
καταδικασμένων σε ισόβια. 

Η αρπαγή αιχμαλώτων ως μοναδική 
εγγύηση ότι η σιωνιστική κυβέρνηση 
θα αντιμετωπίσει πολιτικό πρόβλημα 
στο εσωτερικό της ισραηλινής κοινω-

νίας  έχει μικτό απολογισμό. Ο Νετα-
νιάχου  και  οι  σύμμαχοί  του  αποδεί-
χθηκαν πρόθυμοι να ρισκάρουν επί 15 
μήνες  την απώλεια  ισραηλινών  ζωών 
επιδιώκοντας  την  πλήρη  συντριβή 
της  Αντίστασης.  Αλλά  –τελικά–  η 
ύπαρξη αιχμαλώτων/ομήρων υπήρξε 
το μοναδικό «ρήγμα» στην ισραηλινή 
κοινωνία  που  έπαιξε  ρόλο  και  στην 
απόφαση του Τελ Αβίβ να δεχτεί τελι-
κά μια κατάπαυση του πυρός. 

Ως απόπειρα να ματαιώσει την εξο-
μάλυνση  των  σχέσεων  του  Ισραήλ 
με  τα  αραβικά  κράτη,  σημείωσε  μια 
πρώτη  επιτυχία.  Το  Μπαχρέιν  υπο-
χρεώθηκε  να  αναστείλει  τις  διπλω-
ματικές  σχέσεις  που  είχε  αποδεχτεί 
με  τις  Συμφωνίες  του  Αβραάμ,  ενώ 
η  Σαουδική  Αραβία  υποχρεώθηκε 
να  αναστείλει  τις  διαδικασίες  μιας 
αντίστοιχης συμφωνίας. Με τα λόγια 
του  Μοχάμεντ  Μπιν  Σαλμάν  (στον 
Μπλίνκεν):  «Το  70%  του  πληθυσμού 
είναι νεότερο από μένα… Οι περισσό-
τεροι δεν ήξεραν πολλά για το Παλαι-
στινιακό ζήτημα. Μαθαίνουν γι’ αυτό 
πρώτη  φορά  μέσα  από  τη  σημερινή 
σύγκρουση. Αυτό είναι τεράστιο πρό-
βλημα… Οι μισοί μου σύμβουλοι λένε 

ότι η συμφωνία δεν αξίζει το ρίσκο…». 
Όμως  η  συγκεκριμένη  επιτυχία  είναι 
επισφαλής  και  προσωρινή.  Είναι  δε-
δομένο ότι με την κατάπαυση του πυ-
ρός, θα  επιχειρηθεί  να  ξαναμπεί στις 
ράγες αυτή η διαδικασία. 

Στην πρώτη επέτειο της 7ης Οκτώ-
βρη  γράφαμε  ότι  η  Χαμάς  «γνώριζε 
-από την εμπειρία της Παλαιστινιακής 
Αρχής  στη  Δυτική  Όχθη-    τη  φθορά 
και  την  απαξίωση  που  θα  μπορούσε 
να φέρει και για την ίδια η επιλογή να 
περιοριστεί στη καθημερινή διαχείρι-
ση της μίζερης καθημερινότητας που 
επιβάλει η Κατοχή… ήταν υποχρεωμέ-
νη να κάνει “κάτι”, και κάτι “μεγάλο”, για 
να διατηρήσει την νομιμοποίησή της 
ως  εκπρόσωπος  σοβαρού  τμήματος 
του παλαιστινιακού λαού, ως δύναμη 
που  παραμένει  πολιτικά  σημαντική 
στην εξίσωση». Σε αυτό το πεδίο ίσως 
καταγράφεται η μεγαλύτερη επιτυχία 
της Χαμάς. 

Η  7η Οκτώβρη, οι  15 μήνες σθενα-
ρής  αντίστασης  κι  ανθεκτικότητας, 
η  εικόνα  του  μαρτυρικού  θανάτου 
του  Σινουάρ  στο  πεδίο  της  μάχης, 
η  αποτροπή  της  βίαιης  εθνοκάθαρ-
σης,  η  συγκροτημένη  δημόσια  επα-
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Πρόκειται για ένα συγκλονιστικό επί-
τευγμα, αν υπολογίσει κανείς το μέγε-
θος και τις τεχνολογικές-εξοπλιστικές 
δυνατότητες του Ισραηλινού Στρατού, 
την ολοκληρωτική του κινητοποίηση, 
το μέγεθος της βοήθειας που δεχόταν 
αδιάκοπα από την ισχυρότερη πολεμι-
κή μηχανή του πλανήτη, την διάρκεια 
του πολέμου και το μικροσκοπικό έδα-
φος της λωρίδας της Γάζας. 

Υπάρχουν -διόλου αμελητέες- «επι-
χειρησιακές» ερμηνείες. Το ιδιοφυώς 
εκλεπτυσμένο και εξαιρετικά ανθεκτικό 
δίκτυο των τούνελ, ο αποκεντρωμένος 
χαρακτήρας της Χαμάς (με τα λόγια 

Ισραηλινού αξιωματικού: «θα πάρει 
άλλα 2 χρόνια να τους ξετρυπώσουμε, 
λειτουργούν σαν ένα αποκεντρωμένο 
πλέγμα πυρήνων εν υπνώσει»), τα 20 
χρόνια προετοιμασίας για έναν τέτοιο 
πόλεμο και το γεγονός ότι η Χαμάς δεν 
εποπτεύει μόνο τις Ταξιαρχίες Αλ Κασάμ 
ως παραστρατιωτικό σώμα «πλήρους 
απασχόλησης», αλλά και τη μαζική 
εφεδρεία αυτού που ο Ταουφίκ Χαντάντ 
είχε περιγράψει ως «Al-Jayshal-Sha’bi», 
έναν «λαϊκό στρατό». Αλλά ούτε αυτά 
δεν θα αρκούσαν χωρίς την πολιτική 
ερμηνεία: Την διάθεση του Παλαιστινι-
ακού λαού να αντισταθεί και να στηρίξει 

τις οργανώσεις της Αντίστασής του. 

Παλαιστινιακή 
ανθεκτικότητα
Εδώ εντοπίζεται η τρίτη αποτυχία του 
Ισραήλ, αυτή που αφορά τον στρατη-
γικό (κι ανομολόγητο) στόχο του: Να 
εκκενώσει τη Γάζα από Παλαιστίνιους 
ή –έστω– να τους συνθλίψει πνευμα-
τικά, να τους διαλύσει ως «συλλογικό 
σώμα». Τα σχέδια εκκένωσης συνα-
ντούσαν ασφαλώς και την άρνηση της 
Αιγύπτου να ανοίξει τα σύνορα (για δι-
κούς της ιδιοτελείς λόγους), αλλά έγινε 
σαφής και η επιμονή των Παλαιστινίων 
να εξαντλήσουν κάθε περιθώριο να 
παραμείνουν κοντά στη γη τους. Συν-
δεδεμένη με αυτή την επιμονή, αλλά 
πολύ πιο εντυπωσιακή ήταν η ανθεκτι-
κότητα του λαού της Γάζας ως συλλο-
γικό σώμα με πνεύμα αντίστασης. Επί 
15 μήνες, τα Ισραηλινά ΜΜΕ έψαχναν 
εξονυχιστικά να βρουν περιστατικά 
όπου οι Γαζαίοι στρέφονται κατά της 
Χαμάς, να εντοπίσουν σκηνές χάους,  
αλληλοσπαραγμού και αγριότητας, ει-
κόνες «κανιβαλισμού» μέσα στην γενι-
κευμένη και πρωτοφανή κατάρρευση, 
πείνα και πολιορκία που επέβαλαν τα 
Ισραηλινά εγκλήματα. Δεν βρήκαν. 

Μετά την κατάπαυση του πυρός, ο 
λαός της Γάζας γιόρτασε την αντοχή του, 
συγκεντρώνεται μαζικά και πανηγυρίζει 
στις πλατείες όπου η Χαμάς παρουσιάζει 

τους Ισραηλινούς προς ανταλλαγή και 
-καθώς γράφονταν αυτές οι γραμμές- 
σχηματίζει ένα θηριώδες ανθρώπινο 
ποτάμι που επιστρέφει με τα πόδια στη 
ρημαγμένη βόρεια Γάζα, περνώντας το  
στρατιωτικό «Διάδρομο Νεζαρίμ» (που 
στήθηκε για να κόψει τη Γάζα στα δύο). 

Μια άλλη αποτυχία του Νετανιάχου 
ήταν πολιτική. Η διεθνής συντονισμένη 
πολιτική και μιντιακή κάλυψη και στήρι-
ξη στο Ισραήλ μετά τις 7 Οκτώβρη, του 
έδινε ένα «πολιτικό κεφάλαιο» που ήλπι-
ζε ότι θα του επιτρέψει να ολοκληρώσει 
τη δουλειά του 1948. Δεν τα κατάφερε 
και επιμένοντας λυσσασμένα σε αυ-
τόν το στόχο επί 15 μήνες, δεν ξόδεψε 
μόνο αυτό το πολιτικό κεφάλαιο, αλλά 
γκρέμισε και ό,τι έχτιζε η Χασμπάρα (ο 
μηχανισμός σιωνιστικής προπαγάνδας) 
επί δεκαετίες… Ποτέ στην ιστορία του 
δεν υπήρξε το Σιωνιστικό Κράτος τόσο 
απομονωμένο και στιγματισμένο στην 
παγκόσμια κοινή γνώμη. 

Οι πολιτικές συνέπειες στο εσωτε-
ρικό του Ισραήλ δεν είναι δεδομένες 
και είναι νωρίς για να προβλεφθούν.Το 
κύμα παραιτήσεων ανώτατων στελε-
χών των IDF «για την αποτυχία της 7ης 
Οκτώβρη», δείχνει ότι η έκβαση των 
15 μηνών γενοκτονικού πολέμου δεν 
αφήνει μια αίσθηση νίκης που «κλείνει 
την πληγή» για την Ισραηλινή κοινωνία. 
Αυτή εξακολουθεί να ζει στους «μετα-
σεισμούς» της 7ης Οκτώβρη…

νεμφάνιση της Αντίστασης μετά από 
όλα αυτά, συγκροτούν ένα «έπος 
της Γάζας» που έχει ήδη αποκτήσει 
ξεχωριστή θέση στη μυθολογία του 
Ισλαμικού Κινήματος. Το έλεγαν για 
την Αντίσταση της Τζενίν, θα το λένε 
για την Αντίσταση στη Γάζα: «Κράτη-
σε απέναντι στον Ισραηλινό Στρατό 
περισσότερο από όσο άντεξαν όλοι οι 
αραβικοί στρατοί μαζί το 1948». Η Χα-
μάς παραμένει πολιτικά κυρίαρχη στη 
Γάζα, η δημοφιλία της δείχνει ενισχυ-
μένη στη Δυτική Όχθη, ενώ ακόμα και 
στους πανηγυρισμούς στη Δαμασκό 
της Συρίας ακουγόταν το σύνθημα 
«Κατάρες στον Αμπάς – Είμαστε οι 
άντρες σου Χαμάς!». 

Γενικότερα όμως, ο ισχυρισμός 
της ηγεσίας του Ισλαμικού Κινήμα-
τος ότι ο Παλαιστινιακός Λαός πλέον 
«βρίσκεται ένα βήμα πιο κοντά στην 
απελευθέρωσή του» αποτελεί αχρεί-
αστο τριομφαλισμό. Μετά από αυτό 
το πραγματικό πολεμικό έπος, η κα-
τάσταση στο έδαφος θυμίζει επιστρο-
φή στις… 6 Οκτώβρη του 2023. Με τη 
Γάζα να παραμένει τελικά «ελεύθερη» 
(από εποίκους και άμεση κατοχή), 
αλλά να παραμένει μια υπαίθρια φυ-

λακή, πολιορκημένη από το Κράτος 
του Ισραήλ, το οποίο συνεχίζει να 
κατέχει/εποικίζει τη Δυτική Όχθη. Η 
Καταστροφή της Γάζας μπορεί μην 
είχε την έκβαση του 1948 (ξεριζωμός 
και αρπαγή γης), αλλά ήταν μια Νάκ-
μπα από τη σκοπιά της διάλυσης των 
υποδομών/«θεσμών» που στηρίζουν 
την παλαιστινιακή κοινωνία, όπως τα 
σχολεία, τα νοσοκομεία, τα αγροκτή-
ματα, τα δίκτυα ύδρευσης κ.ο.κ. Το ότι 
αποτράπηκε η εθνοκάθαρση επιτρέπει 
σήμερα στον συγκλονιστικά επίμονο 
κι ανθεκτικό Παλαιστινιακό λαό να 
δηλώνει ότι «θα την ξαναχτίσουμε!». 
Αλλά το πισωγύρισμα είναι μεγάλο. 

Αυτά δεν μειώνουν την επιτυχία της 
ένοπλης αντίστασης, αλλά υπενθυ-
μίζουν τα όριά της. Μπορεί να πετυ-
χαίνει «αμυντικές» νίκες, να εμπνέει 
και να κρατά τη συνέχεια του αγώνα 
μέσα από την επίμονη ύπαρξή της, 
αλλά δεν μπορεί να οδηγήσει στην 
απελευθέρωση. Αν είχαμε να κάνουμε 
με κλασσική ξένη κατοχή, πράγματι 
οι τελευταίοι συγκλονιστικοί 15 μήνες 
θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως 
η στιγμή που η «μητρόπολη» απο-
φασίζει ότι δεν αξίζει το κόστος και 

πρέπει να ανακαλέσει τα στρατεύμα-
τά της «πίσω στην πατρίδα». Όμως η 
σιωνιστική εποικιστική αποικιοκρατία 
είναι «διαφορετικό ζώο». 

Το Ισραήλ παραμένει στη θέση του 
και η σιωνιστική ηγεσία θα αντιμετω-
πίσει την καταστροφή που προκάλεσε 
στη Γάζα ως ένα ακόμα βήμα στο δρό-
μο για την ολοκλήρωση της Νάκμπα, 
είτε στρεφόμενη στη Δυτική Όχθη, 
είτε περιμένοντας την επόμενη ευ-
καιρία να επιχειρήσει να αποτελειώσει 
την κατεστραμμένη λωρίδα γης. 

Βρισκόμαστε σε ένα πολύ ιδιόμορ-
φο «ιντερμέδιο». Στις 7 Οκτώβρη, τι-
νάχτηκε στον αέρα το παλιό υπόδειγ-
μα («διαχείρισης» και «μη-λύσης» του 
παλαιστινιακού, αργού θανάτου της 
Γάζας ενώ η ισραηλινή κοινωνία απο-
λαμβάνει μια ψευδαίσθηση ασφά-
λειας κι ηρεμίας). Στις 19 Γενάρη, 
αποτράπηκε (προσωρινά) η «λύση» 
που πρότεινε ο ακροδεξιός σιωνισμός 
(οριστική εθνοκάθαρση) απέναντι σε 
αυτήν τη συνειδητοποίηση. Η ολο-
κλήρωση της συμφωνίας, εφόσον 
συμβεί, σκιαγραφεί μια επιστροφή 
στην προηγούμενη κατάσταση, χωρίς 
να επιλύει καμιά από τις αδικίες και 

τις αντιφάσεις που οδήγησαν στην 
κατάρρευσή της. 

Αν έγινε ένα –στρατηγικό– «βήμα 
μπροστά», αυτό αφορά το διεθνές 
κίνημα, με τη μαζική πολιτικοποίηση 
υπέρ της Παλαιστινιακής Υπόθεσης 
και την ενίσχυση της διεθνούς πο-
λιτικοϊδεολογικής απομόνωσης του 
σιωνιστικού κράτους. Γνωρίζοντας 
ότι αυτός ο παράγοντας είναι κεντρι-
κός (μαζί με τις αραβικές μάζες) για 
την απελευθέρωση της Παλαιστίνης, 
επιμένουμε ότι είναι ένα προχώρημα 
που δεν πρέπει να υποτιμηθεί. Όπως 
ανακαλούσαν στις αναμνήσεις τους 
βετεράνοι Βιετκόγκ, ο αρχικός εσω-
τερικός απολογισμός της «Επίθεσης 
της Τετ» ήταν καταδικαστικός. Η ένο-
πλη δύναμή τους υπέστη απώλειες 
που σήμαιναν τεράστιο στρατιωτικό 
πισωγύρισμα και η καταστροφική βία 
που εξαπέλυσε ο αμερικανικός στρα-
τός κατακαίγοντας πόλεις, χωριά, 
χωράφια, ζούγκλες είχε δυσκολέψει 
δραματικά τις δυνατότητες ανασυ-
γκρότησης: «Μόνο όταν αντιληφθή-
καμε την αλλαγή στις συνειδήσεις 
παγκόσμια, συνειδητοποιήσαμε ότι 
επρόκειτο για μια μεγάλη επιτυχία»… 

15 μήνες γενοκτονικού πολέμου:  Ένας απολογισμός

Από την επιχείρηση της 7ης Οκτώβρη στη  συμφωνία της 19ης Γενάρη

H μεγάλη πορεία της επιστροφής στη βόρεια Γάζα.
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Ό 
πως σηµειώνουµε στις 
πίσω σελίδες, η συµ-
φωνία που συνόδευσε 
την κατάπαυση του 

πυρός στη Γάζα, σκιαγραφεί µια επι-
στροφή στη µη-βιώσιµη συνθήκη 
που επικρατούσε πριν από 15 µήνες. 
Αυτό γεννά τα δύο µεγάλα ερωτήµα-
τα που συνοδεύουν την ανακούφιση 
για τη συµφωνία: Γιατί έγινε τώρα 
δεκτή από τον Νετανιάχου, εφόσον 
είχε απορρίψει µια παρόµοια από 
τον Μάη του 2024; Τι επιφυλάσσει το 
µέλλον; 

Η αποδοχή της συµφωνίας
Καταρχήν, όπως εξηγεί ο Ταουφίκ 
Χαντάντ: «Το τίµηµα που άρχισε να 
πληρώνει η ισραηλινή κοινωνία σε 
αίµα, ασφάλεια, οικονοµική σταθε-
ρότητα και φήµη, συνδυασµένο µε 
το ερώτηµα ποιος θα τα “πληρώσει” 
αυτά, κατέληξε στη διαµόρφωση 
των δύο πλατιών πολιτικών τάσεων 
που βλέπουµε στην σηµερινή Ισρα-
ηλινή πολιτική σκηνή: Ανάµεσα σε 
αυτούς που ιεραρχούσαν ψηλότερα 
την “ολοκληρωτική νίκη” και “να τε-
λειώσει η δουλειά” µε κάθε κόστος, 
και εκείνους που καλούσαν να ιε-
ραρχηθεί ψηλότερα µια κατάπαυση 
του πυρός, γιατί αλλιώς θα χάνονταν 
ακόµα περισσότεροι αιχµάλωτοι και 
το Ισραήλ θα βυθιζόταν ακόµα πιο 
βαθιά “στο βάλτο της Γάζας”». 

Αυτά πιστώνονται στην ανθεκτι-
κότητα του λαού της Γάζας και της 
Αντίστασής του. 

Όµως υπάρχουν πτυχές που ρί-
χνουν τη «σκιά» τους πάνω στην απο-
δοχή της συµφωνίας. Πράγµατι, οι 
IDF αντιµετώπιζαν ένα στρατιωτικό 
αδιέξοδο µέσα στο «βάλτο της Γάζας» 
που έγινε πολύ πιο σαφές µε την κλι-
µάκωση της δράσης της Αντίστασης 
µέσα στο Γενάρη. Όµως επί 15 µήνες, 
οι IDF «αναπλήρωναν» τις αποτυχίες 
τους ενάντια στην ένοπλη αντίστα-
ση µε την ένταση της καταστροφής 
της Γάζας. Σε αυτόν το στόχο, η πι-
κρή αλήθεια είναι ότι δεν είχαν µείνει 
και πολλά πλέον να κάνει το Γενάρη 
του 2025. Όταν ο Νετανιάχου απέρ-
ριπτε τη συµφωνία τον Μάη, ήλπιζε 
ακόµα να διαλύσει τη Χαµάς, αλλά 
ήξερε επίσης ότι η καταστροφή της 
Γάζας δεν ήταν ακόµα ολοσχερής. 
Επιδίωξε για 8 µήνες ακόµα αυτούς 
τους στόχους, απέτυχε στον πρώ-
το, αλλά ολοκλήρωσε τον δεύτερο. 
Σε αυτήν τη συνθήκη προστέθηκε 
ο παράγοντας Τραµπ, που απαίτησε 
από τον καλό του φίλο Νετανιάχου 
ως «δώρο» µια κατάπαυση του πυ-
ρός πριν την ορκωµοσία του, για να 
σκοράρει επικοινωνιακούς πόντους 
απέναντι στον Μπάιντεν. 

Είναι γνωστό ότι ο Νετανιάχου 
επεδίωκε να «αντέξει» ως τις αµερι-

κανικές προεδρικές εκλογές, ελπί-
ζοντας στην εκλογή Τραµπ. Σύµφω-
να µε τον Ζιλµπέρ Ασκάρ, η άρνηση 
αποδοχής µιας κατάπαυσης του 
πυρός νωρίτερα αφορούσε και αυ-
τόν τον εκλογικό υπολογισµό: να 
µην δώσει κανένα προεκλογικό 
«δώρο» στο ∆ηµοκρατικό Κόµµα. 
Σε κάθε περίπτωση, ο Ισραηλινός 
πρωθυπουργός γνωρίζει (από τα 
πεπραγµένα της προηγούµενης 
θητείας Τραµπ και από τη στελέχω-
ση της νέας κυβέρνησής του από 
έξαλλους Χριστιανοσιωνιστές) ότι 
η νέα αµερικανική ηγεσία µπορεί να 
τον στηρίξει απροκάλυπτα στα πιο 
έξαλλα στρατηγικά σχέδια στη δι-
άρκεια της επόµενης 4ετίας και δεν 
είχε κανένα λόγο να αρνηθεί ένα 
προσωρινό δωράκι στον άνθρωπο 
του οποίου η εκλογική νίκη πανη-
γυρίστηκε δηµόσια στο σιωνιστικό 
κράτος µε τις γιγαντοαφίσες «Συγ-
χαρητήρια Τραµπ, Κάνε Ξανά το Ισ-
ραήλ Μεγάλο!».

Η επισφαλής πρώτη φάση
Αυτά κάνουν την κατάπαυση του 
πυρός επισφαλή. Ακόµα και η πρώ-
τη φάση (ανταλλαγή Παλαιστινίων 
κρατουµένων µε πολίτες και γυναί-
κες στρατιώτες, αναδίπλωση του 
στρατού Κατοχής, επιστροφή των 
εκτοπισµένων στη βόρεια Γάζα, µα-
ζική είσοδος ανθρωπιστικής βοή-
θειας) έχει αποδειχθεί εύθραστη, µε 
τον Νετανιάχου να εγείρει ζητήµατα 
κάθε τόσο (για την τάδε αιχµάλωτη, 
για τη σειρά µε την οποία επιλέγει η 
Χαµάς να απελευθερώνει κλπ) και να 
απειλεί µε αναστολή των υποχρεώ-
σεων που έχει αναλάβει το Κράτος 
του Ισραήλ. Αυτά ως τώρα έχουν 
ξεπεραστεί, µε σηµαντικότερη στιγ-
µή το συγκλονιστικό ανθρώπινο πο-
τάµι εκατοντάδων χιλιάδων Γαζαί-
ων που επιστρέφει προς τη βόρεια 
Γάζα. Η πρώτη φάση πιθανότητα θα 
ολοκληρωθεί. 

Θα υπάρξει δεύτερη;
Αλλά δεν υπάρχει ούτε ένας άνθρω-
πος που να θεωρεί δεδοµένο ότι θα 
υλοποιηθεί η δεύτερη (ανταλλαγή 
Παλαιστινίων κρατουµένων µε αιχ-
µάλωτους άντρες στρατιώτες και 
πλήρης αποχώρηση των IDF από τη 
λωρίδα της Γάζας µε µόνιµη λήξη 
εχθροπραξιών), ενώ δεν είναι λίγοι 
όσοι θεωρούν σχεδόν δεδοµένη την 
κατάρρευσή της και την επανέναρξη 
των σιωνιστικών επιθέσεων. Ο Μπεν 
Γκβιρ, αποχωρώντας από τον κυβερ-
νητικό συνασπισµό καταγγέλοντας 
τη συµφωνία, δήλωσε έτοιµος να 
επανέλθει «αν ξαναρχίσει ο πόλε-
µος». Ο Σµότριτς, κατάπιε το πικρό 
ποτήρι της συµφωνίας, δηλώνοντας 
δηµόσια ότι παραµένει στην κυβέρ-
νηση προσδοκώντας την επανέναρ-
ξη του πολέµου «µετά την ολοκλή-
ρωση της πρώτης φάσης». Είναι ένα 
πολύ πιθανό σενάριο και το πέρασµα 
από την πρώτη στη δεύτερη φάση 
θα είναι µια πρώτη κρίσιµη «καµπή» 
στην οποία πρέπει να έχει στραµµέ-
να τα µάτια του το διεθνές κίνηµα 
αλληλεγγύης. 

Το µπλοκ της «ολοκληρωτικής 
νίκης» είναι έτοιµο να δείξει µε το 
δάχτυλο την δηµόσια επίδειξη δύ-
ναµης της Χαµάς και την µαζική 
επιστροφή των Παλαιστινίων στη 
βόρεια Γάζα για να επιµείνει στην 
ανάγκη «να επιστρέψουµε στη δου-
λειά». Είναι επίσης έτοιµο να δη-

λώσει στην ισραηλινή κοινή γνώµη 
ότι ο θάνατος είναι «κοµµάτι της 
δουλειάς» για τους στρατιώτες που 
θα παραµένουν αιχµάλωτοι. Υπάρ-
χουν αντίρροπες δυνάµεις σε µια 
τέτοια εξέλιξη. Το µπλοκ της «επι-
στροφής των οµήρων» συνεχίζει τις 
επίµονες κινητοποιήσεις του προ-
ληπτικά, επιµένοντας στην ανάγκη 
να επιστρέψουν «όλοι». Η υπανα-
χώρηση της Παλαιστινιακής Αντί-
στασης από την απαίτηση για ρητή 
δέσµευση του Ισραήλ για άµεση 
αποχώρηση από τη Γάζα, συνδυ-
άστηκε από αυτήν την διατήρηση 
αιχµαλώτων προς ανταλλαγή στη 
δεύτερη φάση, ως ελάχιστη απο-
τροπή του σεναρίου «πήραµε πίσω 
τους δικούς µας και συνεχίζουµε». 
Επιπλέον, όσοι εκτιµούν ότι η Γάζα 
είναι «βάλτος» και ότι η παράταση 
του πολέµου αυξάνει το κόστος 
για το Ισραήλ, θα δυσκολευτούν 
να αποδεχθούν µια επιστροφή σε 
αυτόν, µε την θολή υπόσχεση ότι 
θα επιτευχθεί αυτό που δεν επιτεύ-
χθηκε επί 15 µήνες. Το Ισραήλ δια-
θέτει 6 βδοµάδες να ανασυνταχθεί, 
αλλά όπως σκούζουν διάφοροι σι-
ωνιστές στα Ισραηλινά ΜΜΕ, ειδικά 
βλέποντας τους Γαζαίους να συρ-
ρέουν στα βόρεια, το ίδιο ισχύει και 
για την Παλαιστινιακή Αντίσταση 
(«θα πρέπει να ξαναρχίσουµε από 
την αρχή και αυτήν τη φορά θα εί-
ναι ακόµα πιο έτοιµοι»). 

Η εύθραστη κατάπαυση του πυρός  και η επόµενη µέρα

Η οµάδα που συγκρότησε ο Τραµπ για τη 
Μέση Ανατολή αποτελείται από φανατικούς 
χριστιανοσιωνιστές που αναγνωρίζουν 
ανοιχτά το «βιβλικό δικαίωµα» του Ισραήλ 
σε όλη την ιστορική Παλαιστίνη, και από 
µεγαλοµεσίτες που αντιµετωπίζουν τη Γάζα 
ως ενδιαφέρον «οικόπεδο».
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Ένα άλλο κρίσιµο 
σηµείο αφορά το 
µέλλον της ∆υτικής 
Όχθης. Πρόκειται για 
τα εδάφη που ορέγεται 
ιστορικά ο Σιωνισµός 
(η Γάζα υπήρξε πάντα 
«πρόβληµα») 

Τι θα σηµαίνει η τρίτη;
Αν αυτοί οι υπολογισµοί αποτρέψουν 
µια άµεση επανέναρξη της σιωνιστι-
κής εκστρατείας και η κατάπαυση 
του πυρός παραµείνει σε ισχύ, θα έρ-
θει στο προσκήνιο το «πολιτικό πρό-
βληµα» που άφησε αναπάντητο η 
συµφωνία. Η τρίτη φάση θα αφορά, 
λέει, την «ανοικοδόµηση της Γάζας». 
Από ποιους; Υπό ποια διοίκηση; Σε τι 
καθεστώς; 

Από την έναρξη της εισβολής, 
ο Ζιλµπέρ Ασκάρ επεσήµανε ότι η 
πλήρης ταύτιση ΗΠΑ-Ισραήλ στους 
στρατιωτικούς σκοπούς (συντριβή 
της Χαµάς) συνυπήρχε µε την πολι-
τική απόκλιση: Νεκρανάσταση του 
Όσλο (και µιας πολιτικής «διαχεί-
ρισης» του Παλαιστινιακού) ή Με-
γάλο Ισραήλ (µε ολοκλήρωση της 
εθνοκάθαρσης); 

Η επίθεση των δυνάµεων ασφα-
λείας της Παλαιστινιακής Αρχής 
ενάντια στις ένοπλες αντιστασιακές 
οµάδες στην Τζενίν ήταν µια «δήλω-
ση προθέσεων» από τον Μαχµούντ 
Αµπάς (προς τις ΗΠΑ), που στέλνει 
µήνυµα για το πώς σκοπεύει να κυ-
βερνήσει τη Γάζα, όταν διεκδικεί να 
αναλάβει τη διοίκησή της η Παλαι-
στινιακή Αρχή. Εκτός από χυδαία, η 
προσπάθεια είναι και αξιολύπητη: Το 
Ισραήλ δεν ανέχεται την ενοποίηση 
των παλαιστινιακών εδαφών ούτε 
καν υπό αυτήν την δοσιλογική Π.Α., 
γιατί θα αφήνει ανοιχτό το σενάριο 
παλαιστινιακού κράτους, ενώ η κλι-
µάκωση της δράσης του στη ∆υτική 
Όχθη και η διαρκής προσπάθεια αρ-
παγής γης και σχεδίων προσάρτησης 
υπενθυµίζει πόσο (δεν) υπολογίζει η 
σιωνιστική ηγεσία την Π.Α. 

Τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, που 
έχουν εξελιχθεί στον πιο πρόθυµο 
φίλο του Ισραήλ και που διαθέτουν 
τα κεφάλαια για ανοικοδόµηση, δη-
λώνουν πρόθυµα να στηρίξουν µια 
«διεθνή δύναµη» που θα αναλάβει 
«µεταβατικά» την Γάζα. Τα ΗΑΕ απο-
τελούν επίσης την έδρα του εξόρι-
στου Μοχάµεντ Νταλάν. Αυτό το 
καλόπαιδο, πρωτοστάτησε στο πρα-
ξικόπηµα ανατροπής της εκλογικής 
νίκης της Χαµάς το 2006, έφυγε ως 
ανεπιθύµητος µετά την εδραίωση 
του Ισλαµικού Κινήµατος στη Γάζα, 
τελικά ήρθε σε ρήξη και µε την ηγε-
σία του Μαχµούντ Αµπάς και κατέ-
φυγε στα ΗΑΕ. Από εκεί ελπίζει πά-
ντα να επιστρέψει στη Γάζα, καβάλα 
σε ξένες/αραβικές λόγχες και βαλί-
τσες µε πετροδολάρια. 

Η στρατιωτική ανθεκτικότητα της 
Χαµάς και η πολιτική της ισχυρο-
ποίηση µετά από αυτόν τον πόλεµο 
δυσκολεύουν αυτά τα σχέδια. Το 
Ισλαµικό Κίνηµα έχει ήδη παράξει 
και δηµοσιεύσει τα δικά του πλάνα 
ανοικοδόµησης της Γάζας, χωρισµέ-

να σε «βραχυπρόθεσµα, µεσοπρό-
θεσµα και µακροπρόθεσµα σχέδια», 
δηλώνοντας ετοιµότητα αλλά και 
πρόθεση να διατηρήσει τον ρόλο της 
στην πολιτική διοίκηση της Λωρίδας. 
Άνθρωποι σαν τον Αµπάς ή τον Ντα-
λάν δεν µπορούν εύκολα να «στα-
θούν» στη Γάζα. Ενώ το σύνολο των 
παλαιστινιακών παρατάξεων, αντι-
πολιτεύσεις της Φατάχ, αλλά και η 
παλαιστινιακή κοινωνία (µε πρόσφα-
τη επιστολή φορέων κ.ά), επιµένουν 
σε µια πολιτική διοίκηση της Γάζας 
που θα είναι ενωτική, θα προκύψει 
ως αµιγώς παλαιστινιακή υπόθεση 

και θα είναι προσανατολισµένη σε 
µια πολιτική αντίστασης. 

Το µεγαλύτερο όπλο στα χέρια των 
εχθρών του Παλαιστινιακού λαού 
είναι σήµερα η ολοκληρωτική κα-
ταστροφή της Γάζας. Οι θηριώδεις 
αναγκαίοι πόροι και τα υλικά που θα 
απαιτηθούν για να γίνει στοιχειωδώς 
βιώσιµη, µπορούν να λειτουργή-
σουν ως το πεδίο εκβιασµού µε το 
οποίο θα επιχειρηθεί να επιβληθούν 
λύσεις «ειρήνευσης» της Γάζας που 
δεν µπόρεσαν να επιβάλουν τα όπλα. 

Εναλλακτικά, η σκόπιµη-συνειδητή 
αποστέρηση αυτών των πόρων και 
υλικών, µπορεί να αξιοποιηθεί για να 
επιβληθεί η άλλη λύση που δεν πέ-
τυχαν τα όπλα: η εθνοκάθαρση. Να 
παραµείνει η Γάζα αβίωτη, µε στόχο 
να εξαναγκαστούν οι άνθρωποί της  
να φύγουν. 

Ένα άλλο κρίσιµο σηµείο αφορά 
το µέλλον της ∆υτικής Όχθης. Πρό-
κειται για τα εδάφη που ορέγεται 
ιστορικά ο Σιωνισµός (η Γάζα υπήρ-
ξε πάντα «πρόβληµα») και το κατά 
πόσο -αν στρέψει εκεί την προσοχή 
του- θα είναι σε θέση η ηγεσία της 
ρηµαγµένης και αιµατοβαµµένης 
Γάζας να σπάσει την εκεχειρία για 
να συνδράµει (έστω από µακριά), 
όπως έκανε στο παρελθόν (πχ 2021), 
ή αν το Ισραήλ θα ενισχύσει ακόµα 
περισσότερο τον κατακερµατισµό 
του Παλαιστινιακού µετώπου.  

Κίνδυνοι και προκλήσεις
Έτσι αντιλαµβάνονται το µέλλον οι 
οπαδοί της λύσης του «Μεγάλου Ισ-
ραήλ», που προσδοκούν ότι η υλική 
καταστροφή της Γάζας θα αποτε-
λέσει το πρελούδιο της εξαφάνισής 
της ως παλαιστινιακή πολιτική-κοι-
νωνική οντότητα. 

Η οµάδα που συγκρότησε ο Τραµπ 
για τη Μέση Ανατολή αποτελείται 
από φανατικούς χριστιανοσιωνιστές 
που δεν πιστεύουν ότι υπάρχει «κα-
τοχή» και  αναγνωρίζουν ανοιχτά το 
«βιβλικό δικαίωµα» του Ισραήλ σε 
όλη την ιστορική Παλαιστίνη, και από 
µεγαλοµεσίτες που αντιµετωπίζουν 
τη Γάζα ως ενδιαφέρον «οικόπεδο».

Οι δηλώσεις του ίδιου ανέδειξαν 
το συγκερασµό αυτών των στρατη-

γικών. Προτείνει τον µαζικό εκτοπι-
σµό των Παλαιστινίων σε Ιορδανία 
ή/και Αίγυπτο για να «καθαρίσουµε 
τον τόπο». Ισχυρίζεται ότι η Λωρίδα 
της Γάζας πρέπει να ανοικοδοµηθεί 
αλλά «όχι όπως πριν». Στόχος του 
είναι να µπορέσει να «αξιοποιηθεί 
το παραλιακό µέτωπο». Μαζί µε την 
άρση των αµερικανικών κυρώσεων 
σε κάποιους διαβόητους εξτρεµι-
στές εποίκους, ο Τραµπ ανακοίνωσε 
ότι ξεµπλοκάρει την παράδοση των 
υπερ-καταστροφικών µεγα-βοµ-
βών που κάποια στιγµή υποχρεώ-
θηκε να «παγώσει» ο Μπάιντεν. Ενώ 
οι απειλές του για απελάσεις όλων 
των αλλοδαπών φοιτητών-τριών 
που έδρασαν στο κίνηµα αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη δεν είναι 
µόνο «ρεβανσισµός» για το παρελ-
θόν, αλλά και «µήνυµα» για το άµε-
σο µέλλον. 

Με έναν τέτοιο σύµµαχο στο Λευ-
κό Οίκο βρίσκεται πλέον το πολιτικό 
ρεύµα που ο Ιλάν Παπέ περιγράφει 
πλέον ως «νέο-Σιωνισµό». Σύµφωνα 
µε τον ιστορικό µελετητή, πρόκει-
ται για την τάση να επιδιωχθούν οι 
ιστορικοί, διαχρονικοί στόχοι του 
Σιωνισµού, αλλά εγκαταλείποντας 
τη «σταδιακή» προσέγγιση και 
ακολουθώντας µια τακτική δραµα-
τικής «επιτάχυνσης». Ο κίνδυνος 
που αντιµετωπίζει η Παλαιστινιακή 
Υπόθεση είναι τεράστιος. Η πρό-
κληση µπροστά µας είναι να κάνου-
µε ό,τι µπορούµε για να δικαιώσου-
µε έναν άλλο ισχυρισµό του Παπέ: 
ότι αυτή η «έξαλλη» φάση τέτοιων 
εγχειρηµάτων αποτελεί ιστορικά το 
«τελευταίο στάδιο» πριν την κατάρ-
ρευσή τους…

Η εύθραστη κατάπαυση του πυρός  και η επόµενη µέρα
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Όχι στην 
ιδιωτικοποίηση 

της Παιδέιας
σελ. 12-135 ΦΛΕΒΑΡΗ 2024

Μ 
ετά από καιρό, βρε-
θήκαµε και πάλι µε τη 
Συνέλευση 8 Μάρτη, 
αυτή τη φορά σε ένα 

κλειστό, δηµοτικό κέντρο, λιγό-
τερο πράσινο και κινηµατικό από 
το κηπάκι της Τσαµαδού, αλλά µε 
πολύ καλύτερη ακουστική, µε το 
βλέµµα να κοιτάζει προς τον Μάρ-
τη και συγκεκριµένα την 8η του 
ηµέρα, την παγκόσµια ηµέρα της 
γυναίκας. 

Με πολύ επιµονή, µελάνι, διαρ-
κή αναστοχασµό και αγωνιστικά, 
ριζοσπαστικά συνθήµατα, καταφέ-
ραµε η µέρα αυτή να µην είναι ταυ-
τισµένη στο µυαλό µας µε νεκρή 
φύση και σοκολατάκια, αλλά µε τη 
συνειδητή, πολιτική αποχή από τα 
καθήκοντα και τους ρόλους µας, 
στο σπίτι και στη δουλειά. Μάθα-
µε και µεταδώσαµε πως η απεργία 
αποτελεί το ύψιστο εργαλείο απέ-
ναντι στην διπλή µας καταπίεση, 
την έµφυλη και φυσικά την ταξική. 
Το καλύτερο όπλο για να παλέψου-
µε τον καπιταλιστικό εχθρό που 
έχει φορτώσει πάνω στις πλάτες 
των γυναικών την ίδια του την επι-
βίωση, την αναπαραγωγή του. 

Πάρα πολύ γρήγορα φάνη-
κε η ανάγκη µας να µιλήσουµε 
για όσα εκτυλίσσονται το τελευ-
ταίο διάστηµα, µας πιέζουν, µας 
εξοργίζουν και µας προκαλούν 
να αντιδράσουµε. Η ανάγκη αυτή 
µεταφράστηκε σε µια αδιάκοπη 
συζήτηση µε κέντρα την διεθνή 
άνοδο της ακροδεξιάς, τις φωνές 
της συντήρησης απέναντι σε κε-
κτηµένα µας δικαιώµατα, όπως η 
άµβλωση, την ανησυχία για την 
εύθραυστη εκεχειρία στην Παλαι-
στίνη, τις γυναικοκτονίες, την όλο 
και πιο µισαλλόδοξη ρητορική 
απέναντι στους µετανάστες και τις 
µετανάστριες, την «woke agenda» 
που συνιστά πλέον κεντρικό θέµα 
στα τηλεοπτικά πάνελ και στο πολι-
τικό επικοινωνιακό παιχνίδι. 

Έχοντας επισηµάνει επανειληµ-
µένα την σηµασία να συνεχίσου-
µε να στεκόµαστε αταλάντευτα 
στο πλευρό αυτού του ηρωικού 
λαού, που αγωνίζεται απέναντι 
στην πολεµική σιωνιστική µηχανή 
και τον ιµπεριαλισµό, συµφωνή-
θηκε η οργανωµένη και δυναµική 
µας παρουσία στο συλλαλητήριο 

αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, 
το Σάββατο 8 Φεβρουαρίου, ώρα 
14.00 για να κατευθυνθούµε από 
το πάρκο ελευθερίας προς την πρε-
σβεία του σιωνιστικού κράτους-α-
παρτχάιντ και να κάνουµε σαφές 
πως κανένα από τα εγκλήµατα του 
δεν θα ξεχαστεί και πως δεν θα 
ησυχάσουµε µέχρι να δούµε τις 
αδερφές και τους αδερφούς µας 
στη Γάζα πραγµατικά ελεύθερες 
και ελεύθερους. 

 Έτσι, όπως επικεντρωθήκαµε 
στην «Φεµινιστική Αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη» και στο Φεµινι-
στικό µας Φεστιβάλ αφιερώνοντάς 
της την κεντρική και πιο µαζική 
µας συζήτηση, θα αποτελεί και ένα 
από τα βασικά µας κέντρα στην κα-
µπάνια για την 8η Μάρτη. 

Παρακολουθώντας τις εκδηλώ-
σεις λατρείας της ελληνικής αλλά 
και συνολικά των ευρωπαϊκών 
κυβερνήσεων προς την πολεµική 
µηχανή «θαύµα» του Ισραήλ, τις 
διαρκείς συνεδριάσεις µε θέµα 
την αύξηση των εξοπλιστικών δα-
πανών, του «περιβόητου» ενιαίου 
ευρωπαϊκού στρατού, τις απειλές 
Τραµπ και έναν συστηµικό λόγο 
που γίνεται όσο και πιο πολεµο-
χαρής, αντιλαµβανόµαστε πως το 

διεθνές σκηνικό «οπλίζεται» ανη-
συχητικά για τους από κάτω. Ταυ-
τόχρονα, στο εσωτερικό, ο νεοφι-
λελευθερισµός ανοίγει διάπλατα 
την ψαλίδα περικόβοντας ότι έχει 
αποµείνει από το κράτος πρόνοιας 
κάνοντας σαφές πως µέσα και έξω 
από τα σύνορα των κρατών, το κε-
φάλαιο και τα κέρδη του πλήττουν 
ευθέως κατά των ζωών µας. Εδώ, 
απαντάµε αντιπολεµικά και φεµι-
νιστικά για την υπεράσπιση των 
ζωών µας. 

Όπως, ειπώθηκε λοιπόν, από 
αρκετές απ’ όσες βρεθήκαµε την 
Κυριακή στην ανοιχτή Συνέλευση, 
µπροστά σε ένα τόσο σκοτεινό φό-
ντο, έχει τεράστια σηµασία να στα-
θούµε ενωµένες, να βαδίσουµε σε 
µία ενιαία πορεία την 8η του Μάρ-
τη, αποφεύγοντας να ξαναδούµε 
προβληµατικές εικόνες προηγού-
µενων ετών, µε διασπάσεις σε δια-
φορετικές ώρες και κατευθύνσεις. 
Το που ή το αν θα µπουν κόκκινες 
γραµµές µένει να αναλυθεί και 
µετά την επικοινωνία µε τις υπό-
λοιπες φεµινιστικές οργανώσεις, 
εµείς θα επιµείνουµε όµως για την 
διεξαγωγή µίας, τουλάχιστον, κοι-
νής διαδήλωσης. 

Αναδείχθηκε, επίσης, η αξία 

πρωτοβουλιών σε τοπικό και ερ-
γασιακό επίπεδο, η οργάνωση εκ-
δηλώσεων, εξορµήσεων, αφισο-
κολλήσεων στις γειτονιές και τους 
δήµους µας, αλλά και το άνοιγµα 
της συµµετοχής στην 8η Μάρ-
τη στα σωµατεία, τα συνδικάτα 
και τους χώρους δουλειάς στους 
οποίους δραστηριοποιούµαστε. 
Να φέρουµε την συζήτηση για την 
φεµινιστική απεργία στα δηµοτι-
κά συµβούλια στα οποία έχουµε 
λόγο και παρουσία, να τους υπο-
χρεώσουµε να µας ακούσουν όπου 
έχουµε φωνή. Όπως είπε µία συ-
ντρόφισσα «να αναγκάσουµε την 
εξουσία να δει τον πόλεµο που 
ζούµε στο εσωτερικό της χώρας 
και να σταµατήσει να προετοιµάζει 
πολέµους στο εξωτερικό της». 

Τέλος, οι µεγαλειώδεις κινητο-
ποιήσεις για τα Τέµπη αναφέρθη-
καν πολλές φορές στις τοποθετή-
σεις µας, µε µια συγκρατηµένη 
αισιοδοξία για την υποχρεωτική 
επικοινωνιακή αναδίπλωση της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη που θύµισε 
η έδειξε σε εµάς και σε όλη την 
κοινωνία πως καµιά φορά κατα-
φέρνουµε να ορίσουµε εµείς την 
ατζέντα. Εφορµώντας από το «οξυ-
γόνο» που µας έδωσε η µαζική πα-
ρουσία του κόσµου σε εκατοντά-
δες δρόµους, παίρνουµε δύναµη 
για να αγωνιστούµε για να διεκδι-
κήσουµε τις ζωές από τα Τέµπη ως 
την Παλαιστίνη, από τα νερά του 
Αιγαίου και τα βόρεια σύνορα της 
χώρας ως τα σπίτια που η πατριαρ-
χικά δοµηµένη, καπιταλιστική κοι-
νωνία µας εκµεταλλεύεται και µας 
σκοτώνει. 

Ανοιχτή συνέλευση για την οργάνωση της 8ης Μάρτη 2025

∆ιεκδικούµε τις ζωές µας
Της Ηλιάνας Ζερβού

Συµφωνήθηκε η οργανωµένη και δυναµική 
παρουσία της Συνέλευσης 8 Μάρτη στο συλ-
λαλητήριο αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη 
(Σάββατο 8/2, 14.00) για να κατευθυνθούµε 
από το πάρκο ελευθερίας προς την πρεσβεία 
του σιωνιστικού κράτους-απαρτχάιντ. 
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